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بیش از 50 نفر از نمایندگان مجلس، فعالان حزبی، کنشگران سیاسی، اساتید دانشگاه و دیپلمات های 
سابق   در گفت وگو با »ایران« پیشنهادات خود را درباره سفر رئیس جمهوری به آمریکا ارائه کردند
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پزشکیان هر روز پیگیر 
کیفیت آموزش است

 موفقیت دولت 
موفقیت همه ماست

 ذخایر راهبردی کشور 
وضعیت خوبی دارد

روایت وزیر آموزش و پرورش 
از دفتر ریاست جمهوری:

 در دیدار معاون اجرایی رئیس جمهور
با نایب رئیس مجلس خبرگان تأکید شد

عارف از پیش بینی های اقتصادی برای مواجهه 
با اجرایی شدن احتمالی اسنپ بک خبر داد

11 22

باید به دیپلماسی فرصت داد
روزهای آغاز به کار اجاس عالی رتبه مجمع عمومی سازمان ملل متحد در 
سال 2025 میادی به صورت اتفاقی مصادف با آخرین روزهای باقیمانده از عمر 
برجام شده است. بی شک، مرگ قطعی برجام در فقدان یک توافق هسته ای 
جایگزین، به معنی شکست کامل تاش ها برای حل و فصل بین المللی 
موضوع هسته ای ایران و در نتیجه بازگشت شش قطعنامه لغو شده تحریمی 
شورای امنیت سازمان ملل متحد می باشد . هر چند امید زیادی باقی نمانده 
است، اما حضور همزمان سران عالی رتبه کشورها از جمله کشور های درگیر 
در این پرونده به شمول رؤسای عالی سه کشور اروپایی این کور سوی امید 
را زنده نگه می دارد که شاید در آخرین لحظات باقیمانده راهی برای حصول 
توافق جهت جلوگیری از فروپاشی یکی از حساسترین پرونده های بین المللی 

دنیای معاصر به دست آید. 
برجام نتیجه حداقل دو دهه تاش ایران و کشورهای پنج بعاوه یک می باشد 
که با مذاکراتی سخت و طاقت فرسا موفق گردید سازو کاری برای حل و 
فصل برنامه هسته ای ایران فراهم نماید و با اینکه برجام در 10 سال گذشته 
به دلیل تحولات سیاسی در آمریکا عماً در مسیر عدم اجرا قرار گرفت 
و نتوانست به اهداف خود جامه عمل بپوشاند ولی فعاً تنها چهارچوب 
 حقوقی موجود برای جلوگیری از بروز یک بحران عمیق بین المللی و 

منطقه ای می باشد.
اما واقعیت آنست که امید به تفاهم در این لحظات آخر فقط می تواند 
بر این مبنا استوار باشد که طرف های مذاکره به این درک عمیق رسیده 
باشند که بازگشت قطعنامه های تحریمی شورای امنیت پس از 10سال از 
لغو آنها و شکست تمامی امیدهای احیای توافق هسته ای چیزی جز تنش 
و ایجاد مخاطرات جدید در سطح منطقه ای و جهانی به دنبال نخواهد 
داشت. غربی ها باید فهمیده باشند که تحریم ها علیرغم اثرگذاری های 
خود بر حیات سیاسی، اقتصادی و اجتماعی ایران، باعث عقب نشینی ایران 
از مواضع اصولی خود برای برخورداری از حقوق ذاتی خود در معاهده عدم 
اشاعه ساح های هسته ای )ان پی تی( نشده و بلکه ایران در صورت بازگشت 
قطعنامه های شورای امنیت حتماً اقدامات تقابلی و جبران کننده خود را اتخاذ 

خواهد کرد، که خود می تواند به پیچیدگی اوضاع بینجامد. 
آنچه از موضع کشورهای اروپایی و آمریکا قابل درک نیست آنست که آنها 
می گویند با بازگشت قطعنامه های تحریمی شورای امنیت، راه حل دیپلماتیک 
کنار گذاشته نخواهد شد و آنها کماکان حامی ادامه مذاکرات خواهند بود. 
اما واقعاً چگونه ممکن است که با شکست این مرحله حساس از مذاکرات 
جاری و بازگشت قطعنامه های تحریمی شورای امنیت، انتظار داشت که دوباره 
در فاصله کوتاهی مذاکره برای برداشت و لغو همین قطعنامه هایی که به تازگی 
بازگشته اند، آغاز گردد. خب ، اگر راهی برای توافق وجوددارد چرا آن اقدامات 
الان اتخاذ نشوند و یا اگر وقت کم است، چرا نباید به دیپلماسی فرصت داد 
و چرا حداقل نباید همین الان راهی برای تمدید عمر توافق موجود با هدف 
تمهیدات لازم برای انجام مذاکرات جدی برای توافق جدید در آینده نزدیک 

اتخاذ نمود.
شرایط بسیار حساس است و صاحب نظران و آزادگان و فرهیختگان جهانی 
و بین المللی مستقل و دلسوز نیز نگران افزایش تنش و حتی افزایش 
احتمال بروز درگیری های نظامی در آینده می باشند که می تواند بار دیگر 

به کانون های اختاف و تنش و درگیری بیشتر بینجامد.
این انتظار وجود دارد که رهبران غربی به مسئولیت های مهم خود توجه 
نموده و آمادگی جمهوری اسامی ایران برای توافق یا حداقل تمدید توافق 
موجود برای یک دوره کوتاه مدت برای فضا دادن به دیپلماسی را ارج بنهند. 
امید است روزهای آینده که روزهای حساسی برای افزایش تاش های جهانی 
و منطقه ای برای کاهش تنش می باشد، به موفقیت برسد و طرف ها با نگاهی 
عمیق و سازنده برای عبور از یک بحران غیرضرور، راهی مؤثر را برای حصول 

تفاهم به وجود آورند.

یادداشت

حمید بعیدی نژاد
عضو مذاکره کننده برجام شاید برایتان پیش آمده باشد؛ نسبت به 

کسی که با او سابقه دوستی طولانی یا حتی 
خویشاوندی داشته اید؛ در گذار سال ها و 
تطور زمانه و تحول احوال، احساس می کنید 
و درمی یابید که آن چنان تغییر کرده اید که 
با یکدیگر تفاهم یا افق مشترک ندارید، 
نه افق مشترک اعتقادی و نه سیاسی و نه 
اجتماعی. چه باید کرد؟ بحث و مجادله و 
نکته پرانی و خرده گیری و متلک یا طعنه و 
اهانت و کینه جویی!؟ قرآن مجید از تعبیر 
»هجر جمیل« استفاده کرده است؛ یعنی 
به زیبایی از او فاصله بگیریم یا فاصله زیبا! 
گواه شاهد صادق در آستین باشد. من از 
دوران دانشجویی دوستی داشتم- یعنی دیگر 
ندارم!- بیش از پنجاه سال از سابقه دوستی 
ما می گذشت! مارکسیست بود و هست! 
منتها نه مارکسیسم او و نه اسام من سدّ راه 
دوستی ما نبود. بویژه هر دو از جوانی مخالف 
نظام پادشاهی بودیم. این دوستی و ارتباط تا 
انقاب و پس از انقاب تداوم یافت. دیدم به 
امام خمینی)ره( در اظهار نظری اهانت کرده 
بود. او خیال می کند که امام خمینی)ره( 
انقاب مارکسیستی در ایران را نابود کرد. به 
قول او »خمینی نگذاشت بیژن جزنی لنین 
ایران بشود!« گفتم »رفیق! شاه نگذاشت!« 
جزنی و همراهان 29 فروردین 1354 در تپه های 
اوین به دستور شاه و مدیریت پرویز ثابتی به 
قتل رسیدند. در خاطرات علم به این موضوع 
اشاره شده. در بین سطور یادداشت های علم 
می توان پشت پرده این فاجعه را شناسایی 
کرد. از سوی دیگر، من هم باور دارم که هویتم 
مدیون امام خمینی)ره( است. من با امام 
خمینی)ره( هویتم را یافته و شناخته ام. اینجا 
دیگر زمان »هجر جمیل« است! بویژه او به نقد 
امام خمینی)ره( نپرداخته بود. ناسزا گفته بود، 
که بماند. چند باری به مناسبت های مختلف 
تلفن زد. پاسخی ندادم و ننوشتم پیامی و 

سامی نفرستادم. دیدم گفت و گوی بیشتر 
موجب کدورت افزون تر می شود. کاری با او 
ندارم. حتی او را مامت هم نمی کنم. خب 
مارکسیست است و در آستانه هشتاد سالگی، 
می بیند که در یکی دو دهه پایانی عمر، پشیزی 
در جیب هویتش و پشمی به کاه سیاستش 
نیست. رویای انقاب مارکسیستی در ایران و 
البته در همه دنیا بر باد رفته است و خشکید 
و کویر لوت شد دنیاشان! »هجر« نشانه فاصله 
گرفتن است. »جمیل« که صفت مشبهه است 
برای وصف این جدایی است؛ جدایی زیبا. 
واژه جمیل در قرآن مجید در سه مورد دیگر نیز 
استفاده شده است. در هر کدام با منظومه ای 
از روابط انسانی و اجتماعی روبه رو هستیم که 
ویژگی اش از نظر قرآن مجید »زیبایی« است. 
این چهار منظومه با هم نسبت دارند: »صبر 
جمیل« و »هجر جمیل« و »صفح جمیل« و 
»سراح جمیل.« در این »حسب حال« به دو 

مورد توجه دارم.
یکم: صبر جمیل. صبر جمیل در سوره 
یوسف در آیات شماره 18 و 83 از زبان یعقوب 
مطرح شده است. وقتی فرزندانش پیراهن 
خونی یوسف را به نشانه قتل یوسف توسط 
گرگ به او نشان می دهند و از شدت تأثر 
اشک می ریختند! یعقوب به آنان می گوید 
در این فراق صبرم جمیل خواهد بود. صبر 
جمیل یعنی صبر کسی که در مقام صبوری 
و خویشتنداری مطلقاً شکوه و گایه ای نزد 
انسان ها نمی برد. اگر هم شکایتی دارد با 
خداوند سخن می گوید. صبر بدون شکایت 
زیباست! وقتی حافظ سروده است: »خون 
خور و خامش نشین که آن دل نازک طاقت 
فریاد دادخواه ندارد« مرادش صبر جمیل 
است. در سوره معارج، خداوند متعال به پیامبر 
اسام توصیه می کند که صبرش جمیل باشد: 

ج: ٥﴾ »فَاصْبرِْ صَبْـــرًا جَمِیاً.« ﴿المعار
دوم: هجر جمیل که موضوع این »حسب 

حال« است، روایت دیگری از صبر جمیل 
است. پیامبر)ص( در دوران زندگی در مکه با 
آزارهای گوناگون و سنگین مشرکان روبه رو 
بود. پیامبر)ص( را با کام آزار می دادند و یارانش 
مانند بال حبشی و خانواده عمار یاسر بسیار 
آزار می دیدند و شکنجه می شدند. خداوند به 
پیامبر)ص( توصیه می کند که: »وَاصْبرِْ عَلَىٰ مَا 
یقُولُونَ وَاهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِیاً.« ﴿المزمل: ١٠﴾ 
یعنی »بر سخنان شان شکیبا باش و با زیبایی از 
آنان فاصله بگیر.« »فاصله« می تواند مصادیق 
گوناگونی داشته باشد. چنان که یک مصداق 
مشهور و روشنش هجرت پیامبر)ص( از مکه 
به یثرب بود که مدینة النبی نامیده شد. امام 
فخر رازی در تفسیر کبیر، برای هجر جمیل 
چند مشخصه بیان کرده است: »انسان با قلب 
خود و حال و هوای خویش فاصله می گیرد. در 
روش و رویکرد، مخالفت خود را نشان می دهد. 
منتها با مدارا و چشم پوشی و دوری از واکنش.«
مشرکان به پیامبر)ص( دیوانه و جادوگر و کاهن 
و دروغگو و جعل کننده می گفتند. می گفتند 
آیات قرآن مجید را دیگران برایش می نویسند. 
پیامبر)ص( در برابر این سخنان شکیبا بود. 
زمان به عنوان ناقدی بصیر نشان داد که 
پیامبر)ص( خردمند و لطیف و آینده بین بود. 
نشانی از جادوگری و کاهنی در زندگی او دیده 
نمی شد. در واقع زمان، مهم ترین عنصری 
بود که سخنان ناسزاگویان را مثل غباری محو 
کرد. می گویند تنها پرنده ای که جرأت می کند 
بر پشت عقاب بنشیند و با منقار خود مدام به 
پس گردن عقاب ضربه و زخم بزند، کاغ است. 
عقاب واکنشی نشان نمی دهد، اوج می گیرد. 
کاغ در اوج آسمان نفسش تنگ می شود و 
بند می آید، می میرد و سقوط می کند؛ صبر 
جمیل عقاب در برابر آزار نامراد کاغ! واقعیت 
این است که ما در زندگی امروز با پررنگ 
شدن سیاست که نمایی و نمودی غیرمتوازن 
یا کاریکاتوروار یافته است، اگر اهل نوشتن و 

طرح نظر باشیم، گهگاه یا مدام با واکنش های 
تند و تیز روبه رو می شویم. این واکنش ها، 
تا وقتی می توان آن را نقد و عیارسنجی و حتی 
رد سخن نامید، سودمند است. اما هنگامی 
که با افترا و ناسزا و پرخاش و اتهام همراه 
می شود، چاره ای جز هجر جمیل وجود 
ندارد. در قلمرو ادبیات هم همین است. وقتی 
»کتاب فاکنر در دانشگاه« را می خوانیم، )یکی 
از کتاب های پرنکته و پرمایه که خواندنش 
برای اهل نوشتن و ادبیات مثل آب و هوا لازم 
است!( مدام این مضمون تکرار می شود 
که فاکنر وقتی برای خواندن نظر منتقدان 
نمی گذارد. همین ماجرا را موراکامی در »جنون 
نوشتن« توضیح داده است. چخوف هم گفته 
است: »اسب شتابان در حال دویدن است؛ 
منتقدان مانند زنبور یا مگس اسب، مرتب 
به اسب نیش می زنند. مراقب باشید از رفتن 
باز نمانید!« قبل از چخوف و فاکنر و موراکامی، 
مولانا جال الدین بلخی سروده است: »رو 
تو کار خویش کن ای ارجمند، زانکه ایشان 
ریش خود بر می کنند.« یکی از مهم ترین 
ویژگی هایی که در معارف اسامی ما به آن 
توجه شده است -گویی که در همین منظومه 
و رویکرد »هجر جمیل« قرار می گیرد- »تجاهل« 
است: »تجاهل العارف!« یعنی شما از امری 
با خبرید، اما به روی خودتان نمی آورید. کسی 
را می بینید، باخبرید که درباره شما سخن 
ناسزایی گفته است، اما به رویش نمی آورید. 
حتی به گونه ای عمل نمی کنید که بویی ببرد 
که می دانید. ما در زندگی شتابنده خود هدفی 
داریم. اگر قرار باشد با هر سخنی برنجیم و پا 
پی هر حرفی شویم و آزار ها را روایت کنیم: 
»گر به هر زخمی تو پر کینه شوی، پس کجا 

بی صیقل آیینه شوی!«
دو رهنمون دیگر در قرآن مجید برای این 
گونه رفتار ها یا رویکرد ها تبیین شده است. 
گویی این دو نمونه نیز تفسیر همان »هجر 

جمیل« است. شما وقتی با امر بیهوده ای -به 
تعبیر قرآن مجید »لغو«- روبه رو می شوید، از 
آن رویگردان شوید. این رویگردانی در سوره 
مؤمنون به عنوان صفت شاخص اهل ایمان 
بیان شده است: »وَالَّذِینَ هُـــمْ عَـــنِ اللَّغْوِ 
مُعْرضُِـــونَ.« ﴿المؤمنون: ٣﴾ یعنی »و کسانی 

که از بیهوده رویگردانند.«
لطافتی در ساختار آیه وجود دارد؛ جمله 
اسمیه است که بر تداوم دلالت می کند. 
این رویگردانی تبدیل به سبک زندگی و روش 
و منش شده است. »لغو« به روایت زمخشری 
»سخن یا رویکرد بیهوده« معنا شده است. 
ناسزاگویی را هم لغو تفسیر کرده اند. در این 
آیه، قرآن مجید به رویگردانی توصیه می کند. 
در آیه دیگری به »مرّوا کراما« یعنی»با بزرگواری 
از کنار امر بیهوده بگذرید.« در واقع »مرّوا 
کراما« تفسیر شیوه رویگردانی است. با اخم و 
تلخی و شماتت و مامت رویگردانی نکنید، با 
تبسم و بزرگواری! رهنمون دوم تعبیر »سام« 
است. اگر با نادانی رویارو شدید و سخنی 
گفت - پیداست نادان چگونه سخن می گوید- 
در پاسخش بگویید سام! این سام به معنای 
خداحافظی است. چنانکه در نماز، سام به 
معنای پایان نماز است و نیز در ضرب المثل»با 
مردمان زمانه سامی و والسام!« یعنی دیگر 
خود را معطل نکن! قرآن مجید با این کلید 
واژه ها: »هجر جمیل« و »اعراض« و »مرور کرام« 
و »سام« یک منظومه ساخته است، منظومه ای 
که عناصر آن با یکدیگر هماهنگی دارد، مانند 
ابعاد منشور. هر بعدی متکی بر ابعاد دیگر 
معنی پیدا می کند. بدیهی است در سخن و 
سیره پیامبر)ص( و ائمه معصومین صلوات الله 
علیهم و حکیمان و دانایان می توان نمونه های 
بسیاری به عنوان مصادیق چنین رویکردی 
برشمرد. تا قدر عمر را بدانیم، با جدایی زیبا! 
و مرور کرام و سام، از عمر و احوال خویش 

محافظت کنیم.

سید عطاءالله  مهاجرانی
جدایی زیبا!

 مسعود پزشکیان پیش از مجمع عمومی سازمان ملل 
با رهبر انقلاب اسلامی دیدار کرد

 دعای خیر رهبری 
برای رئیس جمهوری
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 »ایران« کارنامه 6 ماهه 
سهام، ارز، طلا و سپرده بانکی را بررسی کرد

 دو تصویر متضاد بازارها 
در نیمه اول 1404

 گزینه های متنوع فرصت های برابر
تحصیل با هر بودجه  ای امکان پذیر است

راهنمای جامع مدیریت 
هزینه های سال تحصیلی

احمد ناطقی عکاس جنگ از نبرد 
 اضطراب ها و امیدهایی که در دفاع مقدس

به تصویر کشیده سخن می گوید

آمیختگی غریب 
زندگی با مرگ

 تحلیل نشانه شناختی 
 و زیبایی شناختی  

عکسی از آلفرد یعقوب زاده

وزن تاریخی در 
قاب رزمندگی

شراره های خورشید نوشته گل علی 
بابایی و حسین بهزاد، شرحی جامع 
از عملیات سرنوشت ساز خیبر است

 حکایت 
جنگ و تحریم

هفته دفاع مقدس

هشدار رئیس انجمن سالمندشناسی کشور

بیش از 6 میلیون سالمند ایرانی 
مجرد هستند

تولید خرما در سیستان و بلوچستان و خوزستان به 700 هزار تن رسید

 محصول شیرین ایران 
در مسیر جهانی شدن
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دولت 
چهاردهم از 

ابتدای شروع 
به فعالیت 

خود برای 
شرایط خاص 

برنامه هایی 
تدوین کرده 

بود، البته 
مبنای ما 

این است که 
کشور باید در 
شرایط عادی 

اداره شود، 
اما در کنار 

این شرایط 
عادی، ما برای 
شرایط خاص 

بویژه در زمینه 
اقتصادی هم 
برنامه داریم 
که در قالب 

این برنامه ها 
بسته های 
معیشتی و 

خاص دیده 
شده است

آیت الله 
حسینی بوشهری: 

مردم باید با 
دولت همکاری 

کنند و دولت نیز 
برای خدمت به 

مردم هر اقدامی 
که می تواند 

انجام دهد

اخبار

سیاسی2
سه شنبه  1 مهر 14۰4  شماره 8841

روز گذشته رئیس جمهوری یک روز پیش از عزیمت 
به نیویورک با هدف حضور در نشست سالیانه  مجمع 
عمومی سازمان ملل در نیویورک، با حضرت آیت الله 
خامنه ای رهبر معظم انقلاب دیدار کرد. به گزارش 
ایرنا، مسعود پزشکیان در این دیدار گزارشی از 
برنامه ریزی های انجام  شده برای سفر به نیویورک ارائه 
کرد. رهبر انقلاب نیز با دعای خیر و آرزوی موفقیت برای 

رئیس جمهوری، نکات و توصیه هایی را بیان کردند.

رئیس دستگاه قضا روز گذشته در شورای عالی قوه 
قضائیه، از مقام معظم رهبری به سبب موافقت با 
پیشنهاد عفو معیاری اخیر، کمال قدردانی و امتنان 
را ابراز و تأکید کرد: » قدردان اشخاصی هستم که 
در برخی نهادها از جمله مجلس، دولت و دبیرخانه 
شورای عالی امنیت ملی از پیشنهاد عفو معیاری 

حمایت کردند.«
به گزارش میزان، حجت الاسلام والمسلمین محسنی 
اژه ای با اشاره به اینکه عفو معیاری اخیر فقط شامل 
حال زندانیان واجد شرایط نمی شود، بلکه به طور 
کلی همه محکومین واجد شرایط را دربرمی گیرد، 
افزود: »بار دیگر خطاب به همه محکومین عفو شده 
توصیه و گوشزد می کنم که بسیار مراقبت کنند تا 
مبادا مجدد به دایره ارتکاب جرم فروغلتند، چرا 
که در آن صورت در مواعید و مقاطع آتی، امکان 
بهره مندی از عفو و سایر ارفاقات قانونی برای آنان 
سخت می شود؛ خانواده های این محکومین معفو نیز 
نسبت به مراقبت بیشتر از عضو عفو شده خانواده، 

اهتمام داشته باشند.«

احکام متهمان حادثه هشتم مهر سال ۱۴۰۱ زاهدان 
صادر شد. به گزارش میزان، علی موحدی راد 
با یادآوری اینکه با پیگیری دستگاه قضایی، 
جان باختگان بی گناه آن حادثه به عنوان شهید 
شناسایی شدند، گفت: »پس از بررسی دقیق پرونده 
و احراز وقوع قتل عمد، دستگاه قضایی با صدور 
حکم، متهمان را به حداکثر مجازات قانونی یعنی 
۱۰ سال حبس محکوم کرد.« موحدی راد با اعلام 
این تصمیم استثنایی که قربانیان با دریافت دیه 
تحت پوشش بنیاد شهید نیز قرار بگیرند، افزود: 
»مقرر شده است که زمین مسکونی، تسهیلات 
مالی و خدمات معیشتی برای خانواده های شهدا و 
مجروحان در نظر گرفته شود.« حادثه 8 مهر ۱۴۰۱ 
در زاهدان پس از آن رخ داد که در میانه اعتراضات 
آن سال و با انتشار شایعه تعرض یک فرد از نیروهای 
فراجا زمینه تحریک قومی – مذهبی ایجاد شد و 
معترضان به بازار و ادارات و کلانتری نزدیک نماز 
جمعه حمله کردند؛ اقدامی که منجر به بروز درگیری 

و به شهادت رسیدن جمعی از هموطنان شد.

صدور احکام متهمان حادثه مهر 
۱۴۰۱ زاهدان

قدردانی رئیس دستگاه قضا از 
رهبر انقلاب برای موافقت با عفو معیاری

دیدار پزشکیان با رهبر انقلاب 
پیش از عزیمت به نیویورک

 
»ما داوطلب جنگ و بازگشت تحریم ها 
نیستیم، اما در صورت اجرای مکانیسم 
ماشه، پیش بینی های اقتصادی صورت 
گرفته و دولت برای شرایط خاص 
برنامه دارد.« این اظهارنظر معاون اول 
رئیس جمهور روز گذشته در جلسه 
شورای اقتصاد صورت گرفت که دستور 
کار اصلی آن، بحث و تبادل نظر درباره 
تعیین خط  مشی تنظیم لایحه بودجه 
سال ۱۴۰۵ کل کشور بود. این سخنان 
حکایت از آن دارد که دولت در قالب 
تدوین نقشه راه حکمرانی در شرایط 

خاص برای تأمین ذخایر راهبردی و 
حفظ امنیت و آرامش جامعه در چنان 
شرایطی برنامه و پیش بینی های لازم 
را دارد. کما اینکه نمایندگان مجلس 
نیز در توضیح نشست مشترک اخیر 
دولت و مجلس در بهارستان، اذعان 
کردند که مهم ترین محورهای سخنان 
رئیس جمهوری در آن جلسه، توضیح 
درباره اقدامات و برنامه های دولت برای 
مقابله با فشارهای اقتصادی احتمالی 
و چالش های محتمل پیش رو است. 
این نمایندگان درعین حال تأکید کردند 
که مطابق اظهارات رئیس جمهوری، 
دولت تدابیر لازم برای تأمین کالاهای 
اساسی و نیز سایر نیازمندی های کشور 
را انجام داده است. از این رو اظهارات 

روز گذشته معاون اول رئیس جمهور در 
جلسه شورای اقتصاد را می توان تداوم یا 
تکمیل همان برنامه ها، اظهارات یا رویکرد 

رئیس جمهوری دانست.
محمدرضا عارف در جلسه دیروز شورای 
اقتصاد، با اشاره به تلاش سه کشور 
اروپایی برای بازگرداندن تحریم های 
شورای امنیت سازمان ملل، بر آمادگی 
و پیشینه عملکرد خوب ملت و دولت  
در مقابله با تحریم های ظالمانه غرب 
تأکید کرد و گفت: »دولت چهاردهم 
از ابتدای شروع به فعالیت خود برای 
شرایط خاص برنامه هایی تدوین کرده 
بود، البته مبنای ما این است که کشور 
باید در شرایط عادی اداره شود، اما در 
کنار این شرایط عادی، ما برای شرایط 

 عارف از انجام پیش بینی های اقتصادی برای مواجهه
با اجرایی شدن احتمالی اسنپ بک خبر داد

 ذخایر راهبردی کشور
وضعیت خوبی دارد

گزارش

گزارش
 

معاون اجرایی رئیس جمهوری روز گذشته 
در سفر به قم، با حضور در بیوت آیات   
جوادی آملی و حسینی بوشهری، با آنان 

دیدار و گفت و گو کرد.
به گزارش ایرنا، قائم پناه در دیدار با آیت الله 
جوادی آملی، گزارشی از برنامه ها و 
اقدام های دولت ارائه داد و بر تداوم ارتباط 
دولت با علما و بهره گیری از رهنمودهای 

مراجع تقلید تأکید کرد.
در دیدار معاون اجرایی رئیس جمهور با 
آیت الله سید هاشم حسینی بوشهری، 
رئیس جامعه مدرسین حوزه علمیه 

قم نیز، ایشان با اشاره به تلاش های 
دولتمردان برای حل مشکلات کشور، 
ابراز امیدواری کرد »با همت و توانی که 
در مردم وجود دارد و ظرفیت های خوبی 
که کشور دارد، بر همه مشکلات فائق 
آییم.« نایب رئیس مجلس خبرگان 
رهبری، همت بلند، برنامه ریزی درست و 
آسیب شناسی دقیق را از عوامل موفقیت 
در حل مشکلات کشور دانست و بیان 
کرد: »مدیران عالی کشور باید اتاق فکری 
برای این مسائل قرار دهند؛ که البته 
قطعاً چنین کرده اند، ولی باید با سرعت 

بیشتری مسائل را دنبال کنند.«
آیت الله حسینی بوشهری با بیان اینکه 
علاوه بر مسائل روزمره، کشور نیازمند 
برخی اقدامات کلان و تصمیمات بزرگ 

است، اقدامات صورت گرفته درباره انرژی 
خورشیدی را از جمله این تصمیمات کلان 
دانست و گفت: »اگر فقط از مشکلات 
صحبت شود چیزی حل نخواهد شد، 
باید با ارائه مشوق هایی از ظرفیت بخش 
خصوصی استفاده شود. اگر بخش 
خصوصی وارد کار شود و در کنار دولت 
قرار بگیرد، بسیاری از چالش ها مرتفع و 

مشکلات بر طرف می شود.«
نایب رئیس مجلس خبرگان رهبری 
با بیان اینکه جنگ سبب همبستگی، 
همدلی و اتحاد مردم شد، ابرازکرد: 
»این ملت شایسته قدردانی است و این 
مسئولیت دولتمردان را سنگین تر کرده 
است.« وی تأکید کرد: »اگر قلب همه برای 
ایران و نظام جمهوری اسلامی بتپد، هیچ 

نایب رئیس مجلس خبرگان در دیدار با معاون اجرایی رئیس جمهور:

موفقیت دولت موفقیت همه ماست

دشمنی نمی تواند با این ملت مقابله کند.« 
رئیس جامعه مدرسین حوزه علمیه قم با 
تأکید بر اینکه علت درخواست آتش بسی 
که از طرف دشمنان در جریان جنگ ۱۲ 
روزه مطرح شد، علاوه بر کارهای نظامی، 
رسانه ای و اقدامات دولت، انسجام و اتحاد 
مردم بود، تأکید کرد: »این را باید به هر 
قیمتی نگه داریم.« وی کاهش تنش های 
داخلی را یکی از مظاهر خدمت به مردم 
توصیف و اظهارکرد: »نباید پیام ضعف 
به دشمن بدهیم. مردم باید با دولت 
همکاری کنند و دولت نیز برای خدمت به 
مردم هر اقدامی که می تواند انجام دهد. 

موفقیت دولت، موفقیت همه ماست؛ 
چرا که دشمن همه را هدف گرفته است.«
معاون اجرایی رئیس جمهور  هم در این 
دیدار گزارشی از مشکلات اقتصادی و 
وضعیت ناترازی انرژی ارائه داد و گفت: »با 
تلاش های رئیس جمهوری و حمایت های 
مکرر رهبر معظم انقلاب، در حال تلاش 
برای رفع مشکلات هستیم.« حمایت 
از اقشار آسیب پذیر، افزایش تولید و 
تجارت خارجی، بهبود وضعیت بهداشت 
و درمان، تلاش برای تحقق عدالت 
آموزشی و حمایت از بخش خصوصی، 
از جمله محورهای گزارش محمدجعفر 

قائم پناه در این دیدار بود. معاون اجرایی 
رئیس جمهوری دیروز پس از زیارت حرم 
مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( و 
حضور در آیین آغاز سال جدید تحصیلی در 
یکی از مدارس دخترانه قم، از چند طرح 
عمرانی قم نیز بازدید کرد. افتتاح نیروگاه 
۱۰مگاواتی انرژی خورشیدی، کلنگ احداث 
نیروگاه ۵۳ مگاواتی استان قم، بازدید 
از بیمارستان درحال احداث تخصصی 
کودکان قم و بازدید از کتابخانه تخصصی 
در حال احداث وابسته به دفتر آیت الله 
سیستانی از دیگر برنامه های قائم پناه در 

این سفر بود.

امیر حبیب الله سیاری، معاون 
هماهنگ کننده ارتش جمهوری اسلامی 
ایران، در پاسخ به ادعاهای برخی 
مقامات آمریکایی مبنی بر مشروط 
کردن مذاکرات به محدود شدن برد 
موشک های ایران، بر ضرورت حفظ 
و به روزرسانی آمادگی دفاعی کشور 
تأکید کرد. وی با قاطعیت اعلام کرد که 
نیروهای مسلح ایران وظیفه دارند در 
برابر هرگونه تهدید و دشمن، آمادگی 
کامل خود را حفظ کنند و این آمادگی 

را به طور عملی به نمایش گذاشته اند.
امیر سیاری با اشاره به توان دفاعی 
کشور، خاطرنشان کرد که پاسخگویی 
به مسائل مرتبط با مذاکرات بر عهده 
مقامات سیاسی است که باید در 
جلسات مستقیم یا غیرمستقیم این 

موضوع را پیگیری کنند.
وی با یادآوری رشادت های نیروهای 

مسلح در دوران هشت سال دفاع 
مقدس، تأکید کرد که ارتش و سایر 
نهادهای نظامی آماده اند تا برای حفظ 
تمامیت ارضی و ارزش های انقلاب 

اسلامی تا پای جان ایستادگی کنند.
امیر سیاری با استناد به این سابقه 
تاریخی، اظهار کرد که آزمودن دوباره 
عزم و اراده ایران خطایی بزرگ خواهد 

بود.
معاون هماهنگ کننده ارتش همچنین 
با اشاره به شعار »تا آخرین قطره خون 
ایستاده ایم«، بر تعهد عملی نیروهای 
 مسلح به این شعار تأکید کرد. او افزود:
»ارتش، سپاه، فرماندهی انتظامی، 
بسیج و صنایع وزارت دفاع، به صورت 
یکپارچه تحت فرماندهی مقام معظم 
رهبری، از آمادگی کامل برخوردارند و 
توانایی مقابله با هرگونه تهدیدی را 

دارند.«

ح ادعای مشروط  شدن  واکنش امیر سیاری به طر
مذاکره به محدودیت برد موشکی ایران

خاص بویژه در زمینه اقتصادی هم برنامه 
داریم که در قالب این برنامه ها بسته های 
معیشتی و خاص دیده شده است.« 
وی اضافه کرد: »همچنین سازوکارهای 
مدیریتی و حکمرانی در شرایط خاص هم 
تدوین شده که نمونه آن را در دوران جنگ 

تحمیلی اخیر مشاهده کردیم.«

پرهیز از بیان مسائل غیرضرور برای 
حفظ انسجام

معاون اول رئیس جمهور در بخش 
دیگری از سخنانش با اشاره به بسیج 
رسانه های غربی برای از بین بردن 
انسجام ملی در ایران، باطل السحر این 
تلاش دشمنان را »بیان صادقانه مسائل و 
مدیریت افکار عمومی به وسیله عملکرد 
مدیران« دانست و افزود: »ما امروز به 
وحدت و انسجام ملی نیاز داریم زیرا 
انسجام پایه هر دستاورد و موفقیت در 
مقابل دشمن است. باید با پرهیز از 
بیان مسائل غیرضرور که انسجام ملی 
را تضعیف می کند، تلاش کنیم تا آرامش 

جامعه به هم نخورد.«
عارف تحریم ها را بی اثر ندانست، اما با 
بیان اینکه »در این شرایط ما باید مردم 
را در صحنه حفظ کرده و مطالبات آنان 

را پاسخ دهیم«، گفت: »ذخایر راهبردی 
کشور وضعیت بسیار خوبی دارد و از این 
جهت نگران نیستیم. ذخایر کالاهای 
اساسی به سال آینده هم می رسد و حتی 
کالاهایی که ضروری نبوده هم ذخیره 

شده است.«
اهمیت این سخنان در این است که یک 
روز پیش از سفر و عزیمت رئیس جمهوری 
به نیویورک صورت می گیرد. به دیگر 
سخن، مخاطبان بیرونی این سخن 
درخواهند یافت که مسافر ایرانی 
نیویورک، در تهران تدابیر لازم را برای 
مقابله با هرگونه اقدامات خصمانه آنان 

انجام داده است.

 معیشت و اصلاح ساختار
اولویت بودجه 1405

در جلسه روز گذشته شورای اقتصاد 
درباره تعیین خط  مشی تنظیم لایحه 
بودجه سال ۱۴۰۵ کل کشور نیز بحث و 
تبادل نظر شد. معاون اول رئیس جمهور 
درباره لایحه بودجه سال آتی بر ضرورت 
توجه به اولویت های دولت و شخص 
رئیس جمهوری در این لایحه از جمله 
معیشت مردم، اصلاحات ساختاری، 
کاهش موازی کاری ها، بودجه متوازن، 

پررنگ تر شدن بخش خصوصی، 
حاکمیت فناوری های پیشرفته و ارتقای 
بهره وری تأکید کرد. اعضای شورای اقتصاد 
مصوباتی برای بهبود محیط کسب و کار 
صنعت برق و افزایش سهم معاملات برق 
در بورس انرژی داشتند که برای تصویب 

نهایی به هیأت وزیران سپرده شد.

توصیه عارف به مسئولان سازمان 
صداوسیما

معاون اول رئیس جمهور همچنین روز 
گذشته در جلسه ای با رئیس و معاونان 
سازمان صداوسیما، با بیان اینکه 
صداوسیما نقش مهمی در حفظ انسجام 
اجتماعی دارد، بر لزوم حضور دیدگاه های 
مختلف در برنامه های صدا و سیما بویژه 
در برنامه های خبری و تخصصی تأکید 
کرد و گفت: »نباید به گونه ای عمل کرد 
که انسجام ملی خدشه دار شود.« وی بر 
آمادگی دولت برای کمک به رسانه ملی در 
به روزرسانی تجهیزات و افزایش تولیدات 
این رسانه برای جذب مخاطبان تأکید 
کرد و گفت: »رمز موفقیت کشور در این 
جنگ نیز حضور مردم بود که باید حفظ 
و شکاف ها پر شود. نباید به گونه ای عمل 

کرد که انسجام ملی خدشه دار شود.«

دیدار معاون اول رئیس جمهور با رئیس اسبق مجلس
معاون اول رئیس جمهور  در دیداری با حجت الاسلام 
والمسلمین مهدی کروبی رئیس اسبق مجلس شورای 
اسلامی، تأکید کرد: »همه دلسوزان انقلاب اسلامی 
بویژه یاران صدیق امام)ره( در شرایط فعلی کشور برای 
اعتلای نظام باید در کنار هم مانند سال های ابتدایی 

پیروزی انقلاب قرار گیرند.«
ــدار که در فضایی  ــزارش ایرنا، عارف در این دی به گ
صمیمانه برگزار شد و دبیر دولت و رئیس سازمان 
برنامه نیز حضور داشتند، با مرور خاطرات همکاری های 
مشترک خود با حجت الاسلام کروبی، با آرزوی صحت و 

سلامتی و قدردانی از دغدغه های مردمی وی، گفت: »شخص رئیس جمهوری بر لزوم توجه به معیشت مردم تأکید 
دارد و دولت هم در تمامی تصمیمات پیوست معیشتی را مدنظر قرار می دهد.«

حجت الاسلام مهدی کروبی نیز در این دیدار با تمجید از مشی اخلاقی معاون اول رئیس جمهور، گفت: »با توجه به 
اینکه سال ها رئیس و نماینده امام)ره( در کمیته امداد و بنیاد شهید بودم، درد و رنج مردم را از نزدیک لمس کردم. 

اکنون مشکلات مردم خیلی سخت تر از سال های گذشته شده که امیدوارم بتوانید کاری صورت بدهید.«
وی با آرزوی موفقیت برای دولت چهاردهم گفت: »انتظار مردم عمل به شعارهای داده شده در مناظرات زمان 
انتخابات است و بی توجهی و قاطعیت نداشتن یا اجرانکردن آنها موجب ناامیدی و سرخوردگی کسانی خواهد شد 

که در انتخابات شرکت و فعالیت کردند.«

ـــرش بـ



رئیس جمهوری امروز برای دومین حضور خود 
در مجمع عمومی سازمان ملل، راهی نیویورک 

می شود. 
این دوره با دوره های گذشته متفاوت است، به 
این دلیل که در خلال یک سال گذشته اتفاقات 
بسیاری در ایران و منطقه رخ داده است. جنگ 

12 روزه به ایران تحمیل شد و رژیم صهیونیستی 
و آمریکا در این تجاوز خسارت هایی به ایران وارد 

 . ند کرد
در همین زمان پس از جنگ، برخی کشورهای 
اروپایی که اسماً عضو برجام هستند، در تلاشند 
قطعنامه های گذشته شورای امنیت را بار دیگر احیا 
کرده و به نوعی فشار تازه ای به ایران وارد کنند. به 
این دلایل و دلایل دیگر، سفر امروز رئیس جمهوری 
به نیویورک بیش از گذشته محل توجه قرار گرفته 

 . ست ا
محل توجه قرار گرفتن این سفر به این معنی 
است که اینکه مسعود پزشکیان در این سفر چه 

بگوید یا چه بکند، چه دستاوردی داشته باشد 
و چه چیزی به ارمغان بیاورد، به موضوع یک 
بحث ملی با حضور همه طرف های سیاسی از 
همه جریان ها تبدیل شده است. اما در کنار 
همه این بحث ها که بیانگر آزادی بیان و اظهارنظر 
است، مسأله این است که مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری اسلامی ایران است و آنچه در 
این سفر دنبال می کند، چیزی جز خواست 
ملت ایران نیست و در چهارچوب سیاست های 
کلانی است که در مجامع قانونی و رسمی کشور 
تدوین و تصویب شده است. آنچه پزشکیان در 
این سفر خواهد کرد و آنچه به ارمغان خواهد آورد، 

در همین چهارچوب ملی است، چهارچوبی که به 
نوبه خود بر مبنای اقتضائات سیاست داخلی و 

خارجی کشور تدوین می شود. 
در همین زمینه، در گفت و گو با کارشناسان، 
صاحبنظران و فعالان سیاسی و دانشگاهی که در 
شماره امروز روزنامه ایران منتشر شده است، عملاً 
بخشی از گفت و گوی ملی درباره سفر پزشکیان به 
نیویورک در این صفحات روزنامه به تصویر کشیده 
شده است، با این توضیح که همه این چهره ها 
حول یک موضوع اساسی اشتراک نظر داشتند: 
تأمین منافع ملی و دفاع از حقانیت و مظلومیت 

ملت ایران.
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رضوانه رضایی پور – الهام یوسفی
گروه سیاسی

ضرورت دارد آقای دکتر 
یان  جر در  پزشکیان 
دیدارهای رسمی خود 
در نیویورک و به ویژه در 
حاشیه مجمع عمومی 
سازمان ملل متحد، با 
سران کشورهای اروپایی 
مذاکراتی را برگزار کند. 
هدف از این مذاکرات، 
رایزنی و تبادل نظر با 
آنان درباره راهکارهایی 
برای جلوگیری از فعال 
شدن مکانیزم ماشه 

 . شد با
این موضوع اهمیت ویژه ای برای کشور 
دارد، زیرا فعال شدن این مکانیزم 
می تواند تبعات بسیاری برای مردم در 
عرصه بین المللی به همراه داشته باشد. 
ئه  را ا با  باید  پزشکیان  آقای  لذا 
توضیحات دقیق و قانع کننده، تلاش 
کند تا نگرانی های طرف های اروپایی را 
کاهش داده و زمینه توافقی مشترک برای 
جلوگیری از این فرایند فراهم شود. 
این رایزنی ها می تواند ضمن تقویت 
دیپلماسی کشور، مانع از تشدید تنش ها 
و فشارهای احتمالی علیه ایران شود.

پزشکیان مانع افزایش 
فشارها بر ایران شود

بهزاد نبوی
رئیس 

سابق جبهه 
اصلاحات

ت
اش

دد
یا

به عنوان کسی که رئیس جمهوری کشورمان را همچون 
برادر و عزیز خود می دانم، لازم می دانم چند نکته را در 
آستانه سفرهای خارجی دکتر پزشکیان یادآور شوم؛ نخست 
آنکه ایشان به محیطی گام می گذارند که ماهیت آن چندان 

دوستانه نیست. 
اروپا، آمریکا و برخی کشورهای دیگر در ظاهر ممکن است با 
لبخند و کلمات مؤدبانه رفتار کنند، اما واقعیت درونی آنان چیز 
دیگری است. این تفاوت رفتاری و شخصیتی باید مورد توجه 
قرار گیرد تا در مواجهه با صحنه های بین المللی دچار غفلت 
نشویم. در چنین شرایطی، نخستین اصل، توکل به خداست؛ 
همان گونه که قرآن کریم می فرماید: »فَـــإِن توََلَّوْا فَقُلْ حَسْـــبیَِ 
لْتُ«. این آیه نشان می دهد حتی اگر  ـــهَ إِلاَّ هُوَ عَلَیْـــهِ توََکَّ ُ لَا إِلَٰ اللَّهَّ
دیگران روی برگردانند، بر خداوند کافی و لازم است. اما در 
کنار اتکال به پروردگار، مهم ترین وظیفه رئیس جمهوری حفظ عزت و غیرت 

است. ملی 
 این مأموریت، شاید یکی از سنگین ترین و سرنوشت سازترین مسئولیت های 

هر رئیس جمهوری باشد. 
آقای پزشکیان که همواره به اخلاق نیکو و رفتار صمیمانه شناخته می شوند، 
باید در این سفرها ضمن پایبندی به همان صفات ارزشمند، به سنگینی این 
مأموریت نیز توجه کنند. از یک سو، حسن خلق و مهربانی باید از دلشان جاری 
باشد و از سوی دیگر، صلابت و قاطعیت در پاسداری از منافع ملت ایران نباید 

لحظه ای کمرنگ شود. 
این مجامع بین المللی، مجمع اضداد است؛ جایی که باید با دوستان با مهربانی 
و با دشمنان با صلابت برخورد کرد. رئیس جمهوری به عنوان نماینده ملت ایران 
باید بکوشد تا منافع ملی را در هر شرایطی حفظ کند و حتی اگر خشم و غیظ 

در دل دارد، آن را در خدمت عزت ایران و ایرانی به کار گیرد.

 مختصات حضور 
در مجمع اضداد

محمد 
خوش چهره

اقتصاددان

به عقیده من رئیس جمهوری 
در مجمع عمومی سازمان 
ملل درباره قطعنامه هایی 
که در سال 2۰۰۳ تصویب شد 
صحبت و توجه ها را به آن 

جلب کند. 
زیرا همان زمان نیز اساس 
این قطعنامه ها غیرقانونی 
بود و به همین دلیل ما 
به برجام  مجبور شدیم 
رضایت دهیم،  در حالی 
که اصلاً نیازی به برجام 
نبود. زیرا قطعنامه ها تنها در 
صورتی می بایست یا می توانست علیه کشوری 
به کار گرفته شود که شورای حکام به صورت 
رسمی به انحراف آن کشور به سمت ساخت 
سلاح های هسته ای اعتراف می کرد، درحالی 
که برای جمهوری اسلامی ایران هرگز چنین 
مسأله ای رخ نداده بود و آژانس بین المللی 
انرژی اتمی چنین گزارشی ارائه نکرده بود. 
اکنون نیز پیشنهاد می شود در سازمان ملل 
روی همین موضوع تأکید و این مسأله برجسته 
شود که اساساً خود آن قطعنامه ها که برخی 
کشورهای اروپایی سعی دارند به بهانه مکانیزم 
ماشه آن را برگردانند از اساس دارای ایراد 

حقوقی بوده اند.

تشریح ایرادهای حقوقی 
قطعنامه ها

الهام 
امین زاده

استاد دانشگاه 
تهران

به  توجه  با   
سیت  حسا
لای  با ر  بسیا
فعلی  شرایط 
ی  قا آ  ، ن یرا ا
دکتر پزشکیان 
ن  ا به عنو
ی  ئیس جمهور ر
باید از فرصت 
سفر به آمریکا 
ین  بهتر به 
استفاده  شیوه 

 . کنند
این  حاشیه  در  مذاکرات 
نشست هم باید با تمرکز 
کامل بر منافع ملی انجام 
شود تا با رفع تحریم های 
ظالمانه، مخاطرات ناشی 
از احتمال تشدید تنش ها 
کاهش یابد و زمینه برای 
تضمین صلح و امنیت پایدار 
در ایران و کل منطقه فراهم 

 . د شو
این گفت وگوها می توانند نقش 
ایران را در تعاملات بین المللی 

کند. تقویت 

 تمرکز بر تأمین 
منافع ملی باشد

محمد توسلی
دبیرکل سابق 
نهضت آزادی 

ایران

نگاه عمومی به سازمان ملل این گونه است که 
دستگاه های حقوقی و سیاسی جهان عملاً ابزاری 
ناکارآمد محسوب می شوند. چنان که به رغم 
بمباران کشور ما از سوی آمریکا و رژیم اسرائیل 
هیچ یک از این نهادها اقدامی برای محکوم کردن 
این تجاوزات انجام ندادند. اما اکنون لازم است 
فشارها بر رژیم متجاوز اسرائیل افزایش یابد، 
بویژه به دلیل حملات پی در پی به لبنان و سوریه 

و بمباران یمن از سوی این رژیم.
بمباران ایران نیز اقدامی بسیار جدی است که 
نمی توان از کنار آن ساده گذشت. در کنار این 
مسائل، رئیس جمهوری در این سفر می تواند 
موضوع »اسنپ بک« را مطرح کند و بر جدی نبودن 

اروپایی ها در انجام تعهداتشان تأکید کند. 
زیرا این کشورها در طول دوره برجام هیچ اقدام مؤثری انجام 
ندادند اما امروز علیه جمهوری اسلامی ایران موضع گیری می کنند. 
همچنین انتظار می رود بر مظلومیت مردم غزه نیز به طور شفاف 
تأکید شود و روشنگری درباره کشورهایی که هدف تهاجم اسرائیل 
یا آمریکا قرار دارند مانند ونزوئلا که در معرض تجاوز است، صورت 
گیرد.  موضوعات متعددی وجود دارد که رئیس جمهوری در سخنرانی 
یا دیدارهای خود می تواند به آنها اشاره کند تا تصویر واقعی تحولات 

منطقه و ظلم های اعمال شده را نشان دهد. 
همچنین باید تأکید شود که مردم ایران چگونه در مقابل فشارهای 
تجاوز 12 روزه دشمنان مقاومت کردند، کمر همت بستند و با 
همبستگی کشور را حفظ کردند. زیرا این مقاومت، خاری بزرگ بر 

چشم دشمنان است.

مقاومت و مظلومیت ملت 
ایران برجسته شود

منصور 
حقیقت پور
نماینده ادوار 

مجلس

یک  یورک  نیو به  ی  ئیس جمهور ر سفر 
فرصت مهم در عرصه بین المللی است. در 
چنین مقاطعی، لازم است عالی ترین مقام 
اجرایی کشور با پشتوانه اختیاراتی که از 
سوی رهبر انقلاب به  عنوان بالاترین مرجع 
سیاسی و راهبردی کشور دارد، بتواند در 
صورت فراهم شدن زمینه ها، یک سرفصل 
جدید در روابط خارجی بگشاید. دیپلماسی 
و دفاع دو روی یک سکه اند؛ هیچ کدام جای 
دیگری را نمی گیرند و ایران باید همواره هر 
دو مسیر را توأمان پیش ببرد. در سیاست 
خارجی تنها با واقع بینی می توان تصمیمات 
درست اتخاذ کرد. دولت پزشکیان نیز باید 
سیاست های کلان رهبر انقلاب را مبنای حرکت خود قرار دهد 
تا تصمیمات بزرگ کشور با تدبیر و هماهنگی لازم پیش برود. 
چالش های ایران با جهان همچنان پابرجاست، اما حتی 
بازگشت تحریم های شورای امنیت نباید ما را دلسرد کند. 
گرچه این تحریم ها آثار حقوقی و سیاسی گسترده ای دارند، اما 
مسیرهای دیپلماتیک همچنان باز است. وظیفه سیاست خارجی 
آن است که با بهره گیری از دیپلماسی فعال و اتخاذ سیاست های 
متناسب، اثرات منفی تحریم ها را کاهش داده و راه را برای حفظ 

منافع ملی هموار سازد.

 مسیرهای دیپلماتیک 
حتی پس از اسنپ بک هم باز است

محمد 
عطریانفر

عضو شورای 
مرکزی حزب 

کارگزاران 
سازندگی

سفر رئیس جمهوری به نیویورک و حضور در 
مجمع عمومی سازمان ملل متحد، رویدادی 
بلکه فرصتی  معمولی و تشریفاتی نیست؛ 
استراتژیک برای دفاع از حقوق ملت ایران در 

عرصه ای بین المللی است. 
برنامه ریزی های لازم برای این سفر و سخنرانی ها 
از پیش انجام شده است، اما نکته کلیدی آن 
است که این حضور باید دستاوردی ملموس و 
قابل دفاع برای کشور به همراه داشته باشد. 

تجربه سال های گذشته نشان داد که اگر این 
سفرها همچون برخی مقاطع پیشین، صرفاً 
به بیان سخنرانی های تکراری و بدون نتیجه 
عملی منتهی شود، اساساً رفتن یا نرفتن تفاوتی 
نخواهد داشت. سازمان ملل جایگاهی است که در آن نه شعارهای 

داخلی، بلکه منافع ملی باید در صدر قرار گیرد. 
باید در نظر داشت که سخنرانی در این نهاد بین المللی همانند 
نشست های داخلی نیست. در مجمع عمومی سازمان ملل، هر 
کلمه می تواند بازتاب جهانی داشته باشد. بنابراین انتظار از آقای 
پزشکیان روشن است، او باید با صلابت و قدرت، از حقوق ملت 
ایران دفاع کند و اجازه ندهد فضای سازمان ملل به ابزاری علیه 
کشور تبدیل شود. سفر به نیویورک باید با این نگاه صورت گیرد 
که بازگشت از آن به تهران، دستاوردی واقعی برای ایران به همراه 
داشته باشد؛ دستاوردی که بتواند جایگاه کشور را تقویت کرده و 

در مسیر کاهش فشارهای بین المللی مؤثر واقع شود.

 با صلابت و قدرت 
از حقوق ملت دفاع کنید

علی 
شکوری راد
عضو حزب 
اتحاد ملت

مجمع عمومی سازمان ملل فرصتی است تا کشورها 
مواضع خود را در برابر افکار عمومی جهانی و دیپلمات ها  
تبیین کنند. در همین چهارچوب رویدادهایی نظیر 
وتوی قطعنامه های مرتبط با توقف جنگ غزه و 
به کارگیری مکانیزم ماش، ضعف ساختاری نظام 
بین الملل را آشکار می سازد. ازاین رو ضرورت دارد مجمع 
عمومی با فعال سازی ظرفیت های نهادی و حقوقی 
به عنوان تجلی اراده اکثریت کشورها مانع از تداوم 

سوء استفاده قدرت های بزرگ شود.
ایران در شرایطی در اجلاس حضور می یابد که پرونده 
هسته ای بار دیگر در معرض تهدید مکانیزم »اسنپ بک« 
قرار گرفته، حملات غیرقانونی به تأسیسات هسته ای 
رخ داده و فاجعه انسانی در غزه اعتبار منشور ملل 
متحد را با چالش مواجه کرده. در چنین فضایی، ایران باید پیام خود 
را با صراحت، استحکام حقوقی و ابتکار دیپلماتیک به جهان منتقل 
کند. یکی از محوری ترین مواضع ایران به سرنوشت برجام بازمی گردد. 
ایران طرفی نبود که توافق را ترک کرد. خروج  آمریکا و ناتوانی اروپا در 
عمل به تعهدات توافق را بی خاصیت کرد. در چنین شرایطی بازگرداندن 
قطعنامه های شورای امنیت باب دیپلماسی را می بندد. جامعه جهانی 
باید بداند »اسنپ بک« ابزار فشار سیاسی شده، نه راه حل حقوقی حل 
اختلاف. فلسفه برجام، اعتمادسازی و یافتن راه حل مسالمت آمیز برای 

موضوع هسته ای بود. اگر برخی کشورها به جای اجرای تعهدات خود، 
اسنپ بک را در پیش گیرند، عملاً سازوکار حل اختلاف را به ابزار تشدید 

اختلاف تبدیل کرده اند. 
باید تأکید شود که هنوز فرصت باقی است. مسیر منطقی، بازگشت همه 
طرف ها به میز مذاکره و حرکت در چهارچوب یک روند مرحله ای، متقارن 
و قابل راستی آزمایی است. موضوع مهم دیگر که از تریبون سازمان 
ملل می تواند تأکید شود، حملات نظامی اخیر آمریکا و رژیم صهیونی 

به تأسیسات هسته ای ایران است. 
این تأسیسات تحت پادمان قرار دارند و حمله به چنین مراکزی، نقض 
آشکار حقوق بین الملل و منشور ملل متحد و حمله  مستقیم به رژیم 
عدم اشاعه تلقی می شود. اگر بدون پاسخ رها شود، هیچ کشوری اطمینان 
نخواهد داشت که پایبندی به NPT  از تأسیسات صلح آمیز حفاظت خواهد 
کرد. بنابراین، درخواست مشخص باید تشکیل یک هیأت حقیقت یاب 
تحت نظارت سازمان ملل و آژانس انرژی اتمی برای بررسی حملات و ارائه 
گزارش رسمی باشد. باید بر ضرورت تضمین عدم تکرار چنین اقدامات 
غیرقانونی تأکید شود. سومین محور در مواضع ایران به بحران انسانی در 
غزه اختصاص دارد. آنچه امروز در نوار غزه می گذرد یک فاجعه انسانی 
و نسل کشی است. ایران باید در سازمان ملل از جامعه جهانی بخواهد 
سکوت خود را در برابر این فجایع پایان دهد. درخواست ها باید مشخص 
و عملی باشند: آتش بس فوری و پایدار، بازگشایی گذرگاه های زمینی و 
ایجاد کریدورهای دریایی و هوایی، ارسال فوری سوخت، غذا و دارو و تحقیق 
مستقل درباره حملات به زیرساخت ها. تأکید بر این نکته ضروری است که 

ادامه این وضعیت اعتبار منشور ملل متحد را نابود خواهد کرد.

سفر امروز رئیس جمهوری به سازمان ملل یکی از 
دشوارترین سفرهای ایشان است. اهمیت این سفر به دو 
دلیل اساسی بازمی گردد؛ نخست اینکه ایران در شرایطی 
تاریخی و بسیار تعیین کننده قرار دارد، به این دلیل که 
تصمیمات این هفته در چهارچوب های سیاست خارجی 
و روابط بین المللی، مسیر چند سال آینده روابط کشور 
با جهان را شکل خواهد داد. تجربه تلخ سازش های 
نافرجام و در عین حال نبردهای پرُاهمیت این دوره، بار 

سنگینی بر دوش رئیس جمهوری نهاده است. 
ایشان باید ضمن توجه به واقعیات گذشته، نسبت به 
طرف های اروپایی و آمریکایی اعتماد توأم با سنجشی 
داشته باشد و در عین حال بدون اتکا به تقدیر، با 
ظرفیت های موجود کشور، اراده قوی در تصمیم گیری 
نشان دهد. هدف گذاری ها می تواند در قالب مصالحه آبرومندانه و 
متعهدانه با غرب باشد یا دست کم یک مصالحه موقت برای بهتر شدن 
وضعیت کشور. در صورت تحقق نیافتن این موارد، ایران باید با اقتدار در 
برابر زیرپا گذاشتن تعهدات طرف مقابل بایستد و تأکید کند که تعهدات 

جدیدی را نخواهد پذیرفت. 
در شرایط کنونی، حمایت ملی و میهنی گسترده ای ضروری است تا روحیه 
و استقامت مردم حفظ شود و رئیس جمهوری بتواند با اقتدار از منافع 
ملت دفاع کند، حتی اگر ضروری باشد، گفت وگو با تمامی طرف ها از 
جمله ترامپ را در دستورکار قرار دهد. رئیس جمهوری ایران در این مسیر 
دشوار نماینده اراده قوی و عزت ملی است که آماده ایستادگی و دفاع از 

کشور بدون پذیرش ذلت است.

 ایران آماده دفاع 
بدون پذیرش ذلت است

محمدصادق 
جوادی حصار

عضو حزب 
اعتماد ملی

شرایط فعلی کشور نیازمند دیپلماسی فعال و تصمیمات 
شجاعانه در مدیریت روابط ایران با اروپاست که پایه آن 
انسجام داخلی نهادهای تصمیم گیر است. با حضور 
آقای علی لاریجانی به عنوان دبیر شورای عالی امنیت 
ملی و هماهنگی نزدیک با رئیس جمهوری، وحدت و 
همگرایی مهمی در نهادهای تصمیم گیر شکل گرفته 
است که پیام روشنی به طرف های غربی ارسال 
می کند. این پیام این است که ایران بدون اختلاف 

داخلی، دیپلماسی منسجمی دارد. 
تأکید اخیر آقای عراقچی بر استراتژی مشخص 
دیپلماسی ایران به تروئیکای اروپایی، این موضوع 
را تأیید می کند. همچنین، سفر آقای پزشکیان به 
نیویورک فرصتی عملی برای تقویت ارتباطات با 
سازمان ملل و کشورهای مهم جهان است که می تواند موضع ایران را 
در مذاکرات تحکیم کند و فشار تحریم ها را کاهش دهد. موضوع حیاتی 
دیگر، تصمیم گیری به موقع برای مقابله با تحریم های شورای امنیت و 
»اسنپ بک« است. ایران باید ظرف یک هفته تصمیمات شجاعانه ای 
اتخاذ کند تا خطر بازگشت تحریم ها را دفع کند. این کار نیازمند 
هماهنگی کامل میان رئیس جمهوری، دبیرخانه شورای عالی امنیت 
ملی و سایر نهادهاست. بنابراین با دیپلماسی فعال، همگرایی داخلی 
و تصمیم گیری شجاعانه، ایران می تواند فشارهای بین المللی را کاهش 

دهد و منافع خود را حفظ کند.

تصمیم گیری به موقع درباره بازگشت 
تحریم های شورای امنیت

حسین 
مرعشی

دبیرکل حزب 
کارگزاران 
سازندگی

سه محور مورد انتظار از رئیس جمهوری

داوود منظور
رئیس سازمان 
برنامه و بودجه 
دولت سیزدهم

سفر دکتر پزشکیان به سازمان ملل در شرایطی بسیار 
حساس و سرنوشت ساز انجام می شود. ایران در عرصه 
سیاست خارجی بویژه در موضوع هسته ای، با چالش 
مواجه است و احتمال فعال شدن مکانیسم »اسنپ بک« 
در چند روز آینده وجود دارد. این مسائل باعث شده اند 
اهمیت این سفر نسبت به سفرهای قبلی رؤسای جمهوری 
به اجلاس مجمع عمومی سازمان ملل، بسیار بیشتر و 

متفاوت تر باشد.
امیدواریم رئیس جمهوری با بهره گیری از این فرصت، 
نقش آفرینی مؤثری داشته باشد و موفق به کسب نتایج 

مثبت و راهگشا برای کشور شود.

سفر پزشکیان مهم است

محسن 
آرمین

نماینده سابق 
مجلس

حضور دکتر مسعود پزشکیان رئیس  جمهوری کشورمان در 
نیویورک و سخنرانی در مجمع عمومی سازمان ملل متحد، 
فرصتی ارزشمند برای ملت ایران به شمار می آید. این حضور 
می تواند بستری مناسب برای بازتاب صریح و شفاف مواضع 
جمهوری اسلامی ایران در عالی ترین سطح بین المللی باشد. 
شایسته است ایشان در این تریبون جهانی، با بیانی قاطع و در 
عین حال منطقی تصویر واقعی از ملت ایران را ترسیم کنند؛ 
تصویر ملتی مستقل، عزتمند و مقاوم که در برابر فشارها و 
نابرابری ها ایستادگی کرده و مسیر پیشرفت و توسعه را با اتکا به 

ظرفیت های خود دنبال می کند.
انتظار می رود رئیس  جمهوری در این سخنرانی با معرفی 
ظرفیت های فرهنگی، علمی و اقتصادی ایران، بر تمایل کشورمان 
به همکاری سازنده با جامعه جهانی تأکید کنند. همچنین امید 
می رود موضوع تحریم های ظالمانه و آثار مخرب آن بر زندگی 

مردم ایران به روشنی در مجمع عمومی سازمان ملل مطرح 
شود تا جامعه جهانی بیش از پیش با واقعیت این ظلم آشکار، 
آشنا شود و مسئولیت های خود را در قبال ملت ایران درک کند.
از سوی دیگر، تبیین جایگاه منطقه ای ایران از اهمیت ویژه ای 
برخوردار است. جمهوری اسلامی ایران همواره به عنوان بازیگری 
تأثیرگذار در ایجاد ثبات و امنیت منطقه نقش آفرینی کرده و در 
مبارزه با تروریسم و حمایت از ملت های مظلوم پیشگام بوده است. 
شایسته است این حقیقت در مجمع عمومی مورد تأکید قرار گیرد 
تا تصویری صحیح از نقش ایران در سطح بین المللی ارائه شود.

در نهایت اینکه امید می رود ره آورد این سفر رئیس  جمهوری 
به سازمان ملل برای مردم ایران، ارزشمند باشد و زمینه ساز 
گشایش های تازه در عرصه تعاملات اقتصادی و دیپلماتیک شود. 
مهم تر از همه اینکه از این سفر پیام امید، اعتمادبه نفس و نشاط 
اجتماعی به جامعه منتقل شود و ملت ایران اطمینان یابد که 
صدای آرمان خواهی و عزتمندی آنان در بلندترین تریبون جهانی 

انعکاس یافته است.

تصویرگر ملتی مستقل و مقاوم

علیرضا 
خجسته پور
نایب رئیس 

انجمن اسلامی 
مهندسین

قدرت های غربی رأی گیری بر سر قطعنامه 
مربوط به مکانیسم ماشه را در شورای امنیت 
سازمان ملل، به عمد یک هفته جلو انداختند تا 
یک هفته پیش رو، به صورت فرصتی فشرده برای 
دستیابی به توافقی احتمالی با مقام های ایرانی 
در سفرشان به نیویورک دربیاید. دستیابی به یک 
مصالحه، تا این لحظه غیرممکن نیست، اما به 
مجرد اجرایی شدن تحریم های سازمان  ملل، 
داستان به کل دگرگون خواهد شد. امیدوارم 
آقای پزشکیان و تیم همراهش با دست پر از 

نیویورک بازگردند. 

توافق چگونه؟

احمد 
زیدآبادی

تحلیلگر 
سیاسی
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پیشنهاد 20 دیپلمات، استاد دانشگاه و صاحبنظر سیاست خارجی به رئیس جمهوری در آستانه حضور در سازمان ملل

مأموریت تنش زدایی پزشکیان

دنبال کردن مسیر مذاکره واقع بینانه 
در یک هفته باقی مانده تا بازگشت تحریم ها، تمرکز توجه ها بر نقش 
احتمالی مسعود پزشکیان در نیویورک و امکان ایجاد کانال برای مذاکره 
جدید قرار گرفته است. برخی پیشنهادها حتی شامل اقدامات آوانگارد 
برای جلوگیری از قرار گرفتن ایران تحت فصل هفتم منشور سازمان 
ملل است، اما تجربه تاریخی نشان می دهد هر دیدار فردی، حتی 
با شخصیتی مانند ترامپ، بیشتر اثر روانی و رسانه ای دارد تا تغییر 
واقعی در سیاست های آمریکا. دیدارهای ترامپ با رهبران کره شمالی 
و روسیه نمونه ای روشن از محدودیت تأثیر گفت و گوهای رودررو است: 
امید کوتاه مدت ایجاد می کنند، اما ساختار تصمیم گیری آمریکا بدون 

تغییر باقی می ماند.
عملکرد آمریکا مستقل از شخصیت رئیس جمهوری، محدودیت های 
سختی برای ایران در حوزه هسته ای، موشکی و منطقه ای تعیین کرده است. بنابراین، بدون 
برنامه ریزی دقیق، هیچ اقدام فوری دیپلماتیک نتیجه ملموسی نخواهد داشت. تجربه 
تاریخی ایران، از جمله جنگ ۱۲ روزه با اسرائیل، نشان می دهد اقدامات بازدارنده باید دقیق، 

سنجیده و با محاسبه پیامدهای کوتاه مدت و بلندمدت انجام شوند. 
در این شرایط، پیشنهاد پزشکیان باید مسیر مذاکره واقع بینانه ای را دنبال کند: پیشنهادی 
که نه به معنای تسلیم باشد و نه کشور را وارد وادی تنش های بی حاصل کند. سفر 
رئیس جمهوری به نیویورک باید با طرح مشخص و محورهای روشن همراه باشد تا تحرک 
دیپلماتیک ایجاد کرده و اروپا و آمریکا را در موقعیتی قرار دهد که ایران بازیگر فعال دیپلماسی 

باشد، نه صرفاً ابزار فشار.
همزمان، ایران باید از اقدامات هیجانی پرهیز کند و همکاری حداقلی با آژانس، مدیریت 

روانی-اجتماعی داخلی و تقویت توان دفاعی را حفظ کند. 
موفقیت دیپلماسی ایران وابسته به طراحی دقیق، هماهنگی بین دستگاهی، آمادگی دفاعی 
و اطلاع رسانی شفاف به مردم است تا کشور بتواند فشار بین المللی را مدیریت کند و از 

مسیر واقع بینانه مذاکره عبور کند.

بهزاد احمدی
استاد دانشگاه 

و کارشناس 
مسائل اروپا

دو  با  حاضر  حال  در  ما 
سناریوی دیپلماتیک مواجه 
هستیم: یکی سناریوی پیشا 
»اسنپ بک« و دیگری سناریوی 
پسا »اسنپ بک«؛ هر دو سناریو 
باید مورد توجه قرار گیرد و 
یران  ا دیپلماسی  دستگاه 
آمادگی کامل برای مواجهه با 
آنها و بهره گیری از فرصت های 
احتمالی را داشته باشد. در 
سناریوی پیشا اسنپ بک، حضور رئیس جمهوری 
و هیأت دیپلماتیک ایران در نیویورک فرصتی 
استثنایی برای انجام رایزنی های نهایی با کشورهای 
اروپایی و حتی آمریکا، چه به صورت مستقیم و چه 
غیرمستقیم برای موضوع تمدید مکانیزم ماشه 
فراهم می کند. این دیپلماسی می تواند بر اساس 
رویکردها و محورهای مدنظر اروپا پیش رود و تلاش 

شود راه حل میانه ای برای تعدیل خواسته های طرف 
مقابل یافت شود. به  عنوان نمونه، تجربه همکاری 
ایران با آژانس بین المللی انرژی اتمی در زمینه 
احیای نظارت ها می تواند الگویی برای ادامه این 
مسیر باشد. همچنین، استفاده از قدرت دیپلماتیک 
کشورهایی مانند چین می تواند پنجره ای شش تا 
دوازده ماهه برای رایزنی های دیپلماتیک ایجاد کند 

و فرصت تمدید مکانیزم ماشه را فراهم نماید.
سناریوی دوم، پسا اسنپ بک است؛ در این 
حالت فرض بر بازگشت کامل تحریم های 
شورای امنیت طی چند روز آینده است. در چنین 
شرایطی، ایران باید رایزنی های خود با چین 
و روسیه را ادامه دهد تا مکانیزمی برای تداوم 
همکاری ها و اقناع این کشورها جهت عدم اجرای 
قطعنامه های تحریمی ایجاد شود. به علاوه، این 
رایزنی ها می تواند زمینه بازگشت مسیر دیپلماسی 
حتی پس از فعال شدن مکانیزم ماشه را فراهم 

کند. بازگشت تحریم ها نباید به معنای پایان 
دیپلماسی تلقی شود؛ ایران باید از توانایی های 
مانور دیپلماتیک خود استفاده کرده و مسیر 

دیپلماسی با جهان را باز نگه دارد.
به  در مورد اولویت های سفر رئیس جمهوری 
نیویورک، علاوه بر فعالیت های روتین دیپلماتیک 
مانند دیدار با مقامات، اندیشکده ها و فعالان 
رسانه ای، توصیه می شود جنبه اقتصادی، فناوری و 
تجاری مناسبات ایران با جهان جدی تر دنبال شود. 
همچنین اعلام مواضع رسمی ایران درباره مکانیزم 
ماشه و ملاحظات کشور در این زمینه، می تواند هم 
رسانه ای شود و هم به عنوان موضع رسمی ایران 
تلقی گردد. بیان شرایط ایران برای ورود به مذاکره با 
آمریکا، نیز اهمیت ویژه ای دارد. نکته پایانی، حمایت 
از موج جهانی به رسمیت شناختن دولت فلسطین 
است که اهمیت بالایی دارد و حضور ایران در تقویت 

این حرکت ضروری به نظر می رسد.

ی  لش ها چا بستر  ر  د
ژئوپلیتیکی کنونی، فرصتی 
برای تهران است تا با تمرکز 
بر دیپلماسی فعال، انسجام 
داخلی و مدیریت بحران، 
موقعیت خود را تقویت کند. 
در حال حاضر ایران از منظر 
طرف غربی یک حلقه در 
چین،  شامل  مجموعه ای 
روسیه، کره شمالی دیده 
می شود، که این تصویر مبنای فشارهای غربی و 
اسرائیلی است. از این رو رئیس جمهوری می تواند 
با تمرکز بر استراتژی چندلایه، منافع ملی را پیش 

ببرد. ابتدا، سخنرانی او باید تصویر بین المللی ایران 
را اصلاح کند ؛ اجتناب از بیان های احساسی که 
ممکن است برای مخاطبان داخلی جذاب باشد، 
اما اعتبار جهانی را کاهش دهد. او می تواند بر 
تقویت بازدارندگی متعارف، سنجش هزینه - فایده 
اقدامات نظامی و تحکیم شبکه های منطقه ای تأکید 
کند. علاوه بر این، دیپلماسی فعال ضروری است. 
پزشکیان باید به بازسازی گفت و گوهای هدفمند با 
بازیگران بین المللی بپردازد، در حالی که خطوط 
قرمز ایران را حفظ می کند. سفر رئیس جمهوری 
به نیویورک فرصتی است تا ایران از موقعیت 
فعلی خود خارج شود و با دیپلماسی هوشمندانه، 
تنش ها را مدیریت کند. همان طور که تحلیل های 

پیشین تأکید دارند، قطع کامل کانال های دیپلماسی 
فرصت های مدیریت بحران را حذف می کند. 
معتقدم پذیرش دیدار با طرف های غربی، حتی 
اگر جنبه نمایشی نیز داشته باشد، می تواند ابزاری 
مؤثر برای مدیریت و کاهش تنش باشد. قطع کامل 
کانال های دیپلماسی معمولاً فرصت های مدیریت 
بحران را حذف می کند. در عین حال، نباید انتظار 
معجزه از این فرصت داشت. دیدارهای نمادین 
می تواند بدون از دست دادن چیزی، دشمن را 
مدیریت کند بویژه در مجمعی مانند سازمان ملل 
که بستری برای تعاملات جهانی است. پزشکیان با 
تمرکز بر این اصول، می تواند منافع ملی ایران را در 

برابر فشارهای خارجی حفظ کند.

حیدرعلی 
مسعودی

استاد دانشگاه 
شهید بهشتی

حضور در نیویورک با برنامه جدی
حضور در نشست های بین المللی از جمله نشستی در سطح سران 
کشورهای عضو سازمان ملل متحد نیازمند یک برنامه جدی و راهبردی 
است که بتواند در چهارچوب آن اهداف و اولویت های کشور را پوشش 

داد. 
به عبارت دیگر بدون برنامه هدفمند که ابتدا و انتهای آن مشخص باشد 
و به بیان صریح »بدانیم از این مأموریت چه هدفی داریم« و اینکه این 
هدف منافع واقعی کشور را تأمین می کند یا خیر، اینها سؤالاتی است 
که باید پیش از سفر مدنظر باشد و به نظر من چون تجربه نشان داده ما 
عموماً برنامه کاربردی برای این نشست ها نداریم حضور در این جلسات 
نیز چندان مفید فایده نخواهد بود. این انتظار از رئیس جمهوری است 

که قدر فرصت ها در لحظات حساس را درک کنند. 

حسین ملائک
سفیر پیشین 

ایران در چین و 
سوئیس

مصطفی زهرانی
دیپلمات ارشد 

بازنشسته

دیدار نمادین با ترامپ خلاف منافع ملی است
سفر آقای رئیس جمهوری به نیویورک مملو از فرصت هایی است که باید آنها را جذب 
کرد. در این سفر رئیس جمهوری ما باید محاسباتی که در مورد ایران شکل گرفته بود 
تا منجر به تجاوز به خاک کشور شد را برهم بزند. تا جایی که طرف مقابل به این 
نتیجه برسد که هزینه جنگ احتمالی برای آمریکا بیشتر از قبل می شود. در این راستا، 
رئیس جمهوری ایران در این فرصت باید در تراز رئیس جمهوری یک کشور 90 میلیون 
نفری که از دل جنگ تحمیلی سربلند بیرون آمده سخنرانی کند و از فرصت های مغتنم 
برای دیدار با سران کشورهای همسو با ایران در آمریکای لاتین و آفریقا و قدرت های 
نوظهور جهانی استفاده کند. این چند روز فرصتی است که در حالت عادی برای انجام 
دیدارهای دیپلماتیک در این تعداد و سطح نیازمند ماه ها زمان و برنامه ریزی است و 
گزینه های انتخابی برای دیدار باید هوشمندانه و در مسیر قدرت افزایی کشور انتخاب 
شود. از این رو تمرکز یا صرف وقت و انرژی برای اینکه دیدار نمادینی حتی با رئیس جمهوری آمریکا صورت 
گیرد آن هم در شرایطی که جمع کثیری از هموطنان و فرماندهان نظامی ما در همین سه ماه گذشته توسط 
آمریکا به شهادت رسیدند به هیچ عنوان در راستای منافع ملی نیست و برعکس پیام آور ضعف کشور است 
و حتی می تواند خطر حمله به کشور را افزایش دهد. در این بین بحث زبان بدن رئیس جمهوری موضوعی 
است که باید به صورت جدی مورد توجه واقع شود. به هر حال لبخندزدن و نزدن رئیس جمهوری در برابر 
رؤسا و رهبران برخی کشورها موضوعی است که می تواند در فضای دیپلماسی عمومی مورد توجه قرار گیرد. 
علاوه بر این در موضوع دیپلماسی عمومی توجه به نشست های خبری و نشست های جانبی با رسانه ها و 

افکارعمومی در رابطه با ماهیت جنگ ۱۲ روزه و تجاوز دشمن و بحث فلسطین بسیار مهم است.

فؤاد ایزدی
استاد دانشگاه 

تهران

 راهبرد بقا و ضرورت های 
تحرک دیپلماتیک

 ایران در شرایط خاص امنیتی 
و راهبردی قرار دارد. فشارهای 
سیاسی، دیپلماسی فریب، 
اقتصادی  محدودیت های 
و جنگ را می توان در زمره 
تهدیدات اصلی بازیگران نظام 
سلطه علیه جمهوری اسلامی 
در ۵ ماه گذشته دانست. در 
چنین شرایطی ضرورت های 
کنش راهبردی ایران ایجاب 
می کند که از تحرک دیپلماتیک، سازوکارهای 
تولید قدرت و بهینه سازی منابع حمایت راهبردی 
و کنشگری مؤثر برای تحقق اهداف امنیت ملی 
بهره مند شود. در ماه های گذشته محدودیت های 
تاکتیکی اسرائیل، ایالات متحده و کشورهای 
اروپایی علیه ایران به گونه تدریجی افزایش یافته 
است. ابتکار عمل چین و روسیه برای عبور از 
تهدیدات و کاهش محدودیت های امنیتی ایران 
تأثیر قابل توجهی بر کاهش ضریب تهدیدات 
نداشته است. سفر رئیس جمهوری اسلامی ایران 
به نیویورک برای شرکت در مجمع عمومی سازمان 
ملل را می توان فرصت تاریخی مناسبی برای عبور از 
تهدیدات، اعتمادسازی و بهینه سازی معادله قدرت 
در شرایط گسترش تهدیدات امنیتی، ژئوپولیتیکی 
و راهبردی دانست. عبور از تهدیدات نیازمند نقشه 
راه امنیتی، راهبردی و دیپلماتیک است. در چنین 
شرایطی ایران می بایست ضرورت های راهبرد بقا 
را در فضای کنش دیپلماتیک و در عالی ترین سطح 
حضور مقامات بلندپایه کشورها را در دستور کار قرار 
دهد. ضرورت های کاربرد سیاست قدرت نیازمند 
درک دقیق از شرایط راهبردی کشور است. به همین 
دلیل است که جمهوری اسلامی در چنین فضایی 
نیازمند بهره گیری از سازوکارهای متنوعی برای 
کاهش تهدیدات خواهد بود.  اولین گام برای تحقق 
اهداف راهبردی کشور را می توان طراحی و تنظیم 
»نقشه جامع امنیتی و دیپلماتیک« دانست. در چنین 
شرایط و فضایی ایران می بایست نسبت به اهداف 
و برنامه های ایالات متحده و کشورهای اروپایی در 
ارتباط با ایران وقوف داشته باشند. هرگونه درک 
نادرست از سیاست آمریکا و کشورهای اروپایی، بار 
دیگر زمینه ظهور شکل جدیدی از غافلگیری را 
به وجود می آورد. غافلگیری دیپلماتیک و امنیتی، 
نتایج پرمخاطره راهبردی خواهد داشت. تکرار 
چنین وضعیتی، به گونه اجتناب ناپذیر چالش های 

پرمخاطره را برای ایران به وجود می آورد.
ضرورت های تحقق راهبرد بقا در فضای دیپلماسی 
چندجانبه ایران در نیویورک، نیازمند شرایطی 
است که امکان کنش تعاملی را به وجود می آورد. 
ضرورت های راهبرد بقا معطوف به تولید قدرت، 
ارتقای قابلیت های مقاومت و حداکثرسازی 
نشانه های تحرک، قدرت و انعطاف است. تحقق 
این امر نیازمند سازوکارهایی است که منجر به 
کنش مسالمت آمیز از طریق انعطاف پذیری تاکتیکی 
است. مذاکره با رهبران سیاسی کشورهای اروپایی 
به گونه اجتناب ناپذیر ضریب امنیت ملی ایران را 
ارتقا می دهد. ضرورت های راهبرد بقا ایجاب می کند 
که موضوع مذاکره معطوف به کنش تعاملی با 
هدف حداکثرسازی منافع متقابل و اعتمادسازی 
در مسیر صلح، امنیت و همکاری باشد. نقش یابی 
انگلیس به عنوان بازیگر میانجی را می توان بخشی 
از سازوکارهای سیاست قدرت برای تعادل، موازنه و 
بقا دانست. سفر هیأت دیپلماتیک ایران به نیویورک 
را می توان بخشی از ضرورت های کنش راهبردی 
جمهوری اسلامی برای حداکثرسازی فضای ارتباطی 
در جهت تنش زدایی و نیل به اهداف مشترک 
دانست. سازمان ملل به عنوان مرکزی برای تعامل 
و کنش ارتباطی در جهت حل بحران  و عبور از فضای 
تهدیدات محسوب می شود. هیأت دیپلماتیک ایران 
صرفاً از طریق نقشه راه چندبعدی قادر خواهد بود 
تا سازوکارهای کنش ارتباطی مناسب و موازنه بخش 
را در فضای اطمینان بخش سیاسی و تعادل راهبردی 

در محیط منطقه ای فراهم سازد.

ابراهیم متقی
استاد دانشگاه 

تهران

نیویورک در سپتامبری آکنده از التهاب و تنش های جهانی بار دیگر 
به صحنه ای بدل شده است که در آن نه تنها توانایی دیپلماسی 
کشورها به محک آزمونی دشوار کشیده می شود بلکه وزن واقعی 
هر بازیگر بین المللی در نسبت با بحران های امنیتی و سیاسی 
زمانه آشکار می گردد؛ صحنه ای که برای جمهوری اسلامی ایران 
بویژه در شرایطی که مسعود پزشکیان برای دومین بار به نمایندگی 
از عالی ترین سطح حاکمیت در آن حاضر می شود، تلاشی آگاهانه 
برای بازتعریف جایگاه ایران در میانه یکی از حساس ترین و سرنوشت 
 سازترین مقاطع تاریخ معاصر سیاست خارجی کشور تلقی می شود. 
ایران که به تازگی از جنگی تجاوزکارانه عبور کرده و در عین حال 
با موجی گسترده از تلاش های سازمان یافته برای القای انزوا و 
ایران هراسی مواجه بوده است، اکنون می کوشد از این فرصت 
بین المللی به عنوان بستری برای اثبات این حقیقت بهره گیرد که 
نه تنها منزوی نشده بلکه توانسته با اتکا به ابتکارات همگرایانه و 

طرح ایده های مبتنی بر امنیت جمعی منطقه ای، مشروعیت خود را 
در برابر جنگ طلبی اسرائیل که دامنه تجاوزاتش را از ایران به سوریه 
و قطر نیز کشانده است، دوچندان تثبیت کند و بدیلی در برابر نظم 

تحمیلی غرب عرضه دارد.
از این منظر سفر پزشکیان در شرایطی رخ می دهد که حضور دوباره 
ترامپ در کاخ سفید، احیای گفتمان ایران ستیزانه در واشنگتن 
و استمرار بدعهدی های غرب در قبال برجام، چشم اندازهای 
دیپلماسی را تیره ساخته و میدان نیویورک را به مأموریتی استراتژیک 
بدل کرده است؛ مأموریتی که در آن رئیس جمهوری ایران باید با 
بهره گیری از ظرفیت گفت وگو از یک  سو سناریوی منزوی کردن 
تهران را خنثی سازد و از سوی دیگر با تأکید بر ضرورت پایبندی 
متقابل به تعهدات بین المللی، مشروعیت بازگرداندن تحریم ها و 

تداوم جنگ اقتصادی علیه ایران را بی اعتبار کند.
شمار قابل توجهی از دیپلمات های پیشین، اساتید برجسته روابط 
بین الملل و صاحبنظران عرصه سیاست خارجی در یادداشت هایی 
برای روزنامه »ایران« کوشیده اند با بهره گیری از تجربه های انباشته 
سالیان و نگاه تحلیلی خود راهکارهایی را به رئیس جمهوری و تیم 
سیاست خارجی کشور ارائه دهند که جوهره اصلی آن بر دو محور 
بنیادین استوار است؛ اول ضرورت بازگشت به ظرفیت های بومی 
و درونی نظام برای بازسازی قدرت ملی و افزایش توان ایستادگی 

مریم سالاری - رضا عدالتی پور
گروه دیپلماسی

گزارش

آماده باش برای سناریوهای پیش و پس از اسنپ بک

سفر رئیس جمهوری مسعود 
در  نیویورک  به  پزشکیان 
شرایطی انجام می شود که 
تنها پنج روز تا پایان روند 
موسوم به »فرصت ۳0 روزه« 
باقی مانده و پرونده هسته ای 
ایران در حساس ترین نقطه 
خود قرار گرفته است. اگرچه 
احتمال نهایی شدن بازگشت 
تحریم های شورای امنیت 
بسیار بالاست، اما هنوز روزنه ای کوچک برای 
تغییر مسیر وجود دارد؛ روزنه ای که بیش از همه 
بر دوش تیم دیپلماتیک و بویژه عباس عراقچی 

قرار دارد.
اروپایی ها در چهارچوب فعال سازی مکانیزم حل 

اختلاف سه شرط را مطرح کرده اند. اولین شرط، 
مذاکره مستقیم با آمریکا بود که ایران آمادگی آن 
را اعلام کرده، اما به دلیل زمان بر بودن عملاً از 
اختیار تهران خارج است. دو شرط دیگر، یعنی 
حسابرسی دقیق تر درباره اورانیوم غنی شده و 
همکاری بیشتر با آژانس، همچنان در دستور 
کار قرار دارند. در این زمینه پیشنهاد می شود 
ایران در فاصله کوتاه باقی مانده، گزارشی کلی 
و حداقلی از برنامه هسته ای خود به آژانس ارائه 
کند. این اقدام می تواند اروپایی ها را به تمدید 
ضرب الاجل ۱۸ اکتبر ترغیب کند. هدف از این 
تمدید، امتیازدهی به غرب نیست، بلکه خرید 
زمان و ایجاد فرصت تازه ای برای ادامه مسیر 
دیپلماسی است. اهمیت این تلاش ها از آنجاست 
که در صورت بازگشت قطعنامه های شورای 

امنیت، آمریکا کنترل کامل بر شش قطعنامه 
تحریمی علیه ایران را به دست خواهد آورد؛ در 
حالی که تاکنون به دلیل خروج از برجام چنین 
اختیاری نداشت. در چنین حالتی واشنگتن 
می تواند در هر مقطعی ـ حتی سال ها بعد ـ مانع 
لغو آنها شود و یک ابزار فشار دائمی در مذاکرات 
آینده به دست آورد. بنابراین مأموریت اصلی سفر 
پزشکیان به نیویورک نباید صرفاً بیان مواضع 
باشد؛ چراکه این سخنان در تهران هم قابل 
طرح است. اهمیت واقعی حضور او در سازمان 
ملل، استفاده از فرصت ها برای باز نگه داشتن 
مسیر گفت وگو و کاستن از خطرات بازگشت 
قطعنامه هاست؛ اقدامی که اگر محقق شود، 
می تواند یکی از معدود دستاوردهای بزرگ این 

مقطع حساس باشد.

کوروش 
احمدی

دیپلمات اسبق 
در سازمان ملل

روزنه ای برای تغییر مسیر وجود دارد

سفر این هفته رئیس جمهوری 
ایران به نیویورک و حضور در 
نشست سالانه سازمان ملل، 
فرصتی استثنایی برای آزمودن 
یک ابتکار تازه دیپلماتیک 
تهران  ابتکاری که  است؛ 
پیش تر به اروپا ارائه داده 
است. تحولات اخیر پیرامون 
جمله  از  هسته ای،  توافق 
احتمال فعال شدن مکانیزم 
ماشه و بازگشت تحریم های شورای امنیت، منطقه 
را به نقطه ای تعیین کننده رسانده است. در این 
بستر، ابتکار تهران  که بر سه محور بازنگری در مفاد 
قطعنامه ۲۲۳۱ برای جلوگیری از بازگشت تحریم ها، 

تأکید بر تداوم همکاری هسته ای صلح آمیز و گشودن 
کانال های جدید گفت وگو در حوزه های امنیتی و 
اقتصادی است اهمیتی راهبردی دارد. این طرح 
نه تنها توانایی ایران در شکل دهی به معادلات 
بین المللی را نشان می دهد، بلکه اروپا را در برابر 

آزمونی تاریخی قرار می دهد.
پزشکیان اکنون در نیویورک، فرصت آن را دارد که این 
طرح را بیش از پیش تشریح و برای آن رایزنی کند. 
همان قدر که تصمیم اروپا درباره این ابتکار، جایگاه 
راهبردی اش در نظم جهانی آینده را رقم خواهد زد، 
نحوه پیگیری رئیس جمهوری ایران در این سفر نیز 
می تواند تعیین کند آیا این طرح به یک »فرصت 
تاریخی« بدل می شود یا به فهرست ابتکارهای 

نیمه تمام خواهد پیوست.

پذیرش آن توسط اروپا نه تنها هزینه های امنیتی 
را برای همه طرف ها کاهش می دهد، بلکه جایگاه 
این اتحادیه را به عنوان کنشگری مستقل تثبیت 

. می کند
در نیویورک، پزشکیان می تواند از بستر سازمان 
ملل برای دیدارهای حاشیه ای با رهبران اروپایی 
استفاده و بر پیامدهای پذیرش یا رد ابتکار تأکید 
کند: از کاهش بی ثباتی در خلیج فارس و رقابت های 
تسلیحاتی گرفته تا بازتعریف روابط بر اساس منافع 
متقابل در حوزه های امنیت دریایی، مبارزه با 
تروریسم و توسعه اقتصادی. این رایزنی ها، با تمرکز 
بر منطق ثبات، ایران را به عنوان بازیگری مستقل 
برجسته می سازد و اروپا را به آگاهی از هزینه های رد 

طرح وادار می کند.

عابد اکبری
پژوهشگر 

سیاست خارجی

پیگیری ابتکار تهران در نیویورک، اولویت پزشکیان

3 گزینه پزشکیان در نیویورک

علاوه بر دیدارها، ملاقات ها و نشست های رسمی و آشکار 
که در این دوره از نشست مجمع عمومی اهمیت دارد، 
مهم ترین دستورکار رئیس جمهوری در سفر به نیویورک 
باید در چهارچوب دیپلماسی پنهان تنظیم شود. تجربه 
نشان داده که بسیاری از گره های بزرگ سیاست خارجی 
نه پشت تریبون یا دیدارهای رسمی، بلکه در دیدارهای 
پشت پرده و مذاکرات غیرعلنی باز می شوند؛ آن هم در 
جایی که دسترسی به همه رهبران جهانی آسان تر از 
وضعیت عادی است. به  رغم همه بدبینی ها و تردیدها، 

برای رئیس جمهوری پزشکیان، استفاده هوشمندانه از این 
ظرفیت می تواند واجد دستاوردهایی باشد:

۱. مدیریت بحران ها و کاهش فشارها: با برخی کشورها و 
بازیگران کلیدی و حتی بازیگران متخاصمی مانند آمریکا 
می توان در سطح غیرعلنی درباره تنش ها صحبت کرد و 

مسیر کاهش فشارها را باز کرد.
۲. ارسال پیام  اقتدار یا مصالحه: برخی مواضع اگر مستقیم 
در سخنرانی یا نشست های علنی مطرح شوند، حساسیت زا 
هستند، اما می توانند در قالب گفت وگوهای محرمانه 

. شوند منتقل 
۳. ایجاد کانال های جدید ارتباطی: ایران برای عبور از فشار 
به کانال های موازی نیاز دارد؛ دیپلماسی پنهان همین 

فرصت را فراهم می کند.
در واقع، نشست ها و سخنرانی های علنی در سازمان ملل 
می تواند پیام نمادین و سیاسی به همراه داشته باشد، اما 
دیپلماسی پنهان در حاشیه اجلاس باید کارکرد واقعی و عملیاتی 
داشته باشد. ترکیب این دو سطح است که می تواند جایگاه 

ایران را در شرایط حساس کنونی تقویت کند.

ترکیب دو سطح از دیپلماسی

مصطفی نجفی
کارشناس مسائل 

استراتژیک

آغاز راهبردی تازه برای دیپلماسی تهران
سفر آقای پزشکیان به نیویورک فرصتی طلایی است تا اهداف جمهوری اسلامی ایران 
در ابعاد سیاسی، فرهنگی و تمدنی و سیاست های عدالت محور در عرصه بین المللی 
به وضوح تبیین شود. حضور در میان سران کشورهای اسلامی و بهره گیری از پوشش 
گسترده رسانه ای جهانی و شبکه های اجتماعی می تواند پیام اقتدار ایران را منتقل کند 

و تصویر واقعی کشور را برجسته سازد.
دوم، در داخل کشور دیدگاه های متنوعی وجود دارد، اما با شناختی که از رئیس  جمهوری 
داریم، می توان انتظار داشت او بر اساس باورهای عمیق خود واکنش مناسب و مؤثر 
داشته باشد. این رویکرد، در مواجهه با بحران ها و شرایط پیش بینی نشده، اهمیت 
حیاتی دارد. سوم، همگرایی افکار عمومی ایرانیان و مسلمانان جهان با جمهوری اسلامی، 
فرصتی است که پیام محبت، حمایت و همبستگی ایران را به صورت مؤثر منتقل کند 
و اعتبار دیپلماسی کشور را تقویت نماید. چهارم، مسأله فلسطین و حمایت از مردم غزه و کرانه باختری، که 
موضوعی فرا قومیتی و انسانی است، باید در دستور کار رئیس  جمهوری قرار گیرد. ارائه مواضع روشن و اقدامات 
عملی فراتر از بیانیه های رسمی، می تواند ایران را به عنوان مدافع حقوق بشر و صلح معرفی کند و فشار افکار 
عمومی جهانی را به نفع حقوق فلسطینیان مدیریت کند. در نهایت، مأموریت اصلی آقای پزشکیان در نیویورک، 
ترکیبی از دیپلماسی مستقیم با مقامات و دیپلماسی عمومی با رسانه ها، افکار عمومی و فعالان جهانی است. 
او باید با ارائه پیام شفاف و مستدل، نشان دهد که ایران همواره خواستار صلح، عدالت و تعامل سازنده در 
سطح بین المللی است. استفاده هوشمندانه از این فرصت می تواند مسیر دیپلماسی کشور را در یک مقطع 

حساس تاریخی تقویت کند و از فرصت طلایی این سفر حداکثر بهره برداری شود.

عباس خامه یار
کارشناس 

ارشد مسائل 
خاورمیانه
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پیشنهاد 20 دیپلمات، استاد دانشگاه و صاحبنظر سیاست خارجی به رئیس جمهوری در آستانه حضور در سازمان ملل

و مأموریت تنش زدایی پزشکیان جنگ  سایه  کردن  دور 
تهدیدات احتمالی از ایران، 
امروز یکی از مسائل اساسی 
کشور است و بازتاب آن را 
می توان در اعتماد بازار و 
فضای کسب  وکار مشاهده 
کرد. برای ارزیابی دقیق 
این وضعیت، سنجش های 
تصویری  می تواند  مستند 
روشن به مسئولان ارائه دهد. 
در این میان، ظرفیت ابتکار عمل رئیس جمهوری 
و الزامات سیاست های کلان نظام اهمیت ویژه ای 
دارد، به ویژه طی حضور او در مجمع عمومی 
رویداد  مهم ترین  که  متحد  ملل  سازمان 

بین المللی سالانه به شمار می رود. 
با این حال، مدت اقامت هیأت های عالی رتبه 
ایران در نیویورک معمولاً محدود به چهار روز 
از دهه  است و سنت های اداری شکل گرفته 

این  از  هشتاد شمسی باعث شده بخشی 
زمان صرف دیدارهای تکراری با مقیمان یا 
ملاقات هایی کم اهمیت با مقامات برخی کشورها 
شود. چنین برنامه هایی ارزش محتوایی بالایی 
ندارند و می توانند به اتلاف وقت عالی ترین 
مقام اجرایی کشور در شرایط حساس بین المللی 

منجر شوند.
با توجه به مقدمات فوق، مهم ترین اقدام 
رئیس جمهوری برای تأمین منافع ملی باید 
متمرکز بر تغییر رویکرد آمریکا نسبت به 
کشورمان و کنار نهادن یا کم اثر کردن سیاست 

فشار حداکثری دولت ترامپ باشد. 
مجموعه اقدامات و ابتکارات مشابه در شهریور 
سال 1392 در این قالب، قابلیت بازبینی و توجه 

دارند. 
همچنین مدل دیپلماسی مستقیم رهبران چین و 
روسیه حاوی تجربه های قابل اعتنایی برای هیأت 
کشورمان است. تعامل مستقیم و دیپلماتیک با 

طرف های خارجی برای تأمین منافع ملی نه به 
معنای گذشت از اقدامات مجرمانه و دشمنی های 
ظالمانه آنهاست و نه باید چیزی از میزان و سطح 
آمادگی عمومی کشور برای مقابله با دسیسه ها و 

تهدیدات آنها بکاهد. 
ابزار دیپلماسی در کنار سایر ابزارهای تأمین 
منافع ملی کارکردهایی دارد که بویژه در شرایط 

خطیر جاری می تواند اثرگذار باشد. 
یکی از کارکردهای مهم سازمان ملل متحد 
چیزی است که اصطلاحاً به آن »ظرفیت 
گردهمایی« گفته می شود، به صورتی که بدون 
تشریفات معمول یا هرگونه مقدماتی که 
به صورت طبیعی در مناسبات دیپلماتیک 
رعایت آنها الزامی است، شرایط تعامل 
 ساده و مستقیم بین رهبران کشورها فراهم 

می شود. 
این فرصتی است که رئیس جمهوری نباید اجازه 

دهند به راحتی از کف برود.

وظیفه ایران مقاومت هوشمندانه است
در شرایط پیچیده کنونی نظام بین الملل، واقع بینی کلید مدیریت مؤثر 
است. اروپا در برابر آمریکا تقریباً منفعل است و نه فقط در موضوع ایران 
بلکه در مسائل منطقه ای و حتی فناوری های پیشرفته مانند هوش مصنوعی، 
هیچ ابتکار مستقلی ندارد. نگرانی اصلی اروپا، اوکراین است و در منطقه نیز 
کشورهای اطراف ایران تحت تأثیر سیاست های رژیم صهیونیستی عملکردی 
منفعلانه دارند. در آمریکا نیز برداشت فعلی این است که برنامه هسته ای 

ایران تحت کنترل است و نیازی به مذاکره فوری دیده نمی شود.
در چنین شرایطی مهم ترین وظیفه ایران تمرکز بر قدرت ملی، انسجام 
داخلی و مقاومت هوشمندانه است. همان طور که یک کشتی گیر قوی 
می تواند در خاک موقعیت خود را حفظ و حریف را کنترل کند، ایران نیز 
باید توان داخلی خود را به عنوان اهرم اصلی مدیریت شرایط به کار گیرد و 

انتظار تغییرات فوری از اروپا و آمریکا را نداشته باشد.
سفر آقای پزشکیان به نیویورک فرصتی است برای ارائه مواضع روشن ایران و تثبیت پیام کشور در 
عرصه بین المللی. مأموریت اصلی ایشان نباید انتظار تغییرات ناگهانی سیاست غرب باشد، بلکه 
باید با دید واقع بینانه از ملاقات ها، گفت وگو با رسانه ها، حضور در نشست های مجمع عمومی 
و تعامل با گروه های مؤثر اقتصادی و سیاسی استفاده کند تا زمینه مذاکرات جامع و بلندمدت 
فراهم شود. همچنین این سفر باید فرصت تقویت روابط ایران با چین، روسیه و همسایگان را 
هم در نظر داشته باشد و انسجام ملی و توان دفاعی به عنوان پشتوانه ای مستحکم برای مقابله 
با فشارها و تهدیدهای بین المللی برجسته شود. در این چهارچوب، دیپلماسی صبور، محکم و 
واقع بینانه می تواند مسیر عبور از این مقطع حساس را هموار کند و نشان دهد که ایران آماده 

مدیریت هوشمندانه چالش هاست.

سیدرسول موسوی
سفیر پیشین ایران 

در تاجیکستان و 
فنلاند

تثبیت رویکرد صلح طلبی ایران
در چنین فضایی تمرکز بر تقویت رویکرد صلح طلبانه و عدالت محور 
ایران در عرصه بین المللی اهمیت حیاتی دارد. ایران همواره به 
عنوان کشوری فعال در حوزه صلح و قابل اعتماد در تعاملات جهانی 
شناخته شده و برخلاف برخی بازیگران بین المللی، هیچ گاه سیاست 

جنگ طلبانه را دنبال نکرده است.
 در این چهارچوب، حضور پزشکیان باید فرصتی برای گفت وگو و 
مذاکره با تمامی کشورهای جهان فراهم آورد و پیام اصلی کشور، یعنی 
پیام انقلاب اسلامی در زمینه صلح و عدالت، به صورت روشن و شفاف 
منتقل شود. این رویکرد نه تنها اعتبار ایران را در عرصه بین المللی 
تقویت می کند، بلکه زمینه ساز کاهش تنش ها، حل بحران های 
منطقه ای و ایجاد فضای همکاری و اعتماد متقابل خواهد بود. پیشنهاد عملی این است 
که تیم دیپلماتیک همراه پزشکیان در قالب مذاکرات دو یا چندجانبه، راهبردهای مشخصی 
برای ارتقای شفافیت برنامه های هسته ای، تعامل سازنده با آژانس بین المللی انرژی اتمی 
و ارائه گزارش های اجمالی اما قابل اتکا آماده کند. این اقدام می تواند اروپایی ها را به 
تمدید فرصت های دیپلماتیک ترغیب کند و ایران را از فشارهای تحریمی فوری دور نگه دارد.

احمد 
دستمالچیان

سفیر اسبق ایران 
در لبنان و اردن

حسین قریبی
سفیر پیشین 

ایران در برزیل

فرصتی برای نشان دادن اراده عملی ایران
سفر رئیس جمهوری مسعود پزشکیان به نیویورک یکی از پیچیده ترین مقاطع دیپلماسی 
ایران در سازمان ملل است و این پرسش مطرح می شود که آیا حضور او می تواند 
وضعیت کنونی را تغییر دهد و در صورت امکان، چه اقدام مؤثری می تواند انجام شود. 
تجربه سفر سال گذشته نشان می دهد که حتی با برگزاری ملاقات های متعدد با 
کشورهای مختلف بویژه اروپایی ها، بسیاری از وعده ها عملیاتی نشده و روابط با اروپا 
متشنج تر شده است. اروپایی ها در مسیر فعال سازی مکانیزم اسنپ بک پیش رفته و 
منتظر رسیدن به ضرب الاجل برجام هستند. یکی از محورهای کلیدی تفاهمنامه قاهره 
با آژانس است که هدف آن تثبیت نقش آژانس به عنوان مرجع گزارش دهنده وضعیت 
هسته ای ایران و شفاف سازی برنامه های هسته ای کشور بود. از زمان امضای تفاهمنامه 
تاکنون اقداماتی مانند بازدید از سایت های سالم و تهیه گزارش از سایت های آسیب دیده 
انجام نشده است. این ناکامی ها باعث بدبینی غربی ها و اروپایی ها نسبت به تعهدات ایران شده و احتمال 
وقت کشی تا پایان ضرب الاجل برجام را افزایش داده است. پزشکیان باید از این سفر برای ملاقات با تمامی 
طرف ها استفاده کند و پیام روشنی از اراده عملی ایران ارائه دهد. تنها در صورتی که تفاهمی با آژانس حاصل 
شود و توان هسته ای کشور به صورت شفاف گزارش شود، ایران می تواند از فشار تحریم ها و مکانیزم های 
بازگشت تحریم ها مانند اسنپ بک فاصله بگیرد. در غیر این صورت، سفر مشابه سال گذشته بدون دستاورد 
عملی باقی خواهد ماند. بنابراین مأموریت اصلی سفر، تثبیت تعهد ایران به همکاری با آژانس و نمایش اراده 
جدی برای پایبندی به توافق هاست؛ اقدامی که می تواند مسیر دیپلماسی کشور را در این مقطع حساس 

تضمین کند و فرصت ایجاد اعتماد و کاهش فشارها را فراهم آورد.

ابوالقاسم 
دلفی

سفیر پیشین 
ایران در فرانسه

ضرورت ائتلاف سازی با کشورهای مختلف
سفر رئیس  جمهوری به نیویورک فرصتی حساس برای دیپلماسی ایران است و هدف اصلی 
آن باید اصلاح ذهنیت بین المللی درباره نقش ایران در منطقه و نظام بین الملل باشد. در 
این سفر ضروری است که پیام روشنی منتقل شود: ایران همواره قربانی تهدیدها و اقدامات 
جنگ طلبانه اسرائیل بوده و نه آغازگر درگیری. دهه ها تبلیغات اسرائیل مبنی بر تهدید ایران 
با بمب هسته ای و برنامه حمله به این کشور، تصویر نادرستی از ایران در اذهان دیپلمات ها 
و سران کشورها ایجاد کرده است؛ تأکید بر واقعیت قربانی بودن ایران می تواند این ذهنیت 
غلط را اصلاح کند و زمینه اعتمادسازی دیپلماتیک را فراهم آورد. یکی دیگر از محورهای مهم، 
ائتلاف سازی با کشورهای مختلف است تا ایران بتواند حمایت و اعتراف بین المللی برای 
مواضع خود کسب کند. در شرایط سیال و ناپایدار نظام بین الملل، مذاکره بهترین راهکار 
است؛ دیپلمات ها می توانند بحران ها را پایان دهند، در حالی که عدم مذاکره هیچ منفعتی 
برای کشور ندارد. حتی اگر امکان دیدار دوجانبه با رئیس  جمهوری آمریکا فراهم شود، این اقدام هیچ زیانی برای 
ایران نخواهد داشت و می تواند نشان دهنده آمادگی عملی ایران برای گفت وگو باشد.  نکته دیگر، لابیگری در 
آمریکا است؛ برخلاف بسیاری از کشورها ایران هیچ ساختار قانونی و مستقر برای لابیگری ندارد. این سفر می تواند 
فرصت مناسبی برای پایه گذاری یک سازمان لابیگری ایرانی در آمریکا باشد، حتی با مشارکت یهودیانی که علیه 
اسرائیل موضع دارند، تا حضور ایران در عرصه سیاست بین الملل تقویت شود.  در مجموع، مأموریت اصلی سفر 
پزشکیان اصلاح ذهنیت بین المللی، تقویت ائتلاف ها، نشان دادن اراده جدی ایران برای مذاکره و پایه گذاری 
لابیگری مؤثر است. بهره گیری حداکثری از این فرصت، می تواند مسیر دیپلماسی کشور را در مقطع حساس 

فعلی تضمین کند و زمینه ساز کاهش فشارها و ایجاد اعتماد در روابط بین المللی شود.

محسن 
روحی صفت

دیپلمات ارشد 
بازنشسته

سفر به نیویورک بدون طرح قاطع، 
دستاوردی نخواهد داشت

یک هفته تا موعد احتمالی 
فعال شدن مکانیزم ماشه 
باقی مانده و این فرصت 
از  برای جلوگیری  محدود 
بازگشت تحریم های شش گانه 
حیاتی است. ایران باید با 
دیپلماسی فعال، همزمان در 
چند سطح تلاش کند؛ چه 
از طریق تمدید مهلت و چه 
حل وفصل نهایی موضوع. 
هرچند نتیجه قطعی دشوار است، اما تمدید موقت 
اقدامی راهبردی است تا فرصت دیپلماسی حفظ و 
از وخامت شرایط با آژانس و اروپا جلوگیری شود.

رویکرد تدریجی در شرایط کنونی ناکارآمد است، زیرا 
زمان اندک و احتمال موفقیت پایین است. پس 
از خروج آمریکا از برجام، نقش اصلی اروپا اجرای 
مکانیزم ماشه بود و اکنون تمرکز بر ۴۰۰ کیلوگرم 
اورانیوم ۶۰ درصدی ایران است. بنابراین، تهران 
باید همزمان با آژانس و اروپا وارد تعامل و مذاکره 
شود تا چهارچوبی مشترک شکل گیرد و از شدت 
اهرم فشار طرف مقابل کاسته شود. اروپا اکنون 
به نیابت از آمریکا عمل می کند و ایران باید با هر 
یک از سه کشور اروپایی رویکردی متفاوت داشته 
باشد؛ برای مثال، در موضوع زندانیان دوتابعیتی 
می توان از ظرفیت عفو عمومی استفاده کرد. در 
حالی که اروپا رفتار متناقضی دارد و آمریکا نیز تمایل 
چندانی به مذاکره نشان نمی دهد، تمرکز صرف بر 
واشنگتن بی نتیجه است. مشکل اصلی در داخل 
است؛ تا زمانی که استراتژی روشنی تعیین نشود، 

اقدامات تشریفاتی کارساز نخواهد بود.
اگر واقع بینانه نگاه کنیم، تمرکز صرف بر آمریکا 
راهگشا نخواهد بود و آنچه در فضای رسانه ای ایران 
برجسته می شود، بیشتر ساده سازی مسأله است. 
مشکل اصلی ما روشن نبودن تکلیف خودمان 
است. برخی تصور می کنند دیدار احتمالی آقای 
پزشکیان با ترامپ تحولی بزرگ خواهد بود، در 
حالی که اولاً چنین دیداری عملاً امکان پذیر نیست 
و ثانیاً ترامپ مطالبات مشخصی دارد که تنها از 
مسیر مذاکرات کارشناسی و پیوسته قابل پیگیری 
است. همچنین مطرح شدن بحث اختیارات به 
گونه ای است که گویی همه مشکلات در نیویورک 
قابل حل است، در حالی که ریشه مسائل در تهران 
قرار دارد و نیازمند تصمیمات راهبردی داخلی 
است. اگر استراتژی روشن و جامع برای خروج از 
وضعیت کنونی نداشته باشیم، هر اقدامی صرفاً 
به اتلاف انرژی خواهد انجامید. اقدامات نمایشی 
و تشریفاتی شاید در مقطعی ضرورت داشته باشند، 
اما به تنهایی کافی نیستند و جایگزین راه حل های 

واقعی و بنیادی نمی شوند.
در مورد سفر رئیس جمهوری به نیویورک باید گفت: 
اگر رئیس جمهوری بدون ابتکار و برنامه ای قاطع 
به نیویورک برود، دستاورد قابل توجهی نخواهیم 
داشت. راهبرد ابهام هسته ای نیازمند تاکتیک های 
مشخص و پیشنهادهای متنوع است تا چند سناریو 
روی میز باشد و چهارچوبی برای توافق با آژانس و 
اروپا فراهم آید تا مکانیزم ماشه اعمال نشود. همه 
ظرفیت های دیپلماتیک، حقوقی و سازمانی باید 
فعال شوند. در صورت بازگشت تحریم ها، دورزدن 
تحریم ها و مدیریت فشار اقتصادی، بویژه همکاری 
با چین و روسیه ضروری است. در نهایت، راهبرد و 
سیاست های عملیاتی باید در داخل کشور تدوین 
شود و نه در سازمان ملل یا نیویورک. حتی حضور 
رئیس جمهوری با تمام اختیارات خود بدون راهبرد 
مشخص نتیجه بخش نخواهد بود، زیرا پیچیدگی 
سیاست خارجی، ساختار تصمیم گیری آمریکا و 
محدودیت های تیم های مذاکره  کننده مانع حل 
سریع موضوع است. برآورد دقیق وضعیت داخلی، 
شناسایی آسیب ها و تدوین سیاست های عملیاتی 
بر اساس شرایط جدید، همراه با سناریوهای آماده 
برای مذاکره رودررو، تنها مسیر مؤثر برای مدیریت 

این بحران و حفاظت از منافع ملی است.

نصرت الله 
تاجیک

سفیر پیشین 
ایران در اردن

طرح ایده های مبتنی بر امنیت جمعی منطقه ای، مشروعیت خود را 
در برابر جنگ طلبی اسرائیل که دامنه تجاوزاتش را از ایران به سوریه 
و قطر نیز کشانده است، دوچندان تثبیت کند و بدیلی در برابر نظم 

تحمیلی غرب عرضه دارد.
از این منظر سفر پزشکیان در شرایطی رخ می دهد که حضور دوباره 
ترامپ در کاخ سفید، احیای گفتمان ایران ستیزانه در واشنگتن 
و استمرار بدعهدی های غرب در قبال برجام، چشم اندازهای 
دیپلماسی را تیره ساخته و میدان نیویورک را به مأموریتی استراتژیک 
بدل کرده است؛ مأموریتی که در آن رئیس جمهوری ایران باید با 
بهره گیری از ظرفیت گفت وگو از یک  سو سناریوی منزوی کردن 
تهران را خنثی سازد و از سوی دیگر با تأکید بر ضرورت پایبندی 
متقابل به تعهدات بین المللی، مشروعیت بازگرداندن تحریم ها و 

تداوم جنگ اقتصادی علیه ایران را بی اعتبار کند.
شمار قابل توجهی از دیپلمات های پیشین، اساتید برجسته روابط 
بین الملل و صاحبنظران عرصه سیاست خارجی در یادداشت هایی 
برای روزنامه »ایران« کوشیده اند با بهره گیری از تجربه های انباشته 
سالیان و نگاه تحلیلی خود راهکارهایی را به رئیس جمهوری و تیم 
سیاست خارجی کشور ارائه دهند که جوهره اصلی آن بر دو محور 
بنیادین استوار است؛ اول ضرورت بازگشت به ظرفیت های بومی 
و درونی نظام برای بازسازی قدرت ملی و افزایش توان ایستادگی 

در برابر فشارهای فزاینده خارجی و دوم بهره گیری هوشمندانه از 
ابزارهای دیپلماتیک برای خلق ابتکاراتی که بتواند چالش های 
موجود در روابط منطقه ای و جهانی را به فرصت هایی تازه برای 

تعامل و همکاری بدل سازد.
این مجموعه یادداشت ها که بازتابی از طیفی متنوع از دیدگاه هاست، 
بر این حقیقت تأکید می ورزد که در جهانی که تحولات آن با شتابی 
کم سابقه رقم می خورد و توازن های قدرت به سرعت دستخوش تغییر 
می شود، هیچ کشوری صرفاً با اتکای منفعلانه به حمایت های بیرونی 
یا امید بستن به سازوکارهای شکننده بین المللی قادر به حراست از 
منافع خویش نخواهد بود بلکه این ظرفیت های اقتصادی، علمی، 
فناورانه و فرهنگی داخلی است که بنیان اصلی قدرت را می سازد و 
هر ابتکار دیپلماتیکی اگر فاقد پشتوانه درونی باشد، به سادگی در 
برابر فشارهای بیرونی فروخواهد ریخت. از سوی دیگر، این تحلیل ها 
یادآور می شوند که حتی در سخت ترین شرایط، عرصه دیپلماسی 
همواره امکان خلق فضاهای تازه را فراهم می آورد، مشروط بر آنکه 
دستگاه سیاست خارجی از انفعال پرهیز کند و با ارائه طرح های 
واقع بینانه، ابتکار عمل را به دست گیرد؛ چرا که در فضای رقابت های 
مخرب و صف  بندی های متغیر جهانی تنها کشوری می تواند معادلات 
را به سود خویش تغییر دهد که همزمان بر بنیان های داخلی تکیه 

کند و با زبان دیپلماسی راهی برای گشودن افق های جدید بیابد.

الگوبرداری از چین و روسیه

در یک هفته باقی مانده تا 
بازگشت قطعنامه تحریم ها، 
بحث درباره نقش احتمالی 
محمدرضا پزشکیان در نیویورک 
و امکان ایجاد کانال مذاکره با 
رئیس جمهوری آمریکا پررنگ 
شده است. برخی پیشنهادها 
حتی شامل اقدامات آوانگارد 
برای جلوگیری از قرار گرفتن 
ایران تحت فصل هفتم منشور 
سازمان ملل است. با این حال، واقعیت نشان 
می دهد که هر دیدار فردی، حتی با شخصیتی 
مانند ترامپ، بیشتر بار روانی و رسانه ای دارد تا اثر 
ملموس در کاهش تحریم ها یا تغییر سیاست های 

آمریکا. تجربه دیدارهای ترامپ با رهبران کره شمالی 
و روسیه نشان داد که گفت و گوهای رودررو ممکن 
است در کوتاه مدت امید ایجاد کند، اما تغییر واقعی 

در تصمیم گیری های استراتژیک به دنبال ندارد.
از منظر عملی، ساختار تصمیم گیری آمریکا 
عمل  رئیس جمهوری  شخصیت  از  مستقل 
می کند و هر توافق واقعی مستلزم پذیرش 
شروط سخت واشنگتن، شامل محدودیت برنامه 
هسته ای، موشکی و منطقه ای است. بنابراین 
بدون برنامه ریزی دقیق و آمادگی داخلی، هیچ 
اقدام دیپلماتیک فوری نتیجه ملموسی نخواهد 
داشت. تجربه تاریخی ایران، از جمله جنگ 12 روزه 
با اسرائیل، نشان می دهد که اقدامات بازدارنده 
باید دقیق، سنجیده و با محاسبه پیامدهای 

کوتاه مدت و بلندمدت انجام شوند. خروج از 
معاهده های بین المللی یا توسعه سلاح هسته ای 
بدون تحلیل همه جانبه می تواند کشور را در 

معرض بحران های جدی قرار دهد.
هر اقدام دیپلماتیک یا نظامی باید با اطلاعات 
دقیق، تحلیل جامع و اجماع داخلی همراه باشد. در 
مواجهه با آمریکا، با وجود دشمنی آشکار، واشنگتن 
از ریسک جنگ تمام عیار پرهیز می کند و تنها با 
اقدامات محدود مانند بمباران زیرساخت ها فشار 
وارد می کند. بنابراین، سفر پزشکیان به نیویورک 
باید در چهارچوب واقعیات محدودیت های عملی 
و ساختار سیاسی آمریکا ارزیابی شود و هر اقدام 
احتمالی با منافع ملی، محاسبه دقیق پیامدها و 

آماده سازی توان دفاعی کشور همراه باشد.

اهمیت دیپلماسی در یک هفته پایانی

عمومی  مجمع  آستانه  در 
سفر   ، ملل ن  ما ز سا
رئیس جمهوری به نیویورک 
فرصت و چالش هم زمانی برای 
ایران ایجاد کرده است. فعال 
شدن مکانیزم ماشه و بازگشت 
سیاسی  ید  تهد یم ها  تحر
و اقتصادی جدی است، اما 
این شرایط می تواند با راهبرد 
به  دیپلماتیک هوشمندانه 
اهرمی برای مدیریت بحران تبدیل شود. محور 
اصلی این راهبرد شامل دیپلماسی هدفمند، تقویت 
تاب آوری اقتصادی و بنیه نظامی و اجتناب از تشدید 
تنش های بی مورد است. در این چهارچوب، آقای 
پزشکیان به  عنوان نماینده ایران نقش محوری 

دارد. مهم ترین اقدام او در نیویورک، دیدار با رهبران 
کشورهای همسایه و اروپایی است تا روابط منطقه ای 
و بین المللی ایران تقویت شود و ظرفیت چانه زنی 
تهران افزایش یابد. همچنین، پزشکیان باید 
به صورت مفصل بیانیه مشترک ایران، روسیه و چین 
را مطرح کند و مشروعیت بازگرداندن مکانیزم ماشه 
و تحریم ها را زیر سؤال ببرد، با تأکید بر ناعادلانه 
بودن روند و آسیب آن به نظم و عدالت جهانی.
ایران از منظر فنی می تواند با ارائه بسته های 
شفافیت مرحله ای به آژانس بین المللی انرژی 
اتمی، با حفظ عزت ملی، تردید دیگر کشورها 
درباره صلح آمیز بودن برنامه هسته ای ایران 
را کاهش دهد و مانع اجماع کامل علیه کشور 
شود. هم زمان، تقویت تاب آوری اقتصادی شامل 
استفاده هدفمند از ذخایر ارزی، ایجاد کانال های 

مالی جایگزین، حمایت از صادرات و اطلاع رسانی 
شفاف به جامعه ضروری است. در حوزه نظامی 
نیز ارتقای توان دفاعی، سامانه های سایبری و 
دریایی و حفظ آمادگی نیروهای مسلح اهمیت 
دارد، بدون آنکه اقدامات هیجانی موجب تشدید 

فشار بین المللی شود.
همچنین، ایران می تواند با ابتکار »امنیت و توسعه 
منطقه ای« و تمرکز بر نقش اخلاقی و حقوقی 
اسرائیل در منطقه، اجماع سیاسی بین المللی 
ایجاد کند، ظرفیت دیپلماتیک خود را افزایش و 
فشارها را کاهش دهد. ایران باید میان مقاومت 
هوشمندانه و دیپلماسی فعال تعادل برقرار کند و 
سفر رئیس جمهوری به نیویورک را به فرصتی برای 
افزایش قدرت چانه زنی و مدیریت فشارهای جهانی 

تبدیل کند.

ارائه ابتکار امنیت و توسعه منطقه ای

در آستانه برگزاری مجمع 
عمومی سازمان ملل، نقش 
محمدرضا پزشکیان به  عنوان 
نماینده ایران در نیویورک 
اهمیت ویژه ای پیدا کرده 
است. مهم ترین مأموریت 
او، ایجاد تحرک دیپلماتیک 
گسترده و مشروعیت زدایی 
از بازگرداندن مکانیزم ماشه و 
تحریم هاست. بیانیه مشترک 
ایران، روسیه و چین نشان می دهد این روند 
ناعادلانه است و می تواند نظم جهانی را تهدید 
کند، جنوب جهانی را متضرر کند و عدالت 

بین المللی را به خطر اندازد؛ بنابراین، ارائه 
این دیدگاه در مجمع عمومی باید با جزئیات و 
شفافیت کامل انجام شود. سه محور اصلی برای 
اقدامات پزشکیان در نیویورک قابل تبیین است: 
اول، دیدار با رهبران کشورهای همسایه و تأکید 
بر همکاری های منطقه ای، بویژه در دوره پس از 
فعال شدن مکانیزم ماشه. این اقدام می تواند 
نقش ایران را در ثبات منطقه ای و هماهنگی با 
همسایگان تقویت کند و پیام مقاومت دیپلماتیک 
و آماده سازی برای مدیریت فشارهای بین المللی را 
منتقل کند. دوم، دیدار با رهبران اروپایی، به ویژه 
اعضای تروئیکای اروپایی، برای ایجاد کانال های 
مستقیم دیپلماتیک و نشان دادن ظرفیت ایران 

در پیشبرد گفت وگوهای جدی و مبتنی بر منافع 
ملی. سوم، تلاش برای زیر سؤال بردن مشروعیت 
بازگرداندن مکانیزم ماشه و تحریم ها، با ارائه 
تحلیل های سیاسی و حقوقی درباره ناعادلانه بودن 
این روند و پیامدهای آن بر نظم و عدالت جهانی.

تمرکز بر این سه محور، با تقویت موقعیت ایران در 
مجمع عمومی، نشان می دهد تهران فعالانه و با 
ابتکار عمل در عرصه جهانی حضور دارد و واکنشی 
در برابر فشارهای بین المللی است. اقدامات 
پزشکیان می تواند به ایجاد تحرک دیپلماتیک 
واقعی، بازگرداندن ایران به میز گفت و گو و مدیریت 
فشارها کمک کند، بدون آنکه کشور وارد مسیر 

هیجانی یا تسلیم محور شود.

رحمن قهرمانپور
کارشناس مسائل 

استراتژیک

تحرک دیپلماتیک برای مشروعیت زدایی از ماشه و تحریم ها

سفر آقای پزشکیان به نیویورک در حالی انجام می شود که 
تمرکز رسانه های جهانی عمدتاً بر تعامل ایشان با مقامات 

آمریکایی است. 
اگر فرصت ملاقات رودررو فراهم نشود، رئیس  جمهوری 
می تواند از ظرفیت های دیگر بهره ببرد؛ گفت و گو با 
خبرنگاران و رسانه ها، حضور در نشست های مجمع و تعامل 
با لابی های قدرتمند می تواند پیام آمادگی ایران برای مذاکره 

و تعامل سازنده را منتقل کند. 
همچنین، ملاقات با سرمایه گذاران و صاحبان صنایع 

آمریکایی، بویژه در حوزه نفت و فناوری، می تواند زمینه ساز 
جذب سرمایه و توسعه اقتصادی شود. 

این اقدامات به شرط مهیا بودن زمینه سیاسی، امکان 
را فراهم  اولیه  ایجاد اعتماد  اثر تحریم ها و   کاهش 

می کند.
به علاوه، این سفر فرصتی برای اصلاح ذهنیت بین المللی 
درباره ایران است؛ تأکید بر اینکه کشور همواره قربانی 
تهدیدها و اقدامات جنگ طلبانه اسرائیل بوده و نه آغازگر 
درگیری، می تواند تصویر نادرست ایجادشده در مجامع 

دیپلماتیک غرب را تصحیح کند. 
در مجموع، مأموریت اصلی سفر پزشکیان، آغاز مسیر 
مذاکرات مستقیم، نشان دادن اراده عملی ایران برای 
تعامل، تثبیت دیپلماسی و ایجاد فرصت های اقتصادی و 

سرمایه گذاری است. 
حتی اگر دستاورد فوری حاصل نشود، این اقدامات می تواند 
به کاهش تنش ها، باز کردن گره های دیپلماتیک و تقویت 
جایگاه ایران در عرصه بین الملل منجر شود و مسیر برای 

مذاکرات جامع آینده را هموار کند.

اکبر فرازی
سفیر پیشین 

ایران در رومانی و 
مجارستان

فرصت برای اصلاح ذهنیت های بین المللی

امیرعلی ابوالفتح
کارشناس مسائل 

آمریکا

آریابرزن محمدی
استاد دانشگاه و 

کارشناس مسائل 
آمریکا
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 چالش اصلی تل آویو: 
حماس در هر خانه غزاوی!

مئیر بن شبات شخصیت شناخته شده امنیتی اسرائیلی است که 
سمت هایی مثل مشاور امنیت ملی و رئیس منطقه جنوبی شاباک تا 
سال 2021 را هم در کارنامه دارد، در یادداشتی به تغییرات استراتژی های 
امنیتی اسرائیل از 7 اکتبر به این سو پرداخته است. او موارد مختلفی را 
اسم می برد که نشان می دهد اسرائیل الگوهای امنیتی قدیمی خود را 

کنارگذاشته و حالا با منطق دیگری رفتار می کند.
او معتقد است سیاست های امنیتی اسرائیل قبل 7 اکتبر شامل کنش 
حداقلی و بازگشت زود به آرامش، تضعیف دشمنان به جای نابودی 
)چمن زنی(، خط قرمز عملیات در کشورهای منطقه و تمرکز بر ترورهای 
مخفیانه بوده است. اما اکنون منطق رفتاری تصمیم گیران تل آویو از 7 
اکتبر تغییر کرده است: عدم رضایت به کمتر از نابودی دشمنان، عدم 
مصونیت هر شخصیت در هر مکان، تلاش برای شکل دهی نظم جدید 
منطقه ای، نبرد در چندین جبهه، تطبیق با کشورهای عربی از دریچه 
قدرت به جای دریچه امتیاز دادن، حمله مستقیم به تهران به عنوان 
قلب مقاومت و در نهایت تغییر نگاه ها به نقش ایدئولوژی حماس در 

تصمیم گیری ها!
 آخرین مورد اشاره مئیر، مسأله ای است که می خواهیم به آن بپردازیم. 
او خودش بیشتر توضیح می دهد: »در گذشته، نخبگان عمدتاً سکولار 
اسرائیل، ایدئولوژی های اسلام گرایی را کم اهمیت جلوه می دادند. این 
رویکرد شکست خورده است، بنابراین رهبران اسرائیلی امروز رویکرد 
جدید خود را بر این فرض می سازند که ایدئولوژی حماس عمیقاً 
جهان بینی بسیاری از مردم غزه را شکل داده است. با توجه به اینکه 
میانگین سنی در غزه 1۸ سال است و حماس 1۸ سال پیش کنترل 
غزه را به دست گرفت، حداقل نیمی از جمعیت تحت حکومت حماس 
بزرگ شده و پیام این گروه را از طریق مدارس، مساجد و رسانه هایی که 

حماس کنترل می کند، جذب کرده اند.«
این بخش از سخنان مسئول سابق امنیتی، اعترافی است به جایگاه 
حماس در هر خانواده و فرد اهل نوارغزه که تا پیش از این صهیونیست ها 
سعی داشتند این واقعیت را نپذیرند یا حداقل در روایت های رسانه ای 
شان مردم غزه را تحت جبر و سلطه حماس جا بزنند. اما از 7 اکتبر 
متوجه شدند که این یک مؤلفه بسیار جدی در نوارغزه است و آنچه در 
7 اکتبر گذشت، ناشی از نگرش مردم غزه و گستردگی آن در جمعیت 
2.3 میلیونی است و این مسأله باعث شده حماس زنده بماند و بتواند 

همچنان در بزرگ ترین کشتار قرن مقاومت کند.
در جمع بندی این یادداشت که در نشریه فارن پالیسی منتشر شده 
است به صراحت این مسأله ذکر شده است که با این تغییر نگرش، 
اسرائیلی ها به خوبی می دانند که هیچ راهی جز کوچ اجباری برای 
رهایی از مقاومت در غزه واقعی و شدنی نیست. او می نویسد: »اگرچه 
بسیاری از رهبران جهان پیشنهاد رئیس جمهوری آمریکا، دونالد ترامپ، 
برای مهاجرت داوطلبانه را غیرواقعی یا خطرناک دانستند، اما این یکی 
از معدود ایده هایی برای حل این درگیری لاینحل است که راه حل های 

ارتدوکس های شکست خورده گذشته را رد می کند.«
این واقعیت غزه متأثر از حضور حماس در غزه با کنترل سیاسی آن از 
سال 2006 به بعد هم هست. حماس طی این سال ها اقدامات مختلفی 
از جمله تمرکز بر زنان، تأکید بر اقدامات فرهنگی در خانواده، تمرکز بر 
مدارس و دانشگاه ها، تسهیل ازدواج و کمک به جوانان، محوریت بخشی 
به مساجد و ترویج گسترده قرآن و همچنین تربیت و چابک سازی 
جوانان قسام انجام داده و دنبال کرده است. جالب است بدانید اگر 
در سال 2006 حدود 100 مسجد بود پیش از 7 اکتبر 670 مسجد در غزه 

بودند.  فعال 

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

صهیونیست ها دستپاچه شدند
پس از تصمیم بریتانیا، کانادا و استرالیا، چندین وزیر رژیم 
صهیونیستی متعهد شدند که کرانه باختری را کاملاً ضمیمه 
اسرائیل کنند. ایتامار بن گویر، وزیر امنیت داخلی خواستار 
الحاق فوری کرانه باختری شد و از اسرائیل خواست که تشکیلات 
خودگردان فلسطینی را »کاملاً درهم بکوبد.« او گفت که به 
رسمیت شناختن کشور فلسطین نیازمند پاسخی قاطع از سوی 
اسرائیل است. بزالل اسموتریچ، وزیر دارایی اسرائیل نیز با تکرار 
این درخواست گفت: »روزهای تعیین آینده ما توسط بریتانیا و 
دیگر کشورها به پایان رسیده است.« او تأکید کرد که الحاق 
کرانه باختری که صهیونیست ها آن را یهودا و سامره می نامند، 
باید انجام بگیرد. با این حال، شبکه 12 اسرائیل گزارش داد که 
اختلافات داخلی در کابینه اسرائیل پس از کنار گذاشته شدن 
وزرای کلیدی از بحث های حساس درباره نحوه واکنش به 
اقدامات اخیر کشورهای غربی برای به رسمیت شناختن کشور 
فلسطین عمیق تر شده است. منابع آگاه به این شبکه گفتند 
که صبح همان روز، بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل یک 
نشست اضطراری بدون برنامه ریزی قبلی برگزار کرد تا درباره 
پاسخ های احتمالی بحث کند. نکته قابل توجه این بوده که 

بن گویر اسموتریچ به این نشست دعوت نشدند.
منابع نزدیک به بن گویر مدعی شدند که نتانیاهو در تلاش 
بوده تا خواسته های مربوط به اعلام رسمی اشغال کامل کرانه 
باختری را تعدیل کند. طبق ادعای شبکه 12 اسرائیل، نتانیاهو در 
این نشست بر اهمیت هماهنگی کامل با دولت دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا در تدوین پاسخ به به رسمیت شناختن 

دولت فلسطین تأکید کرده است.

برش

بریتانیا 
سابقه ای 
مداوم از 

اشتباهات 
و ناکامی ها 

در قبال 
فلسطین 
و برخورد 

با مردم 
فلسطین 

دارد و بارها 
در سمت 

اشتباه تاریخ 
ایستاده است. 

به رسمیت 
شناختن 

فلسطین در 
صورتی قابل 

اعتناست 
که سرآغاز 

فرایندی 
اصلاحی برای 

التیام زخم 
های تاریخی 

فلسطین 
باشد

تعداد محدودی از کشورها، از جمله آلمان 
و اتریش قرار می دهد که کشور فلسطین 
را به رسمیت نمی شناسند. در ماه جولای 
و زمانی که استرالیا برای اولین بار ایده به 
رسمیت شناختن فلسطین را مطرح کرد، 
ترامپ با انتقاد از این کشور گفت که این 
مسأله می تواند بر مذاکرات تجاری بین 

دو طرف تأثیر بگذارد.
تشکیلات خودگردان فلسطینی که 
فعلاً نهاد حاکم فلسطینیان به شمار 
می رود، کنترل حاکمیتی بر مرزهای 
به رسمیت شناخته شده بین المللی 
نداشته و فاقد ارتش است. اما در حالی 
که به رسمیت شناختن فلسطین تأثیرات 
عملی محدودی دارد، مشروعیت بیشتری 
به دعاوی فلسطینیان اعطا می کند. برای 

مثال، این امکان را به آنها می دهد تا 
سفارتخانه ای کامل در بریتانیا، کانادا و 
استرالیا افتتاح کنند. همچنین می تواند 
نهایتاً به دولت فلسطین اجازه دهد تا 
اسرائیل را به دلیل اشغال سرزمین هایش 

به دادگاه بین المللی بکشاند.
  

موضع معنادار یا تئاتر سیاسی؟
برخلاف آنچه موافقان اقدام غربی ها 
می گویند، برخی تحلیلگران و کنشگران 
آن را ناکافی یا حتی به منظور فریب 
افکار عمومی می دانند. کریس دویل، 
مدیر شورای تفاهم عربی-بریتانیایی در 
یادداشتی به علل ناکافی بودن اقدام 
بریتانیا و کشورهای غربی در قبال 
فلسطین پرداخته است. او با اشاره به 

رأی گیری غیرالزام آور سال 201۴ مجلس 
عوام انگلیس برای به رسمیت شناختن 
فلسطین متذکر شد که در آن زمان، 
جشن و پایکوبی سراسر جهان را دربر 
گرفت و حامیان فلسطین دوباره امیدوار 
شدند. او می پرسد پس چرا اکنون 
علی رغم ابراز خشم و نارضایتی مقامات 
صهیونیست، این اقدام به اندازه آن 
زمان، تأثیر روانی بزرگی نداشته است؟
زیرا لندن در زمانی به جمع تقریباً 1۵0 
کشور پیوسته که بمباران، قحطی و 
سرقت سرزمین اجدادی فلسطینیان 
توسط اسرائیل در جریان است و به 
تعبیر دویل، »در حالی که اسرائیل مراسم 
تشییع جنازه )فلسطین( را برگزار می کند، 
بریتانیا تازه گواهی تولد آن را می پذیرد.«

سایر ناظران نیز با اشاره به نقش بریتانیا 
در جنایات اسرائیل، اقدام واقعی در 
موضوع فلسطین را در گرو پاسخگویی و 
توقف حمایت لندن از رژیم صهیونیستی 
می دانند. روهان تالبوت، مدیر بخش 
حمایت و کمپین های سازمان کمک 
پزشکی برای فلسطینیان نیز اظهار 
کرد: »در حالی که بریتانیا »بالاخره« 
فلسطین را به رسمیت شناخته، دولت 
باید برخی حقایق سخت را نیز بپذیرد؛ 
اینکه اسرائیل در غزه مرتکب نسل کشی 
انتقال  اجازه  ادامه  با  و  می شود 
تسلیحات به اسرائیل و ناکامی در انجام 
اقدامات معنادار برای پاسخگوکردن 
عاملان، بریتانیا همچنان در جنایاتی 
که موجودیت و هویت ملی فلسطینیان 

را تهدید می کند، شریک است.«
همچنین  حامیان فلسطین  برخی 
هشدار داده اند که اقدام اخیر لندن 
نمایشی سیاسی برای فرار از مسئولیت 
برای انجام اقدامات معنادار به شمار 
می رود و عملاً بی معناست. اسماعیل 
پاتل، کارشناس مسائل جهان اسلام 
معتقد است که تصمیم لندن به دولت 
استارمر اجازه می دهد تا در عین تظاهر 
به جسور بودن، از اقدامات واقعی و قبول 
مسئولیت در قبال جنایات اسرائیل طفره 
برود. او هشدار داد: »بحث کنونی درباره 
به رسمیت شناختن دولت فلسطینی، 
یک حواس پرتی خطرناک است.« پاتل 
خاطرنشان کرد: »اعلام به رسمیت 
شناختن فلسطین بدون خواسته های 
قابل اندازه گیری و قابل اجرا، سیاست 

را به تئاتر تبدیل می کند.«
کریستیان بندیکت، مدیر پاسخ به 
بحران سازمان عفو بین الملل نیز اظهار 
داشت: »بی شک به رسمیت شناختن 
فلسطین مهم بوده، اما اگر بریتانیا 

همزمان برای پایان دادن به نسل کشی 
اسرائیل، اشغال غیرقانونی و نظام 
آپارتاید علیه مردم فلسطین اقدامی 
نکند، این اقدام یک ژست توخالی 

خواهد بود.«
دویل یادآور می شود: »بریتانیا سابقه ای 
مداوم از اشتباهات و ناکامی ها در قبال 
فلسطین و برخورد با مردم فلسطین دارد 
و بارها در سمت اشتباه تاریخ ایستاده 
است. در تئوری، به رسمیت شناختن 
فلسطین توسط کشوری که بیانیه بالفور 
را صادر کرد، برای یک چهارم قرن قدرت 
مسلط بود و فلسطین را درهم شکسته 
رها کرد، باید اهمیت می داشت.« اما 
او این اقدام را تنها در صورتی قابل اعتنا 
می داند که سرآغاز فرآیندی اصلاحی 
برای التیام زخم های تاریخی بر فلسطین 

باشد.
دویل نتیجه می گیرد که اگر قرار است 
به رسمیت شناختن فلسطین تأثیر 
مثبتی بگذارد، لندن باید به اسرائیل 

تنها به چشم رژیمی یاغی بنگرد.

به رسمیت شناختن فلسطین توسط کشورهای غربی شکستی بزرگ برای اسرائیل 
به شمار می رود

ابتکاری نمادین یا اقدامی اثربخش؟ 
گزارش

وحید کیانی
گروه بین الملل
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بریتانیا، استرالیا و کانادا اعلام کرده اند 
که رسماً دولت فلسطین را به رسمیت 
می شناسند و انتظار می رود کشورهای 
دیگر نیز از این اقدام پیروی کنند. این 
تصمیم نشان دهنده تغییری مهم در 
سیاست خارجی دیرینه دولت های 
غربی بوده و منعکس کننده نارضایتی 
فزاینده جهانی از اسرائیل پس از نزدیک 
به دو سال کشتار در غزه است. اقدام 
دولت بریتانیا، خصوصاً با توجه به اینکه 
لندن متحد دیرینه تل آویو بوده و نقش 
مهمی در تأسیس این رژیم داشته یک 
پیروزی نمادین برای فلسطینی ها به 

شمار می رود.
 

شکست دیپلماتیک اسرائیل
اعلامیه سه گانه روز یکشنبه این سه 
کشور همچنین آغازگر هفته ای است 
که لحظه ای سرنوشت ساز در روابط 
بین المللی بین اسرائیل و قدرت های 
بزرگ جهانی به همراه خواهد داشت. 
انتظار می رود فرانسه، بلژیک و چند 
کشور غربی دیگر نیز از این اقدام پیروی 
کنند. تقریباً 1۵0 کشور تاکنون فلسطین را 

به رسمیت شناخته اند.
بسیاری از صهیونیست ها نگران هستند 
که اسرائیل در حال تبدیل شدن به 
یک رژیم منزوی است. یووال شانی، 
استاد حقوق در دانشگاه عبری قدس 
و پژوهشگر ارشد مؤسسه دموکراسی 
اسرائیل اعتراف کرد: »این شکست 
دیپلماتیک و سیاسی برای اسرائیل 
است.« شانی افزود که انزوای فزاینده 
اسرائیل در بلندمدت زندگی را برای 
صهیونیست ها دشوارتر خواهد کرد.

این اعلامیه ها نشان دهنده شکاف در 
استراتژی متحد میان کشورهای غربی 
بوده است. این استراتژی به رسمیت 
شناختن فلسطین را به توقف مقاومت و 
مبارزه مسلحانه در برابر اسرائیل مشروط 
می کرد. اما آنچه به عنوان هویج برای 
فلسطینیان استفاده می شد، اکنون 
می تواند چماقی علیه رژیم صهیونیستی 

. شد با
این تغییر رویکرد، ایالات متحده را در کنار 



تصور عمومی از هزینه های سرسام آور 
تحصیل، به ویژه در آستانه سال تحصیلی 
جدید، دغدغه ای همیشگی برای بسیاری 
از خانواده های ایرانی است. با این حال، 
نگاهی دقیق تر به ساختار آموزشی 
کشور و تنوع بی نظیر بازار محصولات 
مرتبط، روایتی متفاوت را نشان می دهد: 
امکان تحصیل برای  اقشار جامعه با هر 
سطح درآمدی، نه تنها فراهم است که از 
مسیرهای متنوعی قابل دستیابی است. 
این گزارش تحلیلی، با واکاوی هزینه های 
اصلی تحصیل یک دانش آموز دبستانی—
از انتخاب مدرسه تا تهیه کوچک ترین 
ملزومات—در پی اثبات این فرضیه است 

که »هزینه« لزوماً مساوی با »کیفیت« 
نیست و با مدیریت هوشمندانه و آگاهی 
از گزینه های موجود، می توان بار مالی 
آموزش فرزندان را به گونه ای برنامه ریزی 
کرد که هیچ کودکی به دلیل مسائل 
اقتصادی از چرخه تحصیل بازنماند. 
این بررسی بر سه محور اصلی »انعطاف 
ساختار آموزشی«، »تنوع قیمتی لوازم 
تحریر« و »راهکارهای عملی خانوارها« 

متمرکز است.
به گزارش خبرنگار روزنامه ایران؛ 
نظام آموزشی ایران در مقطع ابتدایی، 
به گونه ای طراحی شده که حداقلی از 
آموزش رایگان و باکیفیت را در اختیار تمام 
آحاد جامعه قرار دهد. در رأس این هرم، 
مدارس دولتی قرار دارند که همچنان 
ستون فقرات آموزش همگانی محسوب 
می شوند. هزینه اصلی در این مدارس، 
غالباً محدود به تهیه کتاب های درسی 

است که با حمایت دولت، رقمی بین 300 
تا 500 هزار تومان برای یک سال تحصیلی 
برآورد می شود. این امر، تحصیل را برای 
خانواده های کم درآمد و حتی آنهایی که 
در مرز فقر قرار دارند، ممکن ساخته 
است. البته، کیفیت آموزشی در این 
مدارس می تواند متغیر باشد و بسیاری از 
خانواده ها با مشارکت های داوطلبانه—از 
جمله کمک های نقدی و غیرنقدی به 
انجمن اولیا و مربیان—سعی در ارتقای 
محیط آموزشی فرزندان خود دارند. این 
مشارکت ها، نمونه ای از سرمایه گذاری 
اجتماعی برای تضمین آینده  جمعی است.

در سوی دیگر طیف، مدارس غیرانتفاعی 
و نمونه دولتی قرار دارند که پاسخگوی 
نیاز خانواده هایی با انتظارات بالاتر 
هستند. این انتظارات می تواند شامل 
امکانات فیزیکی بهتر، برنامه های آموزشی 
فوق العاده )مانند زبان های خارجی، 

کلاس های ورزشی تخصصی(، نرخ پایین تر 
دانش آموز در کلاس و ساعات حضور 
طولانی تر باشد. شهریه این مدارس به 
شدت متغیر است و از حدود یک میلیون 
تومان در ماه برای یک مدرسه معمولی در 
حاشیه شهر، تا ۱0 میلیون تومان و حتی 
بیشتر برای مدارس خاص در مناطق بالای 
شهر در نوسان است. این تنوع قیمتی، 
خود نشان دهنده وجود انتخاب های 

متعدد برای خانوارهاست.
از سوی دیگر بسیاری از مدارس غیر 
انتفاعی و حتی برخی مؤسسات خیریه 
در کشور هستند که طرح های تخفیفی، 
پرداخت اقساطی و حتی بورسیه  های 
تحصیلی را برای دانش آموزان خانواده  های 
کم  بضاعت یا دانش آموزان مستعد در نظر 
می گیرند. در واقع این حمایت ها باعث 
می شود تا هیچ دانش آموز با استعدادی به 

دلیل مشکلات مالی از تحصیل جا نماند.
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گزینه  های متنوع فرصت های برابر؛  تحصیل با هر بودجه  ای امکان پذیر است

راهنمای جامع مدیریت هزینه های سال تحصیلی
 

مدرسه غیر انتفاعی )تومان(مدرسه دولتی )تومان(عنوان هزینه
از 60 تا ۱20 میلیونوابسته به مدرسهشهریه ثابت سالانه

در شهریه50 تا 200 هزارثبت نام و بیمه دانش آموزی
۱.500 تا 2.500 هزار500 تا ۱.500 هزارلباس فرم

۱40 تا ۱55 هزار۱40 تا ۱55 هزارکتاب های درسی

جدول هزینه های سالانه کودک دبستانی )سال تحصیلی 1403-1404(

جدول هزینه لوازم التحریر 

بیشترین قیمت)تومان(کمترین قیمت)تومان(نام وسایل
کیف مدرسه 4 محفظهکیف مدرسه

۱50.000
کیف مدرسه با چکی چک

87.5۱0.000
جامدادی با الگوی گربه ۱9.650.000جامدادی طرح سنتی ۱5.000جا مدادی
ست ۱2 تایی مداد رنگی ۱2۱2.320.000 عددی جعبه مقوایی 33.350مداد رنگی
مداد سیاهHB  شش ضلعی مداد سیاه

2.400
مداد سیاه مثلث جامبو ۱52.500

پاک کن جادویی طرح کرومی پاک کن با کیفیت مثلثی ۱.۱00پاک کن
325.330

تراش فکتیس ۱.۱00.000تراش برند سینا 2.000تراش
۱00 برگ طرح فرمول 40۱.200.000 برگ منگنه ای ۱2.000دفتر 

50برگ نقاشی سیمی 86.000طراحی صدفی  5.000دفتر نقاشی
دفترچه یادداشت A5 کنجکاو دفترچه یادداشت فانتزی ۱.500دفترچه یادداشت

8.۱50.000
قمقمه و فلاسک عایق استیل قمقمه آب حجم 0.75 لیتر 30.000قمقمه آب

۱5.950.000

 تنوع قیمتی؛ فرصتی برای مدیریت 
هوشمندانه هزینه ها

پس از هزینه مدرسه، تهیه لوازم تحریر یکی 
از اصلی ترین دغدغه های والدین است. اما 
برخلاف تصور، این بخش از هزینه ها، کاملاً 
قابل مدیریت و برنامه ریزی است. بازار 
لوازم تحریر ایران امروز از چنان تنوعی در 
برند، کیفیت و قیمت برخوردار است که 
هر خانواده ای با هر میزان بودجه می تواند 

سبدی متناسب با نیاز خود تهیه کند.
 به طوری که بررسی های روزنامه ایران در 
بازار نشان می دهد خانوارها می توانند با 
هزینه کردن 5 تا ۱0 میلیون، وسایل مورد 
نیاز فرزند خود را برای یک سال تأمین 
کنند. از سوی دیگر برخی از خانوارها اقدام 
به تهیه غذای خانگی یا گروهی می کنند تا 
هزینه های مربوط به تغذیه دانش آموزان 
خود را به حداقل برسانند. بررسی میدانی 
از فروشگاه های سطح شهر و بازار آنلاین، 
طیف قیمتی شفافی را نشان می دهد. برای 
وسایل پایه ای مانند دفتر مشق، مداد و 
خودکار، گزینه های بسیار مقرون به صرفه ای 
با قیمت های ۱2 تا 33 هزار تومان وجود 
دارد که از کیفیت قابل قبولی برای یک سال 
تحصیل برخوردارند. به عنوان مثال، یک 
بسته ۱2تایی مداد ایرانی با قیمتی حدود 
20 هزار تومان یا یک دفتر 40 برگ خط دار 
با قیمت ۱5 هزار تومان، نیازهای اولیه را به 

خوبی برطرف می کنند.
در سطح میانی، برندهای داخلی با کیفیت 
بالاتر و برندهای منطقه ای )مانند محصولات 
ترکیه ای یا چینی( قرار دارند که ممکن 
است دوام بیشتر یا طراحی جذاب تری 
داشته باشند. قیمت این محصولات 
می تواند 30 تا ۱00 درصد بالاتر از نمونه های 
اقتصادی باشد. برای مثال، یک بسته مداد 
رنگی ۱2تایی با کیفیت خوب بین 30 تا 70 

هزار تومان قیمت دارد.
در قله هرم نیز محصولات لوکس و 
Faber-Cas�برندهای بین المللی )مانند 

tell, Maped( قرار دارند که قیمت آنها 

می تواند چندین برابر نمونه های مشابه 
داخلی باشد. این محصولات معمولاً برای 
اقشار خاص یا برای کارهای تخصصی تر مورد 

استفاده قرار می گیرند.
در واقع این تنوع قیمتی نشان  دهنده این 
است که خانواده  های ایرانی می  توانند با 
بودجه  ای بسیار معقول تمامی لوازم تحریر 
مورد نیاز آموزش دانش آموزان خود را فراهم 
کنند. حتی برای وسایل پایه  ای مانند دفتر 
مشق و مداد، گزینه  های بسیار مناسبی 
با قیمت های ۱2 تا 33 هزار تومان وجود 
دارد که از کیفیت قابل قبولی نیز برخوردار 

هستند. همین امر می تواند گواه این باشد 
که تحصیل در ایران برای همه اقشار جامعه 
نیز  امکان  پذیر بوده و هزینه های تحصیل 

مانعی برای آموزش کودکان نیست.
 

دیگر هزینه های قابل مدیریت؛ 
پوشاک و تغذیه

علاوه بر لوازم تحریر، هزینه های دیگری 
مانند پوشاک فرم مدرسه و تغذیه نیز سهم 
به سزایی دارند. در مورد پوشاک، خرید از 
برندهای داخلی معمولی یا حتی خرید از 
بازارهای محلی و دوخت سفارشی می تواند 
گزینه ای مقرون به صرفه باشد. بسیاری از 
مدارس نیز  در انتخاب فرم سخت گیری 
خاصی ندارند و به یک رنگ ساده بسنده 
می کنند که این امر دست والدین را برای 

خرید باز می گذارد.
 در حوزه تغذیه، مهم ترین راهکار، تهیه 
غذای خانگی است. یک لانچ بکس ) ظرف 
غذای همراه( ساده هزینه های روزانه خرید 
از بوفه مدرسه را که می تواند به روزانه 20 تا 
50 هزار تومان برسد، به حداقل برساند. 
راهکار دیگر، هماهنگی با والدین دیگر برای 
پخت غذای گروهی در روزهای مختلف 
هفته است که هم در وقت صرفه جویی 

می کند و هم تنوع غذایی دارد. 

زنگ مدرسه و هزینه ها
تحلیل حاضر به وضوح نشان می دهد 
که فضای کلی هزینه های تحصیل در 
مقطع ابتدایی ایران، به رغم چالش های 
اقتصادی، یک فضای »سیاه یا سفید« 
نیست، بلکه طیفی از »خاکستری های 
هوشمندانه« را پیش روی خانواده ها 
قرار می دهد. چنان که، ساختار آموزشی 
منعطف است، بازار لوازم تحریر کاملاً 
شفاف و متنوع است و هزینه های جانبی 
کاملاً قابل کنترل هستند. موفقیت 
در مدیریت این هزینه ها، بیش از آنکه 
به درآمد کلان خانواده وابسته باشد، 
به »آگاهی«، »برنامه ریزی« و »مدیریت 
موجود  مالی  منابع  هوشمندانه« 
بستگی دارد. سرمایه گذاری روی آموزش 
فرزندان، ارزشمندترین سرمایه گذاری 
است و نظام آموزشی و اقتصادی کشور، با 
وجود تمام کاستی ها، بسترهای لازم برای 
تحقق این سرمایه گذاری برای همگان 
را فراهم ساخته است. وظیفه نهادهای 
فرهنگی و رسانه ها نیز، نه بزرگنمایی 
مشکلات، که اطلاع رسانی دقیق در مورد 
همین گزینه های متعدد و راهکارهای 
عملی برای عبور کم هزینه تر از این مسیر 

است.

گزارش

گروه اقتصادی
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شد

دبیرکل شورای هماهنگی بانک های دولتی و 
نیمه دولتی اعلام کرد، پیرو تأکید رئیس کل بانک 
مرکزی و دستور العمل این بانک مبنی بر دریافت 
تسهیلات  متقاضیان  از  ضامن  یک  حداکثر 
ازدواج و فرزندآوری این موضوع در جلسه اخیر 
شورای هماهنگی بانک ها مطرح و تأکید شد تا 
شعب بانک ها از متقاضیان این تسهیلات طبق 
دستور العمل حداکثر یک ضامن یا سفته اخذ 
نمایند و مجاز به اخذ یک ضامن بیشتر نیستند. 
به گزارش روابط عمومی بانک مرکزی علیرضا 
ــرورت رعایت قوانین  بر ض تأکید  با  قیطاسی 
و مقررات ابلاغی بانک مرکزی در خصوص 
ممنوعیت بانک ها به اخذ بیش از یک ضامن 
برای وام ازدواج و فرزندآوری تأکید کرد: »بانک ها 
باید نهایت همکاری را با متقاضیان این تسهیلات 
به عمل آورند. همچنین این تسهیلات باید با 
حداکثر یک ضامن و یک سفته پرداخت شود.« 

وی با اشاره به بخشنامه های بانک مرکزی و 
همچنین قانون حمایت از خانواده و جوانی 
تسهیلات  پرداخت  ــه  ــن ــی زم در  جمعیت 
گفت:  فرزندآوری،  و  ازدواج  قرض الحسنه 
محل  از  را  تسهیلات  ــن  ای مکلفند  »بانک ها 
منابع قرض الحسنه پس انداز جاری، مطابق 
دستورالعمل بانک مرکزی، طبق سهمیه ای که 

برای آنها مشخص می شود، پرداخت کنند.« 
ــه تصریح کرد: »در حالت عادی،  وی در ادام
سقف تسهیلات ازدواج ۳۰۰ میلیون تومان است 
و اگر زوج زیر ۲۵ سال و زوجه زیر ۲۳ سال سن 
داشته باشند، مبلغ ۳۵۰ میلیون تومان به آنها 

تعلق می گیرد.« 
دبیرکل شورای هماهنگی بانک ها درباره وثایق 
مورد نیاز جهت دریافت تسهیلات قرض الحسنه 
ازدواج، خاطرنشان کرد: »در ابتدا، متقاضیان 
تسهیلات قرض الحسنه ازدواج، اعتبارسنجی 
می شوند و اگر رتبه اعتبارسنجی آنها مناسب 
ــد. چنانچه  ــدارن ــود دیگر نیازی به ضامن ن ب
اعتبارسنجی متقاضیان ضعیف بود در وهله 
اول می توان یارانه، سهام عدالت و یا سایر 
دارایی های مالی آنها و یا بستگان درجه اول را به 

عنوان ضمانت قرار دهند.« 
ــر متقاضیان این وثایق را هم  وی افزود: »اگ
نداشتند می توان یک فقره سفته و یک نفر را 

هم به عنوان ضامن قرار دهند. لازم به ذکر است 
بانک ها برای این تسهیلات مجاز نیستند بیشتر 

از یک ضامن درخواست کنند.« 
برای  متقاضیان  اینکه  بر  تأکید  با  قیطاسی 
دریافت این تسهیلات ابتدا باید در سامانه بانک 
مرکزی ثبت نام کنند، گفت: »بر اساس قانون، 
نباید از تاریخ ازدواج متقاضیان، بیشتر از چهار 
سال گذشته باشد؛ مشروط بر اینکه در گذشته 

هم از این تسهیلات استفاده نکرده باشند.«
دبیرکل شورای هماهنگی بانک ها، بیان کرد: 
»اگر کسی ازدواج دوم یا بیشتر داشته باشد فقط 
یک مرتبه می تواند از این تسهیلات استفاده کند. 
دارا بودن سند ازدواج برای افرادی که در داخل 
کشور ازدواج می کنند، لازم است. افرادی هم که 
در خارج از کشور ازدواج می کنند باید مدارکشان 
توسط کنسولگری ایران مهر و امضا شود. ادیان 
رسمی و اقلیت های مذهبی ساکن در ایران نیز 
با اقرارنامه هایی که مورد تأیید است می توانند 

ثبت نام کنند.« 
وی در ادامه یادآور شد: »بر اساس 
آنها هنگام  افرادی که سن  دستورالعمل ها، 
ــرای دریافت  ازدواج کمتر از ۱۸ سال است ب
تسهیلات با محدودیت هایی روبه رو خواهند 

شد.« 
قیطاسی با بیان اینکه در سه سال گذشته، 
هر ساله بانک ها بر اساس سهمیه ای که بانک 
مرکزی برای آنها مشخص کرده است، بیش از 
۱۰۰درصد تسهیلات ازدواج را پرداخت کرده اند، 
گفت: »در شش ماه اول سال جاری بیش از ۴۰ 
درصد سهمیه تسهیلات ازدواج توسط بانک ها 
ــده است. همچنین پیش بینی  ــرداخت ش پ
می شود که بانک ها تا پایان سال  جاری، بیش 
از ۱۰۰ درصد سهمیه تسهیلات ازدواج را پرداخت 
کنند. با وجود این، همچنان صف انتظار 
متقاضیان به دلیل تعداد بالای مزدوجین وجود 
دارد. دوره بازپرداخت این تسهیلات نیز حداکثر 

۱۰ ساله است.« 
قیطاسی با اشاره به مبلغ این تسهیلات، بیان 
کرد: »برای تولد فرزند اول ۴۴ میلیون تومان، 
فرزند دوم ۸۸ میلیون تومان، فرزند سوم ۱۳۲ 
میلیون تومان، فرزند چهارم ۱۶۵ میلیون تومان 
و فرزند پنجم نیز ۲۲۰ میلیون تومان پرداخت 
خواهد شد. دوره بازپرداخت این تسهیلات برای 
فرزند اول، ۳  ساله، فرزند دوم ۴ ساله، فرزند 
سوم ۵ ساله، فرزند چهارم ۶ ساله و فرزند پنجم 

7 ساله است.«

 وام ازدواج و فرزندآوری
فقط با یک ضامن باید پرداخت شود
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دستورالعمل ها، ضوابط و مقررات ملی 
ساختمان، طبق قانون هر سه سال 
یک بار به روز رسانی می شود اما برخی 
از این قوانین نزدیک به دو دهه تغییر 
نکرده و برخی دیگر مطابق شرایط 
بخش مسکن، تغییر نکرده است. اما 
حالا مقررات ملی ساختمان پس از 
سال ها بازبینی شده است و با اجرای 
الزامی ویرایش های جدید »مبحث 
۱۹« و »مبحث ۲۲« از دی ماه امسال، 
ساختمان ها از نظر کیفیت ساخت 
و مصرف انرژی رتبه بندی شده و این 

رتبه در شناسنامه فنی ساختمان درج 
خواهد شد.

 به روزرسانی قوانین
پس از دو دهه

امین مقومی، رئیس سازمان نظام 
مهندسی ساختمان، در گفت و گو با 
»ایران« با اشاره به الزامات جدیدی که 
دولت و مجریان طرح برای ساخت و 
ساز در نظر گرفته اند، گفت: »قوانینی 
مانند نظامات اداری ساخت و ساز که 
به فرآیندهایی مانند انتخاب طراح، 
ح، صدور شناسنامه  ناظر، مجری طر
فنی و...مربوط می شود، از اوایل دهه 
۸۰ به روز رسانی نشده است در حالی که 
شرایط ساخت و ساز، تعداد مهندسان 
و... قابل مقایسه با دو دهه گذشته 

نیست.«
رئیس سازمان نظام مهندسی تغییر 

ضوابط  اداری را در کاهش یا افزایش 
سرعت ساخت بسیار تأثیر گذار عنوان 
کرد و گفت: »در موضوع مقررات ملی 
ساختمان، مبحث ۱۹ و ۲۲ این مقررات 
ویرایش شده و اجرای مقررات ویرایش 
شده از دی ماه اجباری است. ویرایش 
جدید کیفیت ساختمان را از نظر مصرف 
انرژی رتبه بندی می کند و این رتبه در 
شناسنامه فنی ساختمان درج خواهد 

شد.«
وی با تأکید بر اینکه به نوآوری قانون 
تضمین بیمه ساخت و ساز، تضمین 
کیفیت و استانداردهای ساخت هم 
نیاز داریم، گفت: »ممکن است افزایش 
کیفیت ساختمان ها، هزینه ساخت 
را افزایش دهد اما این افزایش هزینه 
اصلاً با صرفه اقتصادی مصرف انرژی 
در ساختمان ها قابل مقایسه نیست و 
حفظ سرمایه ملی نتیجه نهایی مقررات 

مقررات و استانداردهای ساخت به روز رسانی شد

 ورود دو رتبه بندی جدید
به ساخت و ساز

رتبه بندی کیفیت ساختمان و مصرف انرژی از دی ماه در ساخت و سازها 
اجباری می شود

جدید ساخت و ساز است.«
به گفته رئیس سازمان نظام مهندسی 
ساختمان، بیمه تضمین کیفیت، صدور 
شناسنامه فنی، تغییر قوانین نظامات 
اداری در اولویت تغییر استانداردهای 
ساخت و ساز قرار دارد و سازندگان و 
بهره برداران از این تغییرات بهره مند 
خواهند شد. وی گفت: »مقررات 
ویرایش شده مربوط به مقررات ملی 
ساختمان به روندهای طولانی برای اجرا 
نیازی ندارد و اجرای آن ساخت و ساز را 
تسهیل می کند و از طرفی افزایش عمر 
ساختمان ها هدف اجرای قوانین جدید 
است. در مرحله بعد ساختمان هایی 
که شناسنامه فنی کیفیت را ندارد 
به تدریج از چرخه خرید و فروش خارج 

می شوند.«
وی گفت: »از طرفی افزایش کیفیت 
ساخت، ریسک بیمه ساختمان را 
کاهش می دهد به همین دلیل بعد از 
ویرایش مبحث ۱۹ و ۲۲، قوانین مربوط 
به تضمین کیفیت و بیمه ساختمان نیز 

در دستور کار قرار می گیرد.«

کاهش مصرف انرژی هدف نهایی 
مقررات جدید

لهون اسدی، مدیرکل دفتر توسعه 
و  راه  وزارت  ساختمان  مهندسی 
شهرسازی، نیز در گفت و گو با »ایران« با 
اشاره به استانداردهای جدید ساخت 
گفت: »در دو مبحث مقررات ملی 
ساختمان و افزایش کیفیت ساخت و 
سازها، مقررات جدید به اجرا گذاشته 
می شود.«  مدیرکل دفتر توسعه 
مهندسی افزود: »مباحث مربوط به 
مقررات ملی ساختان معمولاً بر اساس 
شرایط، به روز می شود مثلاً در حال 
حاضر نسخه جدید مبحث ۱۹ مقررات 
ملی ساختمان که به حوزه مصرف 
انرژی و صرفه جویی در مصرف مربوط 
است تغییرات بنیادی دارد. آیین نامه 
۲۸۰۰ موضوع زلزله نیز که به مبحث 
مقاوم سازی در برابر زلزله می پردازد 
)مبحث ۲۲(، در مرکز تحقیقات راه و 
شهرسازی در حال بازنگریست. وی با 
اشاره به اینکه، مقررات ساخت و ساز در 
دوره های مختلف و بر اساس تجربه  های 
علمی و عملی تغییر می کند، خاطرنشان 
کرد:» در حوزه دستورالعمل های مربوط 
به تشکل ها، حرفه ها و صلاحیت ها 
نیزتغییراتی ایجاد می شود مثلاً در 

حال حاضر، دستورالعمل شرکت های 
مهندسین مشاور در حال بازنگری 
است و دستورالعمل برگزاری مجامع 
نظام مهندسی ها و تشخیص صلاحیت 
آزمایشگاه ها هم به روزرسانی شده است.
 تکنولوژی های ساخت کشور توسعه 
داده شده یا در حال توسعه است، در 
تجربه مسکن مهر فرصت استفاده 
از تکنولوژی های جدید مانند قالب 
فلزی ال اس اف )ساختار اسکلت 
فلزی سبک(، پنجره های دوجداره، 
صرفه جویی مصرف انرژی و.. در ساخت 
و ساز جایگاه پیدا کرد. اما موضوع این 
است که آیا از این تکنولوژی ها در بازار 
ساخت و ساز استقبال می شود؟ در بازار 
قاعده خاصی برای اجبار سازندگان به 
استفاده از مصالح خاص وجود ندارد 
وعمدتاً سازنده ها صرفه اقتصادی و 
کاهش هزینه ها را محور ساخت و ساز 

قرار می دهند.«
وی گفت: »سیاست ما به عنوان دولت 
هم این است که با نظارت بر ساخت و 
سازها بتوانیم هر چه زودتر گواهینامه 
صلاحیت را صادر کنیم تا تولیدات به 
بازار عرضه شود. در واقع نظارت ها 
مستمر در حال انجام است. ویرایش 
جدید مبحث ۱۹ که اجرای آن از دی 
ماه اجباری است خود به خود باعث 
می شود تا تکنولوژی قدیمی از بازار 
حذف شود. در ویرایش جدید مبحث 
۱۹ مقررات ملی ساختمان، قدم اول 
موضوع کنترل در طراحی است که 
سازمان نظام مهندسی ساختمان و 
دفتر کنترل مقررات جزئیات جدیدی که 
مربوط به طراحی، اجرا و و بهره برداری 
است را ارائه می کنند. در ویرایش جدید 
عمدتاً موضوع مصرف انرژی بر پایه پایش 
مصرف است در حالیکه در قانون قبل 
این موضوع بر پایه عایق بود. در ویرایش 
جدید، در زمان بهره برداری ساختمان 
مصرف انرژی آن مشخص می شود بر 
اساس این مصرف، هزینه بهره برداری و 

نگهداری ساختمان کنترل می شود.«
به گفته مدیرکل دفتر مهندسی 
ساختمان، طبیعی است وقتی بحث 
توسعه و استفاده از تکنولوژی جدید 
مطرح می شود، ممکن است هزینه های 
ساخت بالا برود اما در زمان بهره برداری 
این هزینه ها کاملاً بازگشت دارد و حتی 
هزینه بهره برداری به خاطر کاهش 

مصرف انرژی کاهش می یابد.

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی
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این آمارها 
نشان می دهد 

در صورت 
تمدید 

مکانیزم ماشه 
بازارها با نوعی 
آرامش مواجه 

می شوند و 
دست کم 

فرصتی برای 
مذاکرات 

و بازگشت 
آرامش 

سیاسی ایجاد 
خواهد شد

مهم ترین  غافلگیری  بورس:  گروه 
عنصری است که برای توصیف امسال 
می توان عنوان کرد و نمود بارز آن در روند 
بازارها قابل ردیابی است. خوش بینی به 
مذاکرات هسته ای، ماه های ابتدایی 
سال را با رونق چشمگیر بورس و در 
مقابل رکود و افت قیمتی در بازارهای 
سفته بازی نظیر ارز و طلا همراه کرد. اما 
جنگ ۱۲روزه ورق را به کلی برگرداند؛ ارز 
و طلا به پناهگاه تبدیل شدند و خروج 
پول از بازار سهام به طرز بی وقفه ای 
ادامه یافت. نتیجه این رفت و برگشت ها 
نشان می دهد در شرایط فعلی اقتصاد 
کشور، عوامل غیراقتصادی اهمیت 
بیشتری برای فعالان بازارها دارد. آنچه 
برای نیمه دوم سال نیز می توان متصور 
شد سناریوهایی است که از آخرین روز 
شهریور قابل ردیابی است. گرچه در کل 
ماه، بازارهای ارز و طلا یکه تازی کردند، 
اما روز گذشته با احساس خوش بینی 
نسبت به احتمال مذاکرات در نیویورک 
روندی کاملاً متفاوت از روزهای پیشین 
شاهد بودیم. همین مسأله پیش بینی 
ادامه مسیر را کمی واضح می کند، اگر 
به سمت ثبات و کاهش ریسک های 
سیستماتیک پیش برویم، می توان 

انتظار داشت آرامش در بازارها و بویژه 
تقویت بخش مولد یعنی بورس رخ دهد. 
در غیر این صورت رالی تورمی بازارها با 
پیشتازی پناهگاه ها سناریویی ناگزیر 

خواهد بود.
 

 رتبه دوم سود بدون ریسک 
در نیمه اول سال

بازارهای طلا و ارز گرچه در شهریور ماه 

یکه تاز بازدهی بودند، اما در مجموع 
کل سال آنچنان هم نتوانستند از سود 
بدون ریسک یا همان صندوق های 
درآمد ثابت سبقت بگیرند. بازدهی 
شش ماهه دلار حدود ۴ درصد بود 
حال آنکه صندوق ها سودی معادل 
۱۶ درصد به سرمایه گذاران خود دادند 
که فقط یک درصد کمتر از سود طلای 

۱۸ عیار بود.

اما همین کارنامه در ماه شهریور به 
طرز عجیبی به نفع ارز و طلاست. به 
طوری که طلای ۱۸ عیار بیش از ۲۱ 
درصد بازدهی داده، پس از آن سکه 
با حدود ۱۷ درصد و دلار با بیش از 
۱۱ درصد رتبه های اول تا سوم را به 
خود اختصاص داده اند. بورس تهران 
۲.۶ درصد رشد داشته و سود بدون 
ریسک با رشد ۲.۵ درصدی رتبه آخر 

ماه شهریور را کسب کرده است. اتفاقی 
که نشان می دهد به نوعی رالی تورمی 
بازارها، آن چیزی بوده که در مجموع 

ماه شهریور رقم خورده است.
 

خروج پول از بورس 
با وجود ورود پول سهامداران خرد 
به سهام در ماه های ابتدایی، خروج 
سنگین سرمایه آنها طی ماه های پس 

از جنگ ۱۲ روزه مجموع خروج پول 
را به حدود ۵۳ هزار میلیارد تومان 

 . ند رسا
در مقابل، صندوق های درآمد ثابت با 
مجموع ۴۱ هزار میلیارد تومان جذب 
پول رشد قابل توجهی در جذب 
سرمایه خرد از ابتدای سال داشتند. 
هرچند که این مسیر در هفته های 
معکوس شده و این صندوق ها دیگر 
برای سرمایه گذاران که نگران افزایش 
انتظارات تورمی هستند، جذابیت 

دارد. کمتری 
صندوق های طلا نیز با جذب ۲۴ هزار 
میلیارد تومان سرمایه خرد از ابتدای 
سال دو نیمه کاملاً متفاوت را تجربه 
کردند. در فصل بهار با خروج سنگین 
پول مواجه بودند، اما طی ماه های 
اخیر با جذب قابل توجه سرمایه 
توانستند مجموع جذب سرمایه 
خودشان را مثبت کنند. نکته مهم 
درباره طلا رشد قیمت ها در بازار 
جهانی به عنوان بال دوم کسب 
بازدهی بود که با قدرت رکوردهای 
تاریخی خود را جابه جا کرد و به 
ازای هر اونس به بیش از ۳۷۰۰ دلار 

نیز رسید.
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دو تصویر متضاد بازارها در نیمه اول ۱۴۰۴

 پیش بینی مهرماه بورس 
با سیگنال پایان شهریور

آخرین روز بازار سهام نشان دهنده 
وضعیتی است که در صورت تداوم 
فضای مثبت سیاسی می تواند نیمه 
دوم سال را نیز تغییر وضعیت دهد. 
اما اگر مکانیزم ماشه تا هفته آینده 
فعال شود، بعید است که بازارها از 
وضعیت ملتهب به نفع طلا و به زیان 
سهام خارج شوند. در معاملات دیروز، 
بورس بدون فروشنده باقی مانده بود 
و خوش بینی های غیراقتصادی سبب 
افزایش قیمت ها شد. شاخص کل 
بورس ۱.۴ درصد رشد کرد. ۶۱ درصد 
نمادها با رشد قیمت همراه شدند 
اما همچنان صف فروش ها سنگینی 
می کرد. ورود پول ۳۷۵ میلیارد تومانی 
به سهام و بالاترین ارزش معاملات 
در ۵ روز معاملاتی اخیر رقم خورد. 
صندوق های سهام اهرمی نیز صف 
خرید بودند و ۲۳۳ میلیارد تومان صف 
خرید در شروع معاملات و باقی ماندن 
۲۴ میلیارد تومان صف خرید پایان 
معاملات را تجربه کردند. در فضای 
نسبتاً باثبات، صندوق های درآمد ثابت 
هم روز گذشته ۴۴۰ میلیارد تومان ورود 

پول داشتند.
در مقابل طلا و دلار منفی شدند. 
صندوق های طلا بین یک تا ۲.۵ 
درصد افت را تجربه کردند و شاهد 
خروج پول ۲۱۶ میلیارد تومانی بودند. 
معاملات بازار آتی طلا و نقره نیز در 
دامنه منفی حدود یک درصدی ادامه 
یافت و نرخ دلار هم در بازار آتی و هم 
بازار نقدی حدود ۲ هزار تومان کاهش 
یافت. سکه امامی نیز ۲,۵۰۰,۰۰۰ تومان 
کاهش یافت و حتی قیمت های زیر 
۱۰۰ میلیون تومان هم تجربه کرد. این 
آمارها نشان می دهد در صورت تمدید 
مکانیزم ماشه بازارها با نوعی آرامش 
مواجه می شوند و دست کم فرصتی 
برای مذاکرات و بازگشت آرامش ایجاد 

خواهد شد. 
در این حالت تا آن زمان احتمالاً 
بازارها پس از یک تخلیه هیجان منفی، 
مدتی را در حالت صبر و انتظار به 
سر برند و با سیگنال های جدید از 
فضای دیپلماسی نوسان کنند. اما اگر 
خبری از تمدید نشود، احتمالاً جریان 
مسلط بر بازارها در کوتاه مدت تقویت 
انتظارات تورمی و یک رالی با پیشتازی 

ارز و طلا خواهد بود.
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‌فرمان‌بازار‌خودرو‌
به‌افزایش‌قیمت‌چرخید

وز  ر سومین  ر  د و  ر خود ر  ا باز
شاهد  جاری  هفته  معاملاتی 
جهش قابل توجه قیمت ها بود 
که بار دیگر نوسانات شدید و 
عدم ثبات در این حوزه را نمایان 

ساخت.
پرتقاضا،  خودروهای  میان  در 
افزایش قیمت چشمگیر اوتار 
جلب توجه کرد؛ این خودرو ظرف 
تنها یک روز ۵۰۰ میلیون تومان 
رشد داشت و در تاریخ ۳۱ شهریور 
با قیمت ۸ میلیارد و ۵۰۰ میلیون 
تومان معامله شد، در حالی که روز 
قبل از آن یعنی ۳۰ شهریور، قیمت 

آن ۸ میلیارد تومان بود.
فولکس واگن ID.4 نیز با افزایش 
۲۰۰ میلیون تومانی به ۵ میلیارد و 
۲۰۰ میلیون تومان رسید. هوندا 
ZR-V که در روز پیش ۶ میلیارد و 
۴۰۰ میلیون تومان قیمت گذاری 
شده بود، با رشد ۶۰۰ میلیون 
تومانی به ۷ میلیارد تومان افزایش 

. فت یا
در مقابل، برخی خودروها کاهش 
قیمت داشتند؛ از جمله تویوتا 
bZ3 الیت پرو که با کاهش ۵۰۰ 

میلیون تومانی به ۳ میلیارد تومان 
رسید و تیگو 7 پرو مکس نیز با ۱۰۰ 
میلیون تومان کاهش به قیمت ۳ 

میلیارد تومان معامله شد.
در بخش خودروهای داخلی، پژو 
۲۰۷ پانوراما اتوماتیک با افزایش 
۱۰ میلیون تومانی به یک میلیارد 
و  رسید  تومان  میلیون   ۲۳۰ و 
دنا پلاس دنده ای نیز با رشد ۵ 
میلیون تومانی به مرز یک میلیارد 

تومان نزدیک شد.

 

بازار خودروی ایران ترکیبی از رقابت 
محصولات داخلی و مونتاژی با خودروهای 
وارداتی است که هر یک  مشتریان خاص 
خود را دارند. اما در این میان باید توجه 
داشت که پرفروش بودن لزوماً به 
معنای محبوب بودن نیست. عوامل 
متعددی چون قیمت، خدمات پس از 
فروش، کیفیت فنی، برند و حتی شرایط 
اقتصادی خریداران، نقش تعیین کننده ای 
در انتخاب خودرو ایفا می کنند. در ادامه، 
تحلیل سه کارشناس بازار خودرو را درباره 
خودروهای محبوب و پرفروش ایران 

می خوانید.

شاهین، ناکام در رسیدن به ۲0۷
عمادالدین جعفری، کارشناس بازار خودرو  
شاهین را یکی از خودروهای محبوب 
داخلی می داند که  جای خود را میان 
طرفدارانش باز کرده است، هرچند هنوز 
به محبوبیت پژو ۲۰۷ نرسیده است. به 
صورت کلی، ۲۰۷ به خاطر ظاهر جمع و 
جور و شتاب قابل قبول خود به نسبت 
قیمت، محبوبیت زیادی بویژه در نسل 
جوان دارد. کارشناسان می گویند مردم 
دوست دارند خودروی خوب سوار شوند، 
اما به علت قیمت بالا نمی توانند آنها را 
بخرند. برخی هم ممکن است به خاطر 
نبود قطعات یا نمایندگی این خودروها از 

خریدشان صرف نظر کنند. 

تویوتا کرولا و لوین؛ محبوب ترین 
وارداتی های بازار

جعفری به خودروهای وارداتی محبوب بازار 
خودروی ایران اشاره می کند: »فولکس 
واگن تیگوان و فولکس واگن تی راک از 
خودروهای وارداتی هستند که محبوبیت 
زیادی   دارند. تویوتا کرولا یا لوین نیز 
جایگاه ویژه ای در بازار خودرو دارند. ما این 
خودروها را زیاد در خیابان ها می بینیم. 

شاید یکی از دلایل محبوبیت تویوتا لوین 
در میان مصرف کنندگان، استهلاک پایین 
و گستردگی قطعات یدکی نسبت به 
خودروهای در این رده باشد.« به گفته 
این کارشناس بازار خودرو، فولکس واگن 
ID.4 برقی نیز یکی دیگر از وارداتی هایی 
است که مورد استقبال زیادی قرار گرفته و 
آن را این روزها زیاد در خیابان ها می بینیم.

چانگان، محبوب ترین وارداتی 
چینی

او درباره خودروهای چینی پرطرفدار بازار 
ایران نیز به چانگان CS35 و CS55 اشاره 
می کند و می گوید: »از نظر کیفیت، این 
خودروها در بین چینی های موجود در 
بازار قابل قبول تر هستند و حتی در کشور  
امارات هم محبوبیت زیادی دارند. به 
همان نسبت، این خودروها در ایران 
هم در بین چینی های وارداتی جزو 

محبوب ترین ها محسوب می شوند.«

محبوبیت با فروش متفاوت است
خودروهای مونتاژی از دیگر خودروهای 
محبوب بازار خودروی ایران هستند. ظاهر 
و امکاناتی که نسبت به قیمتشان ارائه 
می دهند، باعث شده طرفداران خاص 
خود را داشته باشند و از طرف دیگر، از 
خدمات پس از فروش و شرایط فروش به 
نسبت خوبی برخوردار هستند. جعفری، 
کارشناس بازار خودرو تأکید می کند: 
»اینکه ب ام و از خودرویی مثل تیگو ۷ 
محبوب تر است، مشخص است، اما خب 
تفاوت قیمت باعث می شود که فروش 
خودروی تیگو بالاتر از ب ام و باشد. در واقع 
محبوبیت با فروش یکسان نیست و به 
طور مثال در بازار جهانی، بنتلی محبوب 
است، ولی فروشش پایین است چون 
همه نمی توانند بخرند. تویوتا کمری بسیار 
محبوب تر است، اما کرولا به خاطر قیمت 

پایین تر، فروش بیشتری دارد.«
جعفری در مورد خودروهای محبوب 
مونتاژی و محصولات خودروسازان خصوصی 
حال حاضر بازار خودرو توضیح می دهد: 
 X55 در میان خودروهای مونتاژی، ام وی ام«
به عنوان پرفروش ترین کراس اوور شناخته 
می شود. همچنین محصولات فونیکس 

بازار‌خودرو

است که باعث می شود یک خودرو در 
کنار ظاهر و مشخصات فنی، در میان 
مردم طرفدار بیشتری پیدا کند.« آل طاها 
درباره محبوب ترین خودروهای هیبریدی 
و برقی می گوید: »مرسدس بنز EQ و ب ام و 
X1 از خودروهای محبوب برقی هستند. 

همچنین »بی وای دی چین ال« به تازگی 
با قیمت حدود ۳ میلیارد تومان وارد بازار 
شده و توجه زیادی را به خود جلب کرده 
است، چون هم قیمت مناسبی دارد و هم 

از نظر فنی خودروی خوبی است.«

تویوتا؛ سلطان بازار ایران
این کارشناس رسانه ای خودرو برند تویوتا 
را یکی از محبوب ترین ها در وارداتی ها 
می داند و تأکید می کند: »تویوتا کمری 
هیبرید و هوندا CR-V هیبرید که در سامانه 
جانبازی عرضه شده اند، طرفداران زیادی 
دارند. تویوتا آوالون و هایلندر نیز به صورت 

محدود وارد، اما با استقبال خوبی روبه رو 
شده اند. تویوتا به خاطر سابقه حضور 
طولانی، گستره خدمات عالی و کیفیت 
مطلوب، محبوب ترین برند در ایران 

محسوب می شود.«
مسیح فرزانه، کارشناس بازار خودرو، هرچند 
به طور مستقیم نام خودروهای خاصی را 
به عنوان محبوب ترین ها مطرح نمی کند، 
اما تأکید دارد که معیار اصلی محبوبیت 
خودروها را باید در تردد روزمره و حضور 
آنها در خیابان ها جست و جو کرد. به گفته 
فرزانه، اقبال و گرایش طرفداران به خودروها 
کاملاً مشهود است و می توان محبوب ترین 
برندها و مدل ها را از طریق مشاهده بازار و 

خیابان ها به راحتی تشخیص داد.
بر اساس گفته های کارشناسان، عوامل 
متعددی در محبوبیت خودروها نقش 
دارند؛ از قیمت و خدمات پس از فروش 
گرفته تا دسترسی به قطعات و استهلاک 

پایین. حتی خودروهایی با مشکلات فنی 
نیز می توانند به دلیل قیمت مناسب یا 
خدمات گسترده، محبوب باقی بمانند. از 
سوی دیگر، خودروهای برقی و هیبریدی 
به دلیل نوآوری و کاهش مصرف سوخت، 
به تدریج جای خود را در دل خریداران 
ایرانی با وجود مشکلات کمبود و قطع برق 
باز کرده اند. بازار ایران در حال گذار به 
سمت متنوع تر شدن است، اما همچنان 
خودروهای اقتصادی داخلی و مونتاژی 
سهم عمده ای در بازار دارند. خودروهای 
وارداتی، به ویژه مدل های هیبرید و برقی، 
هر روز بیشتر مورد توجه قرار می گیرند و 
این روند با توسعه زیرساخت ها، افزایش 
خواهد یافت. نکته مهم ماجرا اینجاست 
که اگر روند واردات خودرو و تولید داخل 
درست شود شاهد رقابت بیشتر بین 
محصولات وارداتی و داخلی خواهیم بود که 

منجر به افزایش کیفیت می شود.

مثل تیگو 7 پرو در رده محبوب ترین ها 
محصولات  بین  همچنین   . هستند
کرمان موتور، ایکس 5 و جی 7 محبوبیت 
خوبی دارند البته جی7 به عنوان یک 
خودروی سدان محبوب تر است. از سوی 
دیگر در بازار پیکاپ ها T8 خودروی چندان 
محبوبی نیست اما به خاطر قطعات ارزان، 
عرضه زیاد و خدمات پس از فروش مناسب 

انتخاب خوبی محسوب می شود.«

دنا پلاس همچنان پرطرفدار!
نکته مهمی که در بازار ایران به چشم 
می خورد، این است که خودروهایی 
که قیمت و خدمات مناسبی دارند، به 
رغم ضعف های احتمالی، پرفروش تر و 
محبوب تر می شوند. محسن آل طاها، 
درباره  خودرو،  رسانه ای  کارشناس 
محبوب ترین خودروهای داخلی در حال 
حاضر بازار می گوید: »دنا پلاس هنوز جزو 
خودروهای اقتصادی و پرطرفدار است. این 
خودرو به خاطر قیمت، ظاهر و ویژگی های 
خاص خود طرفداران زیادی در خودروهای 
داخلی دارد و می توان آن را حتی جزو 

خودروهای پرفروش دانست.«
او به احتمال استقبال گسترده از نسخه 
مونتاژی تانک ۳۰۰ نیز اشاره می کند: 
»تانک ۳۰۰ احتمالاً یکی از محبوب ترین 
خودروهای بازار خودرو شود. این خودرو 
پیش از این به صورت نسخه وارداتی 
وارد ایران شده بود که مونتاژ آن داخل 
ایران نیز شروع شده است. همچنین 
پیش فروش نسخه های مونتاژی انجام 
شده و ظرف چند ماه آینده به بازار عرضه 
می شود. محبوبیت این خودرو را می توان 
از استقبال کاربران در فضای مجازی 
فهمید، اما باز باید تا تحویل اولین سری 

این خودرو منتظر ماند.«

محبوبیت آریزو ۸ به رغم حاشیه ها
این کارشناس رسانه ای خودرو درباره 
مدل های مونتاژی محبوب بازار نیز معتقد 
است: »آریزو ۸ و تیگو ۸ پرو مکس به رغم 
بعضی مشکلات و حاشیه های شرکت 
تولیدکننده، همچنان در بازار ایران 
جزو محبوب ترین مونتاژی ها محسوب 
می شوند. قیمت یکی از آپشن هایی 

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو

گزارش

برش

۲0۷ همچنان در صدر
بازار خودروی ایران همواره یکی از پیچیده ترین و متنوع ترین 
بازارهای منطقه بوده است؛ بازاری که با وجود تحریم ها، نوسانات 
ارزی و محدودیت های واردات، همچنان شاهد حضور گسترده انواع 
خودروهای داخلی، مونتاژی و وارداتی است. عمادالدین جعفری، 
کارشناس بازار خودرو با اشاره به تنوع خودرو در بازار تأکید 
می کند که خودروهای داخلی و مونتاژی به نسبت قیمت ارزان تر 
خود، فروش بیشتری دارند، اما همچنان محبوبیت خودروهای 
وارداتی بیشتر است. او در مورد خودروهای محبوب داخلی به 
»ایران« می گوید: »پژو ۲۰۷ بدون شک محبوب ترین خودروی 

داخلی ایران است. این خودرو به خاطر ظاهر اسپورت، عملکرد قابل قبول در فضای شهری و قابلیت ارتقای موتور و فنی 
آن، مورد توجه خریداران است. نسخه اتوماتیک آن هم انتخاب اغلب کسانی است که دنبال راحتی بیشتر هستند.«



جشن شکوفه ها با حضور یک میلیون و 250 
هزار کلاس اولی برگزار شد. علیرضا کاظمی، 
وزیر آموزش و پرورش صبح روز گذشته با حضور 
در مدرسه شاهد »ابن سینا« همزمان با جشن 
شکوفه ها که برای کلاس اولی ها برگزار شد، 
گفت:»امروز مصادف با شروع سال تحصیلی، 
یاد و خاطره دانش آموزانی که در جنگ ۱۲ روزه 
به شهادت رسیدند، گرامی می داریم. شما 
دانش آموزان، امسال وارد فضای متفاوتی می شوید، 
دوستان جدیدی پیدا می کنید و معلم خود را 

می بینید. معلم های شما برنامه های خوبی برای 
آموزش در کلاس درس دارند و حتماً از آموخته های 

خود لذت می برید.«
او خطاب به دانش آموزان گفت:»ان شاءالله به 
همراه شما بتوانیم نسل آینده سازی برای نظام 
جمهوری اسلامی تربیت کنیم. قطعاً مسئولیت 
ما به عنوان متولیان تعلیم و تربیت سنگین است، 
زیرا اکنون در شرایط حساسی هستیم و خوشحالیم 
به رغم تحریم های دشمنان جمهوری اسلامی 
ایران، جوانان و دانش آموزان ما ظرفیت های 
علمی و توانایی های بالایی در جهان از خود نشان 
داده اند. یکی از این افتخارات، کسب چهل مدال 
طلا، نقره و برنز است. همچنین جوانان ما در 
رشته کشتی در سطح جهان افتخارآفرینی کردند. 
همه این موفقیت ها نشان از توانمندی ها، همت 

و اراده بلند مردم ایران دارد.«

وزیر آموزش و پرورش به مسئولان آموزشی کشور 
گفت:»قول می دهیم در نظام تعلیم و تربیت 
با کوشش و تلاش بر این افتخارات بیفزاییم و 
اقتدار جمهوری اسلامی ایران را پایدار نگه داریم. 
خوشحالیم رئیس جمهوری، آینده دانش آموزان را 
مهم ترین دغدغه خود می داند و هر روز مسائل 
علمی و تربیتی در زمینه های کیفیت و عدالت 
آموزشی را رصد، پیگیری و حمایت می کند. آینده 
کشور در دستان دانش آموزانی است که اکنون 
دست ما امانت هستند. برنامه های زیادی، هم 
در دوره متوسطه و هم ابتدایی تدوین کرده ایم 
که امسال شاهد اجرایی شدن آن خواهیم بود.«

کمبود معلم نداریم
وزیر آموزش و پرورش با حضور در جمع خبرنگاران 
با اشاره به تعداد نیروهایی که قرار است امسال به 

آموزش و پرورش کشور تزریق شود، گفت:»امسال 
حدود ۶۰ هزار نیروی جدید به آموزش و پرورش 
اضافه می شود. این نیروها از اول مهرماه با 
شروع سال تحصیلی جدید، وارد کلاس های 
درس می شوند و کار خود را آغاز می کنند. بیش 
از ۸۵ هزار مجوز جذب نیروی آموزشی طی یک 
سال گذشته صادر شده است که از این نظر 
در سال تحصیلی جدید هیچ   گونه کمبودی چه 
از لحاظ معلم و چه فضای آموزشی، مدرسه و 
تجهیزات نداریم.« وزیر آموزش و پرورش درباره 
تعداد دانش آموزان کلاس اولی در اولین روز سال 
تحصیلی گفت:»امروز بیش از یک میلیون و ۲۵۰ 
هزار دانش آموز پایه اول ابتدایی با شور و شوق 
بیشتری وارد فضای مدارس شدند. پایه اول ابتدایی 
بسیار مهم است، به همین دلیل سال آینده در 
بیشتر مدارس و احتمالاً در یک فرآیند سه  ساله 

در کل کشور، دوره اول ابتدایی را تغییر می دهیم.«
مجید پارسا، مدیر کل آموزش و پرورش شهر تهران 
نیز در این مراسم گفت:»مراسم جشن شکوفه ها 
به صورت نمادین در تمامی مدارس ابتدایی شهر 
تهران برگزار شده و قرار است ۸۸ هزار دانش  آموز 

دختر و پسر )پایه اولی( تهرانی در سال تحصیلی 
جدید در کلاس های درس حاضر شوند. من و 
همکارانم تلاش می کنیم در شهر، سرباز خوبی 
برای جامعه تعلیم و تربیت باشیم و سال تحصیلی 

خوبی را آغاز کنیم.« 
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غزل‌رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی

گزارش‌خبری

روایت‌وزیر‌آموزش‌و‌پرورش‌از‌دفتر‌ریاست‌جمهوری:

پزشکیان هر روز پیگیر کیفیت آموزش است

ـــرش بـ

اجرای‌سند‌ملی‌سالمندان‌در‌سه‌منطقه‌تهران
سند ملی سالمندان در سه منطقه تهران شامل مناطق ۴، ۹ و ۱۷ با رویکرد تمرکز بر شناسایی و حمایت از سالمندان 
تنها وارد مرحله اجرا شد. بر اساس اعلام بهزیستی استان تهران، دومین جلسه کمیته سلامت سالمندان استان 
تهران با حضور مدیرکل بهزیستی استان، معاون سلامت روان و اجتماعی شهرداری تهران، مدیران و کارشناسان 
دانشگاه های علوم پزشکی و سایر نهادهای مرتبط برگزار شد و راهکارهای عملیاتی برای شناسایی و حمایت از 
سالمندان تنها و منزوی در مناطق ۴، ۹ و ۱۷ پایتخت مورد بررسی قرار گرفت. براساس این گزارش، هدف اصلی این 
نشست، عملیاتی سازی اهداف سند ملی سالمندان در سه منطقه منتخب شهر تهران بود. بر این اساس، هر یک 
از دانشگاه های علوم پزشکی تهران مسئولیت یک منطقه را عهده دار شدند؛ دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی در 
منطقه ۴، دانشگاه علوم پزشکی ایران در منطقه ۹ و دانشگاه علوم پزشکی تهران در منطقه ۱۷ عهده دار اجرای این 
سند هستند. این دانشگاه ها ظرفیت ها و مراکز خدمات رسانی حوزه بهداشت، تغذیه و سلامت در محلات منتخب را 
شناسایی کردند. همچنین شهرداری تهران ظرفیت فرهنگسراها و سراهای محلات را برای ارائه خدمات اجتماع محور 
و مشارکت مدنی سالمندان معرفی کرد و بهزیستی استان تهران نیز مراکز توانبخشی، توان پزشکی و مراقبتی خود 
در این مناطق را مشخص کرد. براساس این گزارش، مقرر شد جلسه بعدی در تاریخ ۶ مهر ۱۴۰۴ با حضور مدیران، 
کارشناسان موضوعی و نیروهای عملیاتی دستگاه های مجری شامل دانشگاه های علوم پزشکی، شهرداری و بهزیستی، 
به منظور تعیین وظایف هر دستگاه، نحوه اجرای طرح و شیوه ارجاع سالمندان در بهزیستی شهر تهران برگزار شود. 
سند ملی سالمندان به بحث هایی مانند معیشت و امنیت درآمد سالمندان از منابع عمومی می پردازد و بر اساس 
این سند، لازم است وظایف دستگاه ها در رابطه با سالمندی در بودجه های آینده دیده شوند. براساس اطلاعات مرکز 

آمار ایران سهم سالمندان از جمعیت تهران 13 درصد است.

هشدار‌رئیس‌انجمن‌سالمندشناسی‌کشور

 بیش از 6 میلیون سالمند ایرانی 
مجرد هستند

سمیه‌افشین‌فر
گروه اجتماعی 

گزارش‌خبری

سالمندی‌در‌راه‌است.‌ایران‌با‌شتابی‌کم‌سابقه‌به‌سوی‌جامعه‌ای‌سالمندتر‌پیش‌
می‌رود؛‌شتابی‌که‌حتی‌بسیاری‌از‌کشورهای‌توسعه‌یافته‌آن‌را‌تجربه‌نکرده‌اند.‌
دکتر‌احمد‌دلبری،‌رئیس‌انجمن‌علمی‌طب‌سالمندان‌و‌سالمندشناسی‌ایران‌با‌
هشدار‌درباره‌موج‌سالمندی‌در‌کشورمان‌به‌»ایران«‌می‌گوید:‌»ایران‌در‌آستانه‌یک‌
تحول‌جمعیتی‌بی‌سابقه‌قرار‌دارد.«‌مشاور‌عالی‌سازمان‌بهزیستی‌کشور‌در‌امور‌
سالمندان‌با‌اشاره‌به‌جدیدترین‌آمارهای‌حوزه‌سالمندی‌تأکید‌می‌کند:‌»طبق‌
تازه‌ترین‌برآوردهای‌مرکز‌آمار‌ایران‌و‌سازمان‌ملل،‌در‌سال‌‌1404جمعیت‌افراد‌
بالای‌‌60سال‌کشور‌به‌حدود‌‌10میلیون‌و‌‌200هزار‌نفر‌می‌رسد؛‌یعنی‌نزدیک‌به‌‌12
درصد‌جمعیت‌کل‌را‌سالمندان‌تشکیل‌می‌دهند.‌پیش‌بینی‌ها‌نشان‌می‌دهد‌که‌
این‌رقم‌تا‌میانه‌قرن‌حاضر‌به‌بیش‌از‌‌30درصد‌خواهد‌رسید.«‌این‌استاد‌دانشگاه‌
این‌تحول‌جمعیتی‌را‌دستاورد‌بهبود‌بهداشت‌می‌داند‌که‌منجر‌به‌افزایش‌طول‌
عمر‌شده‌است،‌دلبری‌تأکید‌می‌کند:‌»این‌موضوع‌پیامدهای‌گسترده‌اجتماعی،‌

اقتصادی‌و‌بهداشتی‌در‌پی‌دارد‌که‌نیازمند‌توجه‌فوری‌است.«

رئیس انجمن سالمندشناسی با تأکید 
بر زنانه شدن چهره سالمندی در کشور 
می گوید: »نخستین ویژگی برجسته 
این تغییر، زنانه بودن چهره سالمندی 
است. امید به زندگی زنان ایرانی حدود 
سه سال بیشتر از مردان است، همین 
باعث شده سهم زنان سالمند هم اکنون 
بیش از ۵۰ درصد باشد. در کنار این 
واقعیت زیستی، روند فزاینده تجرد و 

طلاق در میانسالی نیز باعث شده است 
که سالمندی با تنهایی گره بخورد.« او 
با استناد به آمارها در مورد سالمندان 
تنها می گوید: »بر اساس داده های 
رسمی، حدود 67 درصد سالمندان 
ایرانی بدون همسر زندگی می کنند؛ 
یعنی بیش از 6.8 میلیون نفر. از این 
میان 3 تا 3.5 میلیون نفر زن و حدود  
500 تا 600 هزار نفر مرد به طور کامل تنها 

هستند. همچنین حدود80 هزار نفر از 
سالمندان کشور هرگز ازدواج نکرده اند. 
این ترکیب به روشنی نشان می دهد 
که اگر برای کاهش انزوای سالمندان و 
تقویت حمایت های اجتماعی اقدامی 
نشود، مشکلات روانی و جسمی ناشی 
از تنهایی در سال های آینده شدت 

خواهد گرفت.«
 

نیمی از سالمندان با درجاتی از 
افسردگی مواجه هستند

رئیس مرکز تحقیقات سالمندی با 
بیان رابطه افزایش سن و خطر ابتلا به 
بیماری های مزمن و اختلالات شناختی 
در سالمندان، می گوید: »با افزایش 
سن، خطر ابتلا به بیماری های مزمن و 
اختلالات شناختی به شدت بالا می رود. 
مرور علمی در ایران نشان می دهد که 
بیش از نیمی از سالمندان با درجاتی 
از اضطراب و افسردگی مواجه اند و 
حدود 10 درصد دچار دمانس یا زوال 
شناختی هستند. این اختلالات علاوه 
بر هزینه های سنگین مراقبت، سبب 
افت کیفیت زندگی و وابستگی بیشتر 
به دیگران می شود.« رئیس انجمن 
علمی طب سالمندی با هشدار نسبت 
به شتاب بی سابقه سالمند شدن 
جمعیت، خواستار بازنگری فوری در 
سیاست های مراقبتی، بیمه ای و آموزشی 

کشور می شود. او با استناد به مطالعات 
مرکز پژوهش های سالمندی تأکید 
می کند: »تا سال 1430، بیش از یک سوم 
جمعیت ایران را سالمندان تشکیل 
خواهند داد؛ رشدی که در کشورهای 
توسعه یافته طی نزدیک به یک قرن 
رخ داده، اما در ایران تنها طی 25 سال 
اتفاق می افتد. هر چند 95 درصد 
مردم ایران خواهان عمر طولانی تر 
هستند، اما کمتر از یک سوم برای دوران 
سالمندی خود برنامه ریزی کرده اند؛ 
موضوعی که می تواند به بحران های 
اجتماعی و اقتصادی گسترده منجر 
شود.« رئیس انجمن علمی سالمندان 
ایران با اشاره به وضعیت سلامت این 
گروه جمعیتی می گوید: »بیش از 95 
درصد سالمندان حداقل یک بیماری 
مزمن دارند و 55 درصد با سه بیماری یا 
بیشتر دست  و پنجه نرم می کنند. این 
وضعیت هزینه های درمانی را تا شش 
برابر افزایش می دهد و شاید بیمه های 
فعلی نتوانند پاسخگوی نیازها باشند.« 
دلبری همچنین با اشاره به کمبود شدید 
متخصصان طب سالمندی می گوید: 
»کشور به حداقل 2500 متخصص نیاز 
دارد، اما فقط 23 نفر در این حوزه 
فعالیت می کنند؛ فاصله ای نگران کننده 
که باید با سیاست گذاری فوری جبران 

» . شود

با افزایش 
سن، خطر 

ابتلا به 
بیماری های 
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بدهیم.

روز  شهریورماه   30 محدثه‌جعفری/ 
جهانی آلزایمر بود. بیماری که به گفته 
متخصصان هر 7 دقیقه یک ایرانی را 
درگیر مشکلات ناشناخته فراوانی می کند. 
روز جهانی آلزایمر یکی از روزهایی است 
که معمولاً فراموش می کنیم، اما نه به 
دلیل آن که سالمند شده ایم و نه برای 
اینکه موضوعی ساده در مورد فراموشی 
کهنسالان است بلکه هنوز اهمیت این 
بیماری عجیب و جدی را نمی دانیم. به 
گفته کارشناسان زوال عقل انواع مختلفی 
دارد و آلزایمر به عنوان شایع ترین نوع زوال 

عقل شناخته می شود، به طوری که بیش 
از 55 میلیون نفر را در سراسر جهان درگیر 
کرده و تخمین زده می شود تا دو سه دهه 

آینده بیش از 3 برابر افزایش می یابد.
دکتر فرشید رضایی مسئول بیماری های 
سالمندان در معاونت درمان وزارت 
بهداشت درباره این بیماری و معضلات 
ناشناخته آن برای مردم می گوید: »عمر 
آشنایی بشر با نام آلزایمر حدود صد 
و چند سال است، اما قرن هاست به 
مشکلات ذهنی کهنسالی و زوال عقل 
در تمدن های مختلف اشاره شده است. 

در مقابل روند رو به افزایش آلزایمر در 
دنیا، اما خبرهای خوب و پیشرفت های 
چشمگیر در سه ماه اخیر نشان می دهند 
که مسیر مبارزه با این بیماری در حال 
تغییر و پارادایم درمانی آن در حال تحول 
است و این تغییر از یک رویکرد منفعلانه 
و درمان علامتی به یک استراتژی فعال و 
پیشگیرانه، نویدبخش آینده ای روشن تر 

» . ست ا
بسیاری از افراد آلزایمر را فراموشی کهنسالی 
می دانند، اما واقعیت این است که آلزایمر 
یک بیماری پیش رونده و موذی است. 

دکتر رضایی توضیح می دهد: »زمانی که 
علایم اولیه آن مشخص می شود یعنی 
20 سال دیر شده است چون 20 سال اول 
آغاز بیماری بدون علامت واضح است 
که تاکنون نمی توانستیم آن را تشخیص 
بدهیم. هرچند امروزه روش های جدید 
آزمایشگاهی و تکنیک هایی با هوش 
مصنوعی کشف شده اند که نشان 
می دهد؛ می توان سال ها قبل از شروع 
علائم واضح بیماری به وجود بیماری در 

بدن فرد پی برد.«

چرا آلزایمر می گیریم؟
دکتر رضایی آلزایمر را چنین توضیح 
می دهد: »رسوب برخی پروتئین های 
غیرطبیعی در سلول های عصبی مغز 
باعث می شود، آن سلول ها عملکرد خود 
را از دست بدهند و طی سال ها آرام آرام 
بخش های مختلف مغز از بین می رود. 
هرچند این بیماری به طور مستقیم 
کشنده نیست، اما بدنی که مغز و سیستم 
عصبی اش به درستی کار نکند به دلایل 
متعددی از بین خواهد رفت و منجر به 
مرگ بیمار می شود. اگر توانایی مغز را به 
پندار و گفتار و هدایت کردار دسته بندی 
کنیم شاید بتوان به این شکل روند 
بیماری آلزایمر را خیلی ساده بیان کرد 
که ابتدا پندار و گفتار را از بین می برد 
و سپس کردار را مختل می کند. یعنی 
مهارت های حافظه و شناختی و فکر 
کردن آسیب می بیند و فرد با اینکه 
خاطرات قدیم را تا حدی در ذهن دارد، 
اما خاطرات جدید را نمی تواند بسازد و 
چهره های افراد را تشخیص نمی دهد. 
سپس برای حرف زدن کلمه کم می آورد و 
هنگام کارهای معمول زندگی مانند آشپزی 
کردن، مسیریابی در رانندگی و گفت و گو با 

دوستان مغزش یاری نمی کند.«
به گفته دکتر رضایی، اگر این بیماری زود 
تشخیص داده نشود، به حافظه و ارتباط 

اجتماعی فرد آسیب می زند. در مراحل 
بعد بخش های حسی و حرکتی مغز هم 
درگیر می شود و بلع دچار مشکل می شود 
و ورود آب دهان و غذا به ریه ها باعث 
عفونت ریه ها می شود. مشکل در تعادل 
و راه رفتن باعث زمین خوردن های پی در 
پی می شود و زمین گیر شدن ها باعث 
زخم های بستر و عفونت و مشکلاتی هزار 
رنگی می شود که بالاخره یکی از آنها، 

بیمار را از پا درمی آورد.

هر 66 ثانیه یک آمریکایی به آلزایمر 
مبتلا می شود

 آمارهای جدید کشور استرالیا نشان داده 
است که زوال عقل، علت اول مرگ و 
میر در استرالیا شده است. کارشناس 
مسئول بیماری های سالمندان در معاونت 
درمان وزارت بهداشت با تأیید این موضوع 
می گوید: »در بسیاری از کشورهای صنعتی 
و با اقتصاد قوی که قدرت تشخیص 
بیماری و نظام ثبت اطلاعات قوی دارند، 
مانند سوئیس، ژاپن و... نیز مشخص 
شده که شیوع آلزایمر در این سال ها 
بیشتر شده است. در آمریکا هر 66 ثانیه 
یک نفر به جمعیت بیماران مبتلا به 
آلزایمر اضافه می شود و انتظار می رود تا 
سال 2050 تعداد این بیماران در آمریکا دو 
برابر شود. آمار دقیقی از تعداد مبتلایان 
آلزایمر در ایران نداریم اما آخرین 
مطالعات حکایت از آن دارند که هر 7 
دقیقه یک نفر به آلزایمر مبتلا می شود.«

اهمیت سبک زندگی سالم در 
پیشگیری از آلزایمر

دکتر رضایی در پاسخ به اینکه در برابر 
روند رو به افزایش این بیماری و سالمند 
شدن جامعه ایران چه باید کرد؟ می گوید: 
»یکی از مهم ترین درس هایی که علم 
روز به ما آموخته، اهمیت سبک زندگی 
در پیشگیری از آلزایمر است. در حالی 

که عوامل ژنتیکی نقش دارند و ژن 
APOE4 یکی از عوامل خطر ابتلا به 
آلزایمر در سالمندی است، اما ژنتیک تنها 
تعیین کننده سرنوشت نهایی ما نیست. 
تحقیقات اخیر بر نقش کلیدی عواملی 
مانند خواب کافی و مدیریت استرس 
روزمره تأکید دارند. کم  خوابی و استرس 
مزمن می توانند به تجمع پروتئین های 
مضر آمیلوئید و مهم تر از آن پروتئین تاو 
در مغز منجر شوند. خوابیدن، اقدامی 
آگاهانه برای حفاظت از مهم ترین ارگان 
بدن یعنی مغز است. در طول خواب 
بویژه در خواب REM که رویا می بینیم 
سیستم التهابی مغز خاموش می شود 
و سلول های ایمنی به پاکسازی و ترمیم 
مغز می پردازند که برای مقابله با آلزایمر 
می تواند یک سیستم دفاعی خوبی باشد. 
کسانی که بی خوابی جدی دارند یعنی 
حداقل هفته ای 3 شب بدخوابی داشته 
و حداقل 3 ماه از سال به همین وضع 
اسفبار زندگی می کنند، به تدریج دچار 
آسیب هایی در توان و مهارت های شناختی 
و عملکرد مغز می شوند و 30 درصد افت 
بیشتری دارند. همچنین عمر مغزشان 
4 سال پیرتر از بقیه هم سن و سالانشان 
می شود. هرچند پرهیز از غذاهای فست 
غ  فودی و مصرف میوه و گیاهان و تخم مر
برای سلامتی بیشتر ذهن و بدن توصیه 
می شود و برخی داروهای گیاهی نیز در 
طب چینی، هندی و طب سنتی ایرانی 
هم برای عملکرد مغز پیشنهاد شده، اما 
تا زمانی که علم آنها را به درستی آزمایش 
نکند نمی توان جایگاهی بیشتر از مکمل 
برای آنها در نظر گرفت و حتماً باید توسط 
پزشک و در شرایط مشخص تجویز شوند.«

 پیشرفت های چشمگیر در تشخیص و 
درمان

از تشخیص زودرس تا کنترل هوشمند 
زندگی روزمره در ماه های اخیر. دکتر 

رضایی به این موضوع هم اشاره 
می کند و می گوید: »جامعه علمی 
شاهد تحولات بی سابقه ای در موضوع 
آلزایمر بوده است که امیدهای تازه ای 
را برای بیماران و خانواده های شان به 
ارمغان آورده است. یکی از مهم ترین 
این پیشرفت ها، تأیید داروی جدیدی 
به نام دونانماب است. این دارو اولین 
در نوع خود است که می تواند با 
هدف قرار دادن مستقیم پلاک های 
بتا-آمیلوئید، سرعت افت شناختی 
و زوال عقل را تا ۳۵ درصد کاهش 
دهد. ویژگی منحصربه فرد این دارو، 
قابلیت توقف درمان است، یعنی 
بر خلاف این روزها که باید درمان 
آلزایمر را تا آخر عمر ادامه داد، با این 
دارو پس از پاکسازی پلاک ها می توان 
مصرف دارو را قطع کرد، و این اتفاق 
یک تغییر پارادایم در رویکرد درمانی 
ایجاد می کند. چون درمان آلزایمر را از 
یک فرآیند مادام العمر و درمان علامتی 
و کنترلی به یک رویکرد هدفمند و 
شخصی سازی شده تبدیل می کند. این 
داروی جدید زمانی بهترین اثر را دارد 
که در مراحل اولیه تشخیص آلزایمر 

تجویز شود.«
چگونه می توانیم به تشخیص زودهنگام 
آلزایمر برسیم؟ دکتر رضایی در پاسخ 
به این سؤال می گوید: »این بخش 
را محققین دیگری کامل کرده اند و 
ابزارهای  تحول،  این  با  هم زمان 
تشخیصی نیز متحول شده اند. تأیید 
تست های خونی جدیدی که می توانند 
وجود پلاک های آمیلوئیدی را سال ها 
پیش از شدت بیماری تشخیص دهند، 
فرآیند تشخیص را بسیار ساده تر و 
ی  تست ها  . ست ا ه  کرد ن تر  ا ز ر ا
تشخیصی جدید به خصوص برای افراد 
بالای ۵۵ سال با علائم خفیف شناختی 
یا سابقه خانوادگی توصیه می شوند.« 

آلزایمر؛‌عارضه‌ای‌که‌توانایی‌های‌مغز‌‌را‌چون‌موریانه‌می‌جود
هر‌‌7دقیقه‌یک‌نفر‌قربانی‌فراموشی‌پیش‌رونده

11سه شنبه   1 مهر   1404  شماره 8841 اجتماعی
irannewspaper irannewspapper



ورزشی12
سه شنبه   1 مهر   1404  شماره 8841

تصمیم قطعی فوق ستاره
رونالدو دیگر به اروپا برنمی گردد

خ حسابی/ کریستیانو رونالدو، اسطوره فوتبال   فر
پرتغال و یکی از بزرگ ترین بازیکنان تاریخ، پس 
از فسخ قراردادش با منچستریونایتد در سال 
2023، به لیگ حرفه ای عربستان پیوست و حالا 
با امضای قرارداد جدید دو ساله با باشگاه النصر، 
به نظر می رسد دیگر قصد بازگشت به اروپا و پایان 
دادن فوتبال خود در قاره اروپا را ندارد. این مهاجم 
40 ساله که توانسته در لیگ عربستان دو بار کفش 
طلای لیگ را کسب کند، با دریافت پیشنهادهای 
مالی شگفت انگیز در خاورمیانه، تصمیم گرفته 
است فصل های پایانی فوتبال خود را در این منطقه 
ادامه دهد. در این مورد رنه مولنستین، مربی سابق 
منچستریونایتد که در دوران حضور رونالدو در این 
باشگاه همکاری نزدیکی با او داشته، در مصاحبه ای 
گفت: »من فکر نمی کنم رونالدو دیگر در اروپا 
بازی کند. او تصمیم خود را گرفته و پس از ترک 
منچستریونایتد، علاقه مند بود در لیگ قهرمانان 
اروپا حضور داشته باشد، اما وقتی بایرن مونیخ 
)که در آن زمان شایعات علاقه اش به رونالدو منتشر 
شده بود( به طور جدی پیگیر جذب او نشد، راهی 

عربستان شد.«
مولنستین ادامه داد: »رقم های مالی در عربستان 
بسیار بالاست و این برای رونالدو اهمیت زیادی 
دارد، اما از سوی دیگر سطح رقابت ها و حضور در 
لیگ قهرمانان آسیا باعث شده که او انگیزه بازی 
کردن را حفظ کند. این موضوع همچنین به حفظ 

جایگاه او در تیم ملی پرتغال کمک می کند.«
رونالدو که حالا چهارمین فصل حضورش را در 
لیگ حرفه ای عربستان تجربه می کند، علاوه بر 
درخشش در باشگاه النصر، به دنبال حضور در 
جام جهانی 202۶ و ثبت رکورد تاریخی هزار گل 
در دوران حرفه ای اش است. شایعاتی مبنی بر 
بازگشت احتمالی او به باشگاه دوران جوانی اش، 
اسپورتینگ لیسبون در پرتغال نیز مطرح شده 
اما بیشتر کارشناسان معتقدند به دلیل سن بالا 
و خواسته های مالی سنگین، باشگاه های بزرگ 
اروپایی دیگر تمایلی به جذب این ستاره پرتغالی 

. رند ا ند
به طور کلی، به نظر می رسد رونالدو با انتخاب لیگ 
عربستان، مسیری تازه را در دوران پایانی حرفه اش 
آغاز کرده است؛ مسیری که هم از نظر مالی و هم 
از نظر ورزشی برای او جذابیت دارد و در عین حال 
امکان حضور در تیم ملی و رویارویی با بهترین های 

جهان در جام جهانی را فراهم می کند.

قلعه نویی تا جام جهانی تغییر نمی کند
مربی خارجی، عصای دست تیم ملی؟

ایلیا بهزاد اول/ در حالی که پس از ناکامی در 
رقابت های کافا و برنامه تدارکاتی نه چندان خوب 
تیم ملی ایران، انتقادات از عملکرد فدراسیون 
فوتبال و کادر فنی تیم ملی افزایش پیدا کرده، 
مهدی تاج به صراحت از عملکرد رأس کادر فنی تیم 
ملی حمایت کرده است. رئیس فدراسیون فوتبال 
در حاشیه افتتاح پروژه های عمرانی فدراسیون 
فوتبال، تأکید کرد با توجه به صعود تیم ملی با 
مربی ایرانی به جام جهانی فوتبال، خبری از تغییر 
در رأس کادر فنی تیم ملی نخواهد بود و احتمالاً 

کادر فنی او ترمیم خواهد شد. 
حالا طبق این صحبت ها، باید اولین جام جهانی 
با مربی ایرانی از سال ۱۹۷۸ را قطعی دانست و 
منتظر اضافه شدن افراد دیگری به کادر فنی تیم 
ملی بود. به نظر نمی رسد مربیان ایرانی مطرح، 
تمایلی به حضور در کادر فنی تیم ملی در این مقطع 
زمانی داشته باشند و باید شاهد اضافه شدن مربی 
خارجی دیگری بجز آنتونیو مانیکونه به کادر فنی تیم 

ملی ایران باشیم.
مانیکونه که پس از حضور کنار تیم امید به کادر 
قلعه نویی بازگشته، احتمالاً در کادر فنی می ماند و 
با صحبت های تاج، گمانه زنی در خصوص افرادی 
که کادر فنی تیم ملی را ترک می کنند، آغاز شده 

 . ست ا
سعید الهویی پس از حضور در یک برنامه تلویزیونی، 
مورد نقد جدی رسانه ها قرار گرفت و شاید او 
را باید اولین مربی جدا شده از کادر تیم ملی 
دانست؛ با اینکه احتمال جدایی هومن افاضلی و 
آندو تیموریان از تیم ملی نیز وجود دارد و باید دید 
مذاکرات فدراسیون برای جذب یک مربی خارجی 

به چه شکل پیش خواهد رفت.

فوتبال اروپا

تراکتورتراکتور  امیدوار، امیدوار، استقلالاستقلال  وو  سپاهانسپاهان  سردرگم،سردرگم،  
پرسپولیس پرسپولیس زیر فشارزیر فشار

لیگ برتر فوتبال ایران در حالی هفته های ابتدایی خود را پشت سر می گذارد که 
چهار تیم مدعی سنتی یعنی تراکتور، استقلال، سپاهان و پرسپولیس شرایطی 
متفاوت اما اغلب پرچالش را تجربه می کنند. بررسی این تیم ها نشان می دهد 
هنوز هیچ یک از آنها به نقطه اطمینان هواداران نرسیده اند و مشکلات جدی در 

ساختار فنی و مدیریتی دارند.

گروه ورزشی/ تیم ملی فوتسال ایران با شکست مقتدرانه امارات در دور مقدماتی جام ملت های 
آسیا 202۶، صعود خود را به جام ملت های آسیا قطعی کرد. شاگردان وحید شمسایی بعد از 

شکست ۱2-صفر بنگلادش در بازی اول، به امارات هم رحم نکردند و با پیروزی ۱0-صفر، بار دیگر 
برتری مطلق خود را در سطح قاره به رخ کشیدند. ملی پوشان فوتسال از همان دقایق ابتدایی 
بر بازی مسلط بودند و نیمه اول را با نتیجه قاطع ۷ بر صفر به پایان رساندند. گل های ایران 
در این نیمه توسط بهروز عظیمی، مسعود یوسف، مهدی کریمی، حسین طیبی، امیرحسین 

دهقانی و علی خلیلوند به ثمر رسید. در نیمه دوم نیز روند هجومی تیم ملی ادامه پیدا کرد. دوباره 
بهروز عظیمی و مسعود یوسف توانستند دروازه حریف را باز کنند و مهدی رستمی نیز آخرین گل این دیدار 
را به نام خود ثبت کرد تا در نهایت ایران با پیروزی ۱0 گله زمین را ترک کند. در این مسابقه مسعود یوسف 
با سه گل، بهترین گلزن تیم ایران بود. این دومین پیروزی پرگل پیاپی تیم ملی فوتسال ایران در این 
مرحله از رقابت هاست؛ نتیجه ای که علاوه بر تثبیت صدرنشینی، نشان دهنده آمادگی بالای بازیکنان 
پیش از دیدار حساس پایانی برابر مالزی است. ایران روز چهارشنبه دوم مهرماه از ساعت ۱۶ به مصاف 

مالزی خواهد رفت؛ دیداری که می تواند صعود مقتدرانه ملی پوشان را به مرحله نهایی قطعی کند.
ایرانی ها با ثبت 22 گل در دو بازی بار دیگر قدرت تیم اول را به آسیایی ها دیکته کردند.

تیم ملی فوتسال ایران، امارات را گلباران کرد 
صعود شاگردان شمسایی به جام ملت های آسیا

ضربه ای دیگر به استقلال
محرومیت رضاییان بابت درگیری جنجالی

گروه ورزشی/   کمیته انضباطی فدراسیون فوتبال پس از بررسی دقیق حوادث دیدار استقلال تهران مقابل 
استقلال خوزستان، رامین رضاییان، مدافع باتجربه و ملی پوش استقلال را محروم کرد. طبق این رأی، 
رضاییان دو جلسه محروم شد که یک جلسه آن قطعی است و دیدار هفته پنجم مقابل شمس آذر قزوین 
را از دست خواهد داد. جلسه دوم محرومیت نیز به صورت تعلیقی تا پایان فصل در نظر گرفته شده است. 
علاوه بر این، او به دلیل بدرفتاری با مقام غیررسمی، طبق ماده ۵4 ملزم به پرداخت ۱00 میلیون تومان 
جریمه نقدی شد. ماجرای این محرومیت به لحظات حساس وقت های اضافه نیمه دوم برمی گردد؛ زمانی 
که امید افشین، دروازه بان استقلال خوزستان، برای تلف کردن وقت روی زمین افتاد و رضاییان تلاش کرد او 
را از زمین بلند کند. این اقدام موجب درگیری لفظی و فیزیکی میان رضاییان و ابوالفضل سلیمانی، مدافع 
تیم خوزستانی شد. تصاویر تلویزیونی نشان داد رضاییان ضربه ای به صورت سلیمانی وارد کرده است، هرچند 

باشگاه استقلال مدعی شد ابتدا این مدافع حریف بوده که به رضاییان ضربه زده است.
در همین دیدار، باشگاه استقلال نیز به دلیل پرتاب لیزر توسط تماشاگران و توهین به داور، به پرداخت 
جریمه ۷0 میلیون تومانی محکوم شد. این محرومیت ها و جریمه ها در حالی برای تیم پایتخت رقم خورده 
که استقلال در هفته های اخیر نتایج ضعیفی کسب کرده و این تصمیمات می تواند بار سنگینی بر دوش تیم 
و کادر فنی بگذارد. حال باید دید باشگاه استقلال و رضاییان نسبت به این حکم اعتراض خواهند کرد یا خیر.

محمدرضا رحیمی پور
گروه ورزش

گزارش

گروه ورزشی/ تیم  نوجوانان پسران هندبال زیر۱۷ سال ایران با درهم شکستن قطر مدعی 
و صعود به مرحله نیمه نهایی قهرمانی آسیا، ساعت2۱:30 امشب برای فینال نبرد بزرگی با 

بحرین دارد. 
پسران هندبال ایران در دور مقدماتی و پلی آف اولین دوره قهرمانی زیر ۱۷ سال آسیا به هیچ 

تیمی رحم نکردند، حتی تیم های پرآوازه کره جنوبی و کویت.
 ایران در آخرین بازی پلی آف، قطر مدعی را با اختلاف 2۱ گل برد و با صدرنشینی پا به 
نیمه نهایی گذاشت تا در نبرد بزرگ با بحرین برای صعود به فینال بجنگد، صدرنشین 
گروه A که دور دوم هم با شکست تیم های کره جنوبی، عربستان و چین تایپه به نیمه 

نهایی رسیده است.
حمید ربانی کیا مربی سابق تیم نوجوانان که دوره قبل تیمش نایب قهرمان آسیا شده، 
خیلی امیدوار است که این تیم با شکست بحرین فینالیست شود: »با اینکه بازی بحرین 
را ندیده ام، اما این تیم دور دوم مقابل کره جنوبی باخت، در حالی که تیم ما آن را شکست 
داد و با جسارتی که بازیکنان ما دارند و آمادگی فنی روی کاغذ به خاطر بازی هماهنگ و دفاع 
محکم، بحرین حریف تیم ما نمی شود. مگر اینکه بازی پایاپای پیش برود و آن وقت داور کار 
را برای بحرین درآورد. البته تیم ما در ضدحمله هم خوب است. باید به تیمی که با اختلاف 
2۱، 20، ۶ و۵ گل تیم های مدعی قطر، اردن، کره و کویت را شکست داده، امیدوار باشیم که با 
صعود به فینال، جهانی می شود.« باید صبر کرد و دید پسران پارسی امشب در اردن با چه 

برنامه ای از بحرین عبور می کنند؟

گروه ورزشی/ تمرین گلف بازان ایرانی برای بازی های آسیایی 202۶ ناگویا بزودی شروع 
می شود. حالا که پیگیری فدراسیون گلف با چراغ سبز وزیر برای اضافه شدن گلف به 
کاروان ایران در بازی های آسیایی 202۶ ناگویا و جوانان بحرین جواب داده، قرار است 
اردوی تیم ملی گلف هم بزودی با برگشت مربیان از آمریکا شروع شود. البته تیم چهار 
نفره جوانان پسر برای آمادگی بیشتر قبل از بازی های آسیایی جوانان بحرین این روزها 

در تورنمنت مالزی محک می خورند تا بهترین آنها مسافر بحرین شود.
فدراسیون که پیش بینی می کرد نظر وزیر ورزش را برای اولین تجربه گلف بازان در بازی های 
آسیایی جلب کند، دست بکار شد و دو مربی را برای گذراندن دوره های آموزشی به آمریکا 
فرستاد که به محض برگشت آنها تمرین تیم ملی شروع می شود. حمید عزیزی رئیس 
فدراسیون گلف با تأیید این قضیه می گوید: »»بعداز دو، سه سال پیگیری، بالاخره هفته قبل 
مصوبه اعزام گلف بازان زن و مرد به بازی های آسیایی ناگویا را گرفتیم. البته بچه های ما باید 
در بازی های آسیایی هانگژو حاضر می شدند اما با وزارت ورزش به نتیجه نرسیدیم، ولی ناامید 
نشدیم و با رویکرد وزیر ورزش و برای ناگویا این اتفاق افتاد. سرمربی تیم ملی مردان و زنان 
هم فعلاً برای حضور در دوره آموزشی در آمریکا بسر می برد و به محض برگشت به تهران در 
روزهای آینده اردوی تیم ملی شروع می شود.« رئیس فدراسیون گلف خیلی امیدوار است تا 
تنها گلف باز جوان ایران در بحرین بدرخشد: »گلف با نگاه حمایتی و مدال آوری راهی ناگویا 
می شود. البته در گلف باید نگاه مثبت حاکم شود تا در آینده کمک حال مدال آوری کاروان 

باشیم. ما به مدال آوری گلف بازان زیر ۱۸ سال جوان در بحرین هم امیدواریم.«

گلف‌بازان‌هم‌برای‌حضور‌در‌بازی‌های‌آسیایی‌به‌اردو‌می‌روند

عزیزی: کمک حال کاروان می شویمعزیزی: کمک حال کاروان می شویم

مهری رنجبر/  تیم ملی والیبال امروز نبرد سرنوشت سازی با 
صربستان غول کش برای صعود به مرحله یک چهارم نهایی 

قهرمانی جهان 202۵ دارد.
شاگردان روبرتو پیاتزا که دور مقدماتی پر چالشی داشتند و 
بعداز دو برد و یک باخت دور مقدماتی با دومی گروه A به دور 
دوم رسیدند ساعت ۱۵:30 امروز در فینالی زودرس به مصاف 
صربستان صدرنشین گروه H می روند. تیمی که با حذف برزیل 
پرافتخارترین تیم والیبال دنیا همه را مبهوت کرد. تیمی زهردار 

و متفاوت از لیگ ملت های 202۵. 
بازی امروز ایران و صربستان هفدهمین جنگ دو تیم به حساب 
می آید که سهم پیروزی ایران هفت بار بود و صربستان ۹ بار. 
البته این سومین بار است که والیبال ایران و صربستان در مرحله 
یک هشتم نهایی قهرمانی مردان جهان مقابل هم صف آرایی 
می کنند و شاگردان پیاتزا که دومین تیم جوان رقابت ها هستند، 
می خواهند هت تریک را با حذف غول کش اروپایی تمام کنند 
و به جمع هشت تیم اول رقابت ها برسند، هرچند کار راحتی 
ندارند. صربستان در مانیل با تیمی که ۹0 روز پیش در هفته دوم 
لیگ ملت ها آن را 3- یک برده اند، از زمین تا آسمان تفاوت دارد.

صربستان حالا با امتیاز 24۱/۶۷ تیم سیزدهم رنکینگ جهان 
است در حالی که تیم ملی ایران با امتیاز 2۱۱/۶۷ سه پله پایین تر 
یعنی شانزدهم است و برد 3- صفر مقابل صربستان حدود ۱۵ 
امتیاز روی امتیازات ایران می گذارد و ایران در رده بندی جهانی 

ارتقا پیدا می کند.
رضا مؤمنی مقدم سرمربی تیم والیبال جوانان معتقد است 
ایران در بازی سخت امروز به یک شرط برنده می شود: »با اینکه 
صربستان با صربستان لیگ ملت ها فرق کرده اما بچه ها نباید 
آن را خیلی بزرگ کنند یا دست کم بگیرند. آنها بعداز ریکاوری، 
به شرط تمرکز روی بازی و عملکرد خوب در فاکتورهای حمله 

اول، دفاع می توانند صربستان را شکست دهند.«

‌والیبال‌ایران‌دنبال‌هت‌تریک‌پیروزی‌
مقابل‌صربستان‌در‌جهانی

نبرد سرنوشت ساز  با غول کشنبرد سرنوشت ساز  با غول کش

پسران‌نوجوان‌هندبال،‌بحرین‌را‌هم‌به‌زانو‌درمی‌آورند؟

یک گام تا تحقق رویای جهانییک گام تا تحقق رویای جهانی

فوتبال ایران

 
یادداشت

 ثبات می خواهیم 
نه تغییرات شتاب زده

فصل تازه لیگ برتر هنوز در هفته های 
ابتدایی قرار دارد، اما شدت واکنش ها، 
بویژه هواداران بیش از حد انتظار بوده 
است؛ هوادارانی که در هفته چهارم با 
شعارهای »حیا کن، رها کن« علیه مربیان 
تیم های بزرگی چون استقلال، پرسپولیس 
یا سپاهان واکنش نشان داده اند، شاید 
فراموش کرده اند که فرآیند ساخت تیم 
و رسیدن به هماهنگی فنی زمان بر است.

واقعیت این است که بسیاری از تیم ها 
هنوز درگیر اثرات نقل وانتقالات هستند؛ 
بازاری که بیش از آنکه منطق فنی بر 
آن حکمفرما باشد، زیر سایه دلال ها و 
مدیربرنامه ها شکل می گیرد. بازیکنانی 
که گاه با ارقامی نجومی مطرح می شوند، 
در شرایط مسابقه زیر فشار روانی 
قیمت سازی قرار می گیرند و توقعات 
هواداران نیز بر دوش آنها سنگینی 
می کند. این وضعیت، هم سطح واقعی 
بازیکن را پنهان می کند و هم روند 

طبیعی تیم سازی را مختل می سازد.
از سویی، برنامه  فشرده مسابقات نیز 
مزید بر علت است. توقف های ناگهانی 
لیگ برای بازی های ملی و بازگشت 
سریع تیم ها به رقابت های باشگاهی، 
فرصت لازم برای بازسازی و هماهنگی را 
از مربیان سلب کرده است. به همین 
دلیل، بسیاری از ناکامی های زودهنگام 
لزوماً به ضعف فنی برنمی گردد، بلکه 
نتیجه شرایط تقویمی و فشار مضاعف روی 
تیم هاست. به عنوان یک اصل، فوتبال 
نیازمند صبر و ثبات است. قضاوت درباره 
مربی یا بازیکن پس از سه یا چهار هفته 
نه تنها کمکی به پیشرفت نمی کند، بلکه 
چرخه بی ثباتی را تشدید خواهد کرد. 
بهترین تیم های دنیا نیز در آغاز مسیر 
دچار لغزش می شوند، اما با حمایت و 
اعتماد هواداران، ساختار خود را پیدا 
می کنند. فوتبال ایران برای رسیدن به 
ثبات و موفقیت، بیش از هر چیز به 

همین »صبر هوشمندانه« نیاز دارد.

ایمان عالمی 
سرپرست سابق استقلال

تراکتور؛‌منطقی‌اما‌نه‌هنوز‌ششدانگ
مدافع قهرمانی لیگ برتر با وجود حفظ 
شاکله اصلی، هنوز به فرم ایده آل بازنگشته 
است. با اینکه بازیکنانی چون فرشاد فرجی 
و مهرداد محمدی به تیم اضافه شده اند اما 
هماهنگی کامل نیازمند زمان بیشتری است. 

صدرنشین موقت تراکتور با ۷ امتیاز 
لیگ است، اما به 

نظر کارشناسان 
برخی بازیکنان 

از نظر 

نی  بد
آماده نیستند. با 

این حال سبک بازی 
تیم تبریزی همچنان 

منظم و برنامه ریزی شده 
به نظر می رسد و ثبات 

باعث شده  فنی  کادر 
انتقادات زیادی متوجه 
 . د نشو ن  شا خ پو سر
مشکل اصلی این تیم 

کمبود شادابی نسبت 
به فصل گذشته است؛ 

موضوعی که می تواند در 
ادامه فصل تأثیرگذار باشد.

استقلال؛‌صدای‌بلند‌زنگ‌خطر‌در‌تهران
آبی پوشان پایتخت تحت هدایت ریکاردو 
ساپینتو روزهای پرالتهابی را پشت سر 
می گذارند. استقلال تنها ۵ امتیاز از 4 
بازی گرفته و در رتبه هشتم جدول ایستاده 
است. شکست سنگین ۷ بر ۱ برابر الوصل 

امارات در لیگ قهرمانان آسیا ضربه 
بزرگی بود که نه تنها جایگاه 
بلکه  کرد  متزلزل  را  تیم 
اعتماد به نفس بازیکنان 

ر  ا شه د خد هم  ا  ر
پینتو  سا  . خت سا

ل  کنتر ی  ا بر
حتی  اوضاع 

دو بازیکن 
تیم را به 

کمیته 
کرد؛  معرفی  انضباطی 
اقدامی که به جای آرام 

کردن فضا، تنش ها 
زیاد کرد. ضعف  را 
خط  ر  د ی  ر ختا سا
در  ناتوانی  و  دفاعی 
ی  برتر ز  ا ه  د ستفا ا
رقبا  مقابل  عددی 
باعث شده استقلال 

نتواند نتایج دلخواه 
را بگیرد. با ادامه روند 
کنونی، بحران آبی ها 
خواهد  نیز  جدی تر 

. شد

‌انتظار ‌از سپاهان؛‌شروعی‌دور
محرم نویدکیا پس از بازگشت به 
نیمکت سپاهان روزهای سختی 
را سپری می کند. تیم او در پنج 
بازی ابتدایی لیگ طعم پیروزی 
را نچشیده و در لیگ 
 2 قهرمانان آسیا 
هم مقابل الحسین 
شکست  ن  د ر ا
مشکلات   . خورد
اصلی سپاهان کاهش 
دوندگی بازیکنان و 
افت انگیزه بعضی 
ی  کلید ن  یکنا ز با
ئلی  مسا ؛  ست ا

که کارشناسان آن 
را نشانه بحران در 

رختکن
 . نند ا می د تیم 
در  طلایی پوشان 
سه بازی اخیر 
فقط دو امتیاز 

گرفته اند و در 
رده چهاردهم 
جای  جدول 

. رند ا د

پرسپولیس؛‌آتشفشان‌خاموش
پرسپولیس نیز شرایطی مشابه دیگر مدعیان دارد. این تیم 
با ۶ امتیاز در رده ششم جدول است و نمایش های اخیرش 
هواداران را ناامید کرده است. تساوی بدون گل مقابل 
چادرملو نمونه ای از بازی هایی بود که باعث انتقاد شدید 
از کادر فنی شد. سرمربی پرسپولیس با تغییرات تاکتیکی 
عجیب مانند استفاده از محمد خدابنده لو در 
پست وینگر راست و فرشاد احمدزاده در 
دفاع چپ، بیش از گذشته زیر ذره بین 
رفته است. جدایی سردار دورسون، مهاجم 
گلزن ترکیه ای، خشم هواداران را 
برانگیخته و بسیاری 
این تصمیم را نماد 
یتی  یر مد ضعف 
نظر  به   . نند ا می د
می رسد ادامه این روند می تواند 
جایگاه نیمکت پرسپولیس را به 

بیندازد. خطر 
ز  هنو لیگ  رگ  بز عی  رمد چها
فاصله زیادی تا آرامش دارند. 
تراکتورامیدوار است با گذر زمان 
هماهنگی کامل را به دست آورد. 
استقلال باید از بحران روحی و 
فنی خارج شود. سپاهان نیازمند 
شوک جدی برای بازگشت به مسیر 
پیروزی است و پرسپولیس درآستانه 
ورود به تنش شدید با هواداران 
قرار دارد. آنچه مسلم است، لیگ 
امسال با توجه به این شرایط آغاز 
شده و اگر بحران ها ادامه پیدا 
کند، مدعیان سنتی کار سختی برای 
رسیدن به قهرمانی خواهند داشت.

وضعیت چهار مدعی لیگ برتر
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حوزه فاوا
مصطفی�طاهری،�عضو�کمیسیون�صنایع�مجلس،�تأسیس��	

کمیسیون�ویژه�فناوری�اطلاعات�و�ارتباطات�در�مجلس�را�
�مهم�ترین�اقدامات�برای�ورود�جدی�به�بحث�هوش� یکی�از
�رأی�گیری�هفته� �امیدواری�کرد�در مصنوعی�دانست.�وی�ابراز
آینده،�این�کمیسیون�تشکیل�شود�تا�موضوعاتی�همچون�
دولت�هوشمند،�اقتصاد�دیجیتال،�رمزارزها،�امنیت�سایبری،�
�این�چهارچوب� شبکه�ملی�اطلاعات�و�تولید�داخلی�در

پیگیری�شود.

فناوران�یک�شرکت�دانش�بنیان،�نسل�جدیدی�از��	
�ناسا� �این�در عایق�های�حرارتی�را�به�تولید�رساندند�که�پیش�از
توسعه��یافته�است.�حسن�برگزین،�مدیرعامل�این�شرکت�
دانش�بنیان�می�گوید:»این�عایق�می�تواند�با�طول�عمر��۲۰
تا��۵۰سال�و�راندمان�بیش�از��۹۷درصد،�مصرف�انرژی�در�

ساختمان�ها�و�صنایع�را�بهینه�کند.«

زمان�رونمایی�از�گوشی�تاشو�سه�تکه�سامسونگ�به�اواخر��	
نوامبر�)اواخر�آذرماه(�موکول�شد.

�حال�توسعه��گوشی�تاشدنی�جدید�	 �هواوی�در
نوا�فلیپ��Sاست�که�رقیب�گلکسی�زد�فلیپ��۷سامسونگ�
خواهد�بود.�این�گوشی�با��۱۲گیگابایت�رم�و�فضای�
�رنگ�های� ذخیره�سازی��۲۵۶گیگابایت�تا�یک�ترابایت،�در

متنوعی�عرضه�می�شود.

دانشمندان�چینی��۴۱رانش�جدید�را�در�ماه�شناسایی�کردند��	
که�عمدتاً�توسط�ماه�لرزه�ها�ایجاد�شده�اند.

دانشمندان�ناسا�در�یک�مطالعه�جدید�اعلام�کردند،��	
موجودات�فرازمینی�ممکن�است�مکالمات�رادیویی�ما�را�

شنود�کنند.

	� Ultra Xplorer X1 شرکت�هایسنس�با�معرفی�مدل�جدید
از�اولین�تلویزیون�لیزری��۱۵۰اینچی�جهان�رونمایی�کرد.�

فرودگاه�بین�المللی�دوبی�با�راه�اندازی�»تونل�هوشمند�فرش��	
قرمز«،�سیستم�کنترل�پاسپورت�را�حذف�کرده�و�همزمان��۱۰
مسافر�بدون�ارائه��گذرنامه�یا�کارت�پرواز،�تنها�با�استفاده�از�هوش�
مصنوعی�و�دوربین�های�بیومتریک،�از�گیت�ها�عبور�می�کنند.

مؤسسه�ابوظبی�و�انویدیا،�آزمایشگاه�هوش�مصنوعی�و��	
�امارات�راه�اندازی�می�کنند�که�بر�توسعه�نسل� روباتیک�در
بعدی�مدل�های�هوش�مصنوعی�و�پلتفرم�های�روباتیک�تمرکز�

خواهد�کرد.
سال�هاست�که�محل�دفن�»کلئوپاترای�هفتم«،�
آخرین�ملکه�مصر�یکی�از�بزرگ�ترین�معماهای�
تاریخ�باستان�شناسی�به�شمار�می�رود�اما�
اکنون�کشفی�بزرگ�در�نزدیکی�بندر�اسکندریه�
مصر،�روزنه�ای�تازه�برای�برملا�شدن�این�راز�
ایجاد�کرده�است.�باستان�شناسان�با�اشاره�
به�اینکه�مقبره�»کلئوپاترا«�می�تواند�در�اعماق�
دریای�مدیترانه�پنهان�شده�باشد،�اعلام�
کرده�اند�که�بیش�از�هر�زمان�دیگری�به�این�

مقبره�گمشده�نزدیک�شده�اند.

بندر پنهان در زیر آب
بنا�برآخرین�یافته�های�باستان�شناسان�به�
رهبری�»کاتلین�مارتینز«،�باستان�شناس�اهل�
�در� دومینیکن�که�بیشتر�به�خاطر�استمرار
جست�و�جوی�مقبره�کلئوپاترا�در�مصر�شناخته�
می�شود،�این�بندرغرق�شده�در�نزدیکی�یک�
معبد�باستانی�در�شهر�»تاپوسیریس�مگنا«،�
واقع�در�حدود��۳۰مایلی�غرب�اسکندریه�کشف�
شده�است؛�معبدی�که�همواره�به�کلئوپاترا�و�
همسرش�مارک�آنتونی�نسبت�داده�می�شد.�

طبق�اسناد�تاریخی،�»کلئوپاترا«�و»آنتونی«،�هردو�
پس�از�شکست�به�دست�اکتاویان)نخستین�
امپراطور�روم(�در�نبرد�آکتیوم�در�سال��۳۰
پیش�از�میلاد،�در�کنار�هم�و�در�همین�مکان�به�
خاک�سپرده�شدند�اما�زلزله�های�سهمگین�و�
سونامی�سال��۳۶۵میلادی،�بخش�های�بزرگی�
از�اسکندریه�و�محوطه�های�سلطنتی�را�به�زیر�
آب�برد.�زمین�لرزه�های�پی�درپی�نیز�طی�قرون�
�شهر�»تاپوسیریس� متمادی�بخش�هایی�از

مگنا«�را�به�زیر�دریا�برد.

یک تونل 1300متری
طبق�گزارش�نشنال�جئوگرافیک،�»کاتلین�
مارتینز«�که�سال�هاست�برای�کشف�مکان�
مقبره�»کلئوپاترا«�فعالیت�دارد،�پیش�از�این�و�
در�سال��۲۰۲۲به�همراه�»باب�بالارد«،�کاوشگر�
دریایی�نامدار�و�کاشف�کشتی�تایتانیک،�
تونلی��۱۳۰۰متری�را�در�زیر�خرابه�های�معبد�
کشف�کرده�بودند؛�تونلی�سنگی�که�بخشی�
از�آن�زیر�آب�و�رو�به�دریا�امتداد�داشت�و�
متخصصان،�آن�را�معجزه�مهندسی�می�دانند.�
همراه�با�کشف�این�تونل،�یک�مرکز�مذهبی�
عظیم،�سه�مکان�مقدس،�بیش�از��۱۵۰۰شیء،�
مجسمه�و�قطعات�طلا�کشف�شدند.�کوزه�ها،�
سکه�های�طلای�منقش�به�تصویر�کلئوپاترا،�
اسکندر�مقدونی�و�بطلمیوس�و�همچنین�
مومیایی�ها�و�سفالینه�هایی�از�روزگار�کلئوپاترا�
�این�تونل�یافت�شد.�حالا�کشف�یک�بندر� در

�امتداد�همان�تونل،�این� جدید�درست�در
شبکه��پنهانی�را�به�هم�متصل�می�کند�و�احتمال�
وجود�آرامگاه�سلطنتی�را�در�زیر�دریا�قوت�
می�بخشد.�این�گروه�طی�کاوش�های�خود�
موفق�شدند�ستون�های�سنگی،�لنگرها�و�کف�
صیقلی�یک�محوطه�را�آشکار�کنند�که�همگی�
نشان�می�دهد�این�کشف،�تنها�به�معنای�
نزدیک�تر�شدن�به�آرامگاه�کلئوپاترا�نیست.��این�
یافته�ها�نشان�می�دهد�که�این�بندر،�در�روزگار�
کلئوپاترا�بسیار�پر�تردد�و�باشکوه�و�قلب�تپنده��
فعالیت�های�سیاسی،�اقتصادی�و�مذهبی�
بوده�است.�به�گفته�باستان�شناسان،�این�
تونل�مسیر�انتقال�مخفیانه�پیکر�کلئوپاترا�به�
محل�تدفین�بوده�است.�داده�های�اسکن�و�
نقشه�برداری�سونار)استفاده�از�امواج�صوتی�
برای�شناسایی�اشیا(�می�تواند�تصاویر�دقیق�
از�این�بندر�در�آن�زمان�ارائه�دهد�و�امکان�
بازسازی�شهر�بندری�دوران�کلئوپاترا�را�فراهم�
آورد.�»مارتینز«�دراین�باره�می�گوید:�»این�آغاز�
راهی�دشوار�است،�نه�پایان�آن.�ما�جست�وجو�
را�در�خشکی�و�زیر�آب�ادامه�خواهیم�داد.�من�
باور�دارم�که�کلئوپاترا�نمی�خواسته�به�دست�
رومیان�بیفتد�به�همین�دلیل�آرامگاهش�را�
در�مکانی�رازآلود�آماده�کرده�بود�تا�میراثش�از�
چنگ�دشمنان�در�امان�بماند.«�قرار�است�این�
کشف�تازه،��۲۵سپتامبر�)۳مهر(�در�مستندی�
�نهایی�کلئوپاترا«�از�شبکه�نشنال� به�نام�»راز

جئوگرافیک�به�نمایش�درآید.

�
با�شیوع�ویروس�چیکونگونیا�در�چین،�مقامات�
هنگ�کنگ�برای�مقابله�با�این�ویروس�که�از�طریق�
نیش�و�گزش�نوعی�پشه�منتقل�می�شود،�راهکاری�

فناورانه�به�کار�گرفته�اند.
چیکونگونیا�یک�بیماری�ویروسی�است�که�توسط�
پشه�های�آئدس�منتقل�می�شود�و�علائمی�مانند�تب�
و�درد�مفاصل�ایجاد�می�کند.�ازآنجا�که�در�حال�حاضر�
هیچ�درمانی�برای�آن�وجود�ندارد،�مهم�ترین�راهکار�برای�
کنترل�این�بیماری،�پیشگیری�از�گزش�پشه�است.�پس�
از�آنکه�مقامات�بهداشتی�امسال��۹مورد�تب�چیکونگونیا�
وارداتی�را�ثبت�کردند،�هنگ�کنگ�سگ�های�روباتیک�
پشه�کش�را�برای�مبارزه�با�ویروس�چیکونگونیا�به�کار�
خواهد�گرفت�تا�بتواند�به�کاهش�جمعیت�پشه�ها�بویژه�

در�مناطق�صعب�العبور�کمک�کند.
»تسه�چین�وان«،�وزیر�محیط�زیست�و�بوم�شناسی�
هنگ�کنگ�بتازگی�اعلام�کرده�است�که�سگ�های�
روباتیک�از�ماه�آینده�مستقر�خواهند�شد.�این�سگ�ها�
حشره�کش�ها�را�در�مناطق�صعب�العبور�اسپری�می�کنند�
تا�به�این�ترتیب�بتوان�فشار�کاری�پرسنل�فعال�در�مقابله�
با�پشه�های�آئدس�را�بویژه�در�مناطقی�که�دسترسی�به�
آنها�چندان�راحت�نیست،�کاهش�داد.�مقابله�با�این�
پشه�ها�بویژه�در�هوای�گرم�چندان�راحت�نیست�و�
نیاز�به�کار�طولانی�دارد.�وزیر�محیط�زیست�هنگ�کنگ�
ادامه�داد:�»سگ�های�روباتیک�برای�انجام�وظایف�در�
زمین�های�ناهموار�مهندسی�شده�اند.�این�روبات�های�
چهارپا�که�توسط�شرکت�هایی�مانند�بوستون�
داینامیکس�توسعه�یافته�اند،�راه�حلی�مناسب�برای�
هدف�قرار�دادن�زیستگاه�های�پشه�در�مناطق�دور�از�
دسترس�هستند.�علاوه�بر�این�ادغام�هوش�مصنوعی،�

دوربین�ها�و�حسگرهای�این�سگ�های�روباتیک،�
می�توانند�در�شناسایی�آب�های�راکد،�نقشه�برداری�
از�مکان�های�پرورش�پشه�و�ارسال�به�روزرسانی�های�

بلادرنگ�به�تیم�های�بهداشتی�کمک�کنند.«
درواقع�این�سگ�های�روباتیک�با�استفاده�از�هوش�
مصنوعی،�می�توانند�الگوهایی�مانند�دما،�بارندگی�
یا�داده�های�شیوع�گذشته�را�تجزیه�و�تحلیل�کنند.�
روبات�ها�با�استفاده�از�نتیجه�این�تحلیل�ها�پیش�بینی�
می�کنند�که�پشه�ها�احتمالاً�در�کجا�رشد�می�کنند.�این�
قابلیت�به�روبات�ها�اجازه�می�دهد�فقط�مناطق�پرخطر�
را�هدف�قرار�دهند.�به�این�ترتیب�با�اسپری�هدفمند�
حشره�کش�ها،�میزان�استفاده�از�مواد�شیمیایی�
کاهش�می�یابد�پس�درنتیجه�از�محیط�زیست�محافظت�
می�شود.�دانشمندان�و�محققان�حوزه�روباتیک�
معتقدند�که�با�گذشت�زمان،�شبکه�هایی�از�روبات�های�
مجهز�به�هوش�مصنوعی�می�توانند�حسگرهای�سطح�
شهر�را�به�هم�متصل�کنند�و�درنتیجه�با�ایجاد�یک�
»نقشه�هوشمند«�از�تهدیدات�بالقوه�پشه�های�آئدس،�
به�کنترل�این�پشه�های�دردسرساز�سرعت�بخشند.�اما�
استفاده�از�سگ�های�روباتیک�برای�کنترل�پشه�آئدس�
دردسرهایی�هم�دارد.�به�دلیل�هزینه��بالا،�این�راه�حل�
برای�استفاده�گسترده�چندان�منطقی�به�نظر�نمی�رسد.�
محققان�همچنین�معتقدند�که�این�راهکار،�علاوه�
بر�پشه�های�آئدس،�حشرات�دیگری�مانند�زنبورها�و�
پروانه�ها�را�نیز�هدف�می�گیرد�و�به�آنها�آسیب�می�رساند.�
به�گفته�آنان�این�سگ�های�روباتیک�می�توانند�خطرات�

زیست�محیطی�بلندمدتی�ایجاد�کنند.
به�همین�دلیل،�دولت�هنگ�کنگ�در�حال�بررسی�
گزینه�های�جایگزین�برای�کنترل�پشه�هاست.�یکی�
�این�راهکارها،�تکنیک�توصیه�شده�توسط�سازمان� از
بهداشت�جهانی�یعنی�وارد�کردن�باکتری�به�پشه�ها�
�تولید�مثل�و�ظرفیت�انتشار�ویروس� برای�مهار
آنهاست.�هدف�این�روش�سرکوب�جمعیت�پشه�ها�
با�وارد�کردن�باکتری�به�پشه�های�آئدس�آلبوپیکتوس�
است�تا�تولید�مثل�و�توانایی�آنها�در�انتقال�ویروس�ها�

را�کاهش�دهد.�

 سرنخ تازه از 
کلئوپاترای گمشده

مقابله 
 روبات ها

با پشه آئدس

 با همکاری کاشف تایتانیک
و استفاده از فناوری سونار صورت گرفت

باستان شناسی

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

روبات

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری
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ـــرش بـ

تقویت زنجیره تولید، فرآوری و صادرات خرما در خوزستان
»شهلا عموری«، رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی اهواز، نیز بر ضرورت تقویت زنجیره تولید، 
فرآوری و صادرات محصولات کشاورزی، بویژه خرما تأکید کرد و خواستار برنامه ریزی منسجم برای رفع 

چالش های نخلستان ها و توسعه تجارت با کشورهای همسایه، بویژه عراق شد.
وی با اشاره به مشکلات نخلستان های خوزستان از جمله کمبود آب، ضعف زیرساخت ها و روش های سنتی 
فرآوری، خواستار تدوین برنامه ای جامع برای ساماندهی این بخش شد. استفاده از سیستم های آبیاری قطره ای 
و هوشمند، همراه با مذاکره با وزارت نیرو برای تخصیص عادلانه آب، می تواند به احیای نخلستان ها و افزایش 
بهره وری کمک کند. عموری با اشاره به جایگاه ویژه خوزستان در تولید خرما، بر لزوم تمرکز بر زنجیره ارزش 
این محصول تأکید کرد و گفت: »خوزستان سالانه بیش از ۳۰۰ هزار تن خرما تولید می کند، اما بخش عمده 
آن به صورت خام فروخته می شود. برای رقابت در بازارهای بین المللی، باید به سمت بسته بندی نوین و 

ایجاد ارزش افزوده حرکت کنیم.«

دانش بنیان  اقتصاد  تحقق  در  مؤثر  گامی     
با محوریت پتروشیمی نوری

۲۸ شهریور ۱۴۰۴نشست مشترک معاونت علمی، فناوری و 
اقتصاد دانش بنیان ریاست جمهوری با شرکت پتروشیمی 
نوری، با حضور دکتر افشین، معاون علمی و فناوری 
ریاست جمهوری و دکتر جمشیدی، مدیرعامل پتروشیمی 
نوری برگزار شد. این جلسه، نمادی از تعهد و عزم راسخ 
در پیشبرد فناوری های نوین و توسعه اقتصاد دانش بنیان 

در کشور بود.
در این نشست، دکتر جمشیدی با ارائه گزارشی جامع از 
دستاوردهای درخشان پتروشیمی نوری در سطوح ملی 
و بین المللی، موفقیت هایی برجسته را تشریح کرد؛ از 
جمله کسب رتبه اول تحقیق و توسعه در کشور، قهرمانی 
جهانی در حوزه روباتیک، دریافت نشان شش ستاره 
تحول دیجیتال و رونمایی از محصولات نوآورانه دیجیتال 
با حمایت معاونت علمی و فناوری ریاست جمهوری. 
مدیرعامل پتروشیمی نوری، با تشریح پروژه های توسعه ای 
و برنامه های تحول دیجیتال شرکت تأکید کرد که اجرای 
نقشه  راه هوشمندسازی و نوسازی فناورانه، گامی حیاتی 
برای حرکت به سوی صنعتی هوشمند، پایدار و پیشرو 
است. از سوی دیگر، دکتر افشین با تقدیر ویژه از عملکرد 
درخشان پتروشیمی نوری در زمینه نوآوری و فناوری، بر 
حمایت قاطع از ایجاد »هاب دیجیتال جزیره کیش با 
محوریت پتروشیمی نوری« تأکید و این طرح را بستری 
برای تحولی بنیادین در زیست بوم نوآوری کشور توصیف 
کرد. بر اساس تفاهمات حاصل  شده، کارگروه تخصصی 
مشترکی متشکل از نمایندگان معاونت علمی و فناوری 
ریاست جمهوری، پتروشیمی نوری و مدیریت فناوری 
گروه صنایع پتروشیمی خلیج فارس تشکیل خواهد 
شد. هدف این کارگروه، همسویی برنامه های توسعه ای 
پتروشیمی نوری با سیاست های ملی در حوزه هایی نظیر 
هوش مصنوعی، بهینه سازی منابع، توسعه فناوری های 
راهبردی و ارتقای ظرفیت های دانش بنیان در صنعت 

است. پتروشیمی 
 

هرمزگان؛ قطب تحولات حمل ونقل کشور
ایران آنلاین بندرعباس - درنشست محمد شجاعی 
مدیرعامل شرکت نفتکش داران هرمزگان و مهران 
نجاتی نایب رئیس کمیسیون حمل و نقل، لجستیک 
و ترانزیت اتاق بازرگانی ایران و عضو هیأت رئیسه 
اتاق بازرگانی هرمزگان، تعاملات راهبردی و مشکلات 
حوزه حمل و نقل سوخت مورد بررسی قرار گرفت. 
شجاعی دراین نشست با ارائه گزارشی جامع از روند 
شکل گیری و فعالیت های شرکت گفت: »شرکت 
نفتکش داران از سال ۱۳۸۲ با ۳۲ نفر عضو آغاز به 
کار کرده است، اما به دلیل نبود انسجام، مشکلات 
مدیریتی و ساختاری، تا پیش از سال ۱۴۰۳ از پویایی 

لازم برخوردار نبود.«

بنگاه

محصول شیرین ایران در مسیر جهانی شدن 
تولید خرما در سیستان و بلوچستان و خوزستان به بیش از 700 هزار تن رسید 

آمارهای 
رسمی نشان 

می دهد 
مجموع تولید 

خرما در 
سیستان و 

بلوچستان و 
خوزستان  در 

سال جاری 
به بیش از 

۷00 هزار تن 
خواهد رسید؛ 

ظرفیتی که 
نه تنها بازار 

داخلی ایران 
را تأمین 

می کند، بلکه 
به عنوان 

پشتوانه ای 
مهم برای 

حضور 
پرقدرت 

خرمای ایران 
در بازارهای 

جهانی عمل 
خواهد کرد

گزارش خبری

خرما، محصولی استراتژیک در اقتصاد کشاورزی، سال هاست جایگاهی ویژه 
در معیشت مردم و صادرات غیرنفتی کشور دارد. در این میان، استان های 
سیستان و بلوچستان در شرق و خوزستان در جنوب غربی، به عنوان دو 
قطب اصلی تولید خرما، سهم چشمگیری در تأمین نیاز داخلی و صادرات 
این محصول دارند. آمارهای رسمی نشان می دهد مجموع تولید خرما در 
این 2 استان در سال جاری به بیش از 700 هزار تن خواهد رسید؛ ظرفیتی 
که نه تنها بازار داخلی ایران را تأمین می کند، بلکه به عنوان پشتوانه ای 
مهم برای حضور پرقدرت خرمای ایران در بازارهای جهانی عمل خواهد کرد.

شیما جهانبخش 
گروه ایران زمین 

 سیستان و بلوچستان با ۷۵ هزار 
هکتار سطح زیرکشت نخیلات، 
۶۲ درصد باغات استان را به خود 
اختصاص داده و همواره از نظر سطح 
زیرکشت در رتبه اول کشور قرار 
داشته است. پیش بینی ها نشان 
می دهد تولید خرما در این استان 
در سال جاری به ۳۵۰ هزار تن خواهد 
رسید و آن را در جایگاه اول تولید 

کشور قرار می دهد.
در سوی دیگر، خوزستان با بیش 
از ۶ میلیون و ۸۰۰ هزار نخل مثمر 
یکی دیگر از ستون های اصلی تولید 
خرمای ایران است. شهرستان کارون 

به عنوان یکی از قطب های تولید، 
سه هزار هکتار سطح زیرکشت دارد 
و رقم غالب آن، خرمای »سعمران« 
است؛ رقمی با کیفیت بالا که به 
بازارهای جهانی از جمله روسیه، 
ترکیه، لبنان، تاجیکستان، آمریکا و 

اروپا راه یافته است.
در عین حال ترکیب ظرفیت های 
سیستان و بلوچستان و خوزستان، 
خرمای ایران را در موقعیتی قرار 
داده که می تواند سهم بیشتری در 
بازارهای بین المللی کسب کند. 
توسعه صنایع تبدیلی، بسته بندی 
و فرآوری در هر دو استان، آینده ای 

شاهد تحول معیشت مردم باشیم.«

تهیه پیش نویس سند توسعه 
و اصلاح و نوسازی نخیلات استان

این مقام مسئول، تنوع ارقام خرما 
در استان را قابل توجه دانست و 
گفت: »از میان بیش از ۳ هزار رقم 
خرما در جهان، بیش از ۱۰۰ رقم در 
سیستان و بلوچستان کشت می شود 
که مضافتی و ربی با سهم بالاترین 
تولید، شاخص ترین آنها هستند.«

وی با تأکید بر اینکه سالانه حدود ۱۲ 
هزار تن خرمای ارگانیک رقم ربی از 
استان صادر می شود، ادامه داد: »با 
تأکید دولت مبنی بر توانمندسازی 
روستاییان، امسال موفق شدیم 
گواهی ارگانیک آلمانی برای بیش 
از 3 هزار هکتار از نخلستان های 
دیم استان اخذ کنیم؛ اقدامی که 
گامی مهم در تثبیت جایگاه خرمای 
سیستان و بلوچستان در بازارهای 
جهانی بوده است. البته اولویت 
استان تأمین بازار داخلی است، اما 
افغانستان، پاکستان، هند، ترکیه، 
روسیه، کشورهای آسیای میانه و 
جنوب شرق آسیا، مشتریان دائمی 

خرمای این استان هستند.«
رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
استان، حمایت از صنایع جانبی 
خرما را از اولویت های استان عنوان 
کرد و گفت: »سیستان و بلوچستان 
دارای ۹۰ هزار تن ظرفیت سردخانه ای، 
۵۵ هزار تن توان بسته بندی و ۱۷ 
هزار تن ظرفیت فرآوری است. بیش 
از ۱۰۰ واحد صنعتی و کشاورزی فعال 
در این حوزه، این استان را در آستانه 
تبدیل شدن به قطب صنایع تبدیلی 

قرار داده است.«

دهمرده همچنین از توسعه و اصلاح و 
نوسازی نخیلات استان در سال جاری 
خبر داد و اظهار کرد: »پیش نویس 
سند توسعه و اصلاح و نوسازی 
نخیلات استان با اعتباری حدود ۱۴ 
همت آماده شده که پس از تصویب 
در هیأت دولت، به مرحله اجرا 

خواهد رسید.«

کاهش محصول به علت 
تنش های آبی در خوزستان

در سوی دیگر ایران، خوزستان با 
بیش از ۶ میلیون و ۸۰۰ هزار نخل 
مثمر، یکی از مهم ترین تولیدکنندگان 

خرما در کشور است.
»جواد سلطانی کاظمی«، رئیس 
سازمان جهاد کشاورزی خوزستان، 
در تشریح آخرین وضعیت برداشت 
محصول از نخیلات استان، با اشاره 
به برداشت ۸۵ هزار تن محصول، 
وجود  با  »امسال  کرد:  اظهار 
تنش های آبی و دیگر مشکلات، 
کاهش برداشت محصول ناگزیر بوده 
است، اما امید است بیش از ۳۰۰ هزار 

تن محصول برداشت کنیم.«
وی با تأکید بر اینکه بر اساس 
پیش بینی های اولیه، قرار بود ۳۸۰ 
هزار تن محصول از نخیلات استان 
برداشت شود، گفت: »با این حال، 
به دلیل تنش های آبی تابستان و 
خسارات وارده به نخل ها، کاهش 
محصول محتمل است و میزان دقیق 
آن پس از پایان برداشت و انجام 
ارزیابی نهایی مشخص خواهد شد.«

اینکه  بیان  با  سلطانی کاظمی 
برداشت خارک و رطب از ابتدای 
مرداد آغاز شده و برداشت خرما از 
نیمه شهریور در حال انجام است، 

ادامه داد: »به دلیل تفاوت زمانی 
رسیدگی ارقام مختلف و شرایط 
اقلیمی مناطق خرماخیز، برداشت تا 

پایان مهرماه ادامه دارد.«

 با تدوین بسته های فرصت 
سرمایه گذاری، صادرات خرما 

رونق می گیرد
رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
خوزستان ادامه داد: »سالانه حدود ۱۱۰ 
هزار تن خرمای استعمران صادراتی 
و  بسته بندی  کارگاه های  توسط 
صادرکنندگان خریداری می شود 
وس،  بلار وسیه،  ر کشورهای  و 
ازبکستان، هند، امارات، چین، ژاپن 
و برخی کشورهای اروپایی مهم ترین 
البته  مقاصد صادراتی هستند. 
فرسودگی صنایع بسته بندی، کمبود 
واحدهای فرآوری، نبود پایانه صادراتی 
و محدودیت های ناشی از تحریم ها 
از موانع توسعه صادرات به شمار 
می روند؛ بنابراین، توسعه صنایع 
فرآوری و تکمیل زنجیره ارزش خرما در 
اولویت برنامه های استان قرار دارد.«
سلطانی کاظمی از تدوین بسته های 
حوزه  در  سرمایه گذاری  فرصت 
نخیلات بر اساس زنجیره ارزش 
راهبردی خرما خبر داد و گفت: 
»این بسته ها در رویدادهای ملی 
سرمایه گذاران  به  بین المللی  و 
ارائه می شود. همچنین، هرساله 
ویجی،  تر و  آموزشی  برنامه های 
کارگاه های تخصصی، پایش آفات و 
آموزش شیوه های نوین آبیاری اجرا 
می شود و طرح احیا و جوان سازی 
نخیلات فرسوده از طریق جایگزینی 
ارقام تجاری ارزشمند در دست اقدام 

» . ست ا

روشن برای این محصول ارزشمند 
رقم خواهد زد؛ آینده ای که می تواند 
خرما را بیش از پیش به عنوان 
»محصول شیرین ایران« در جهان 

معرفی کند.

پیش بینی برداشت ۳۵۰ هزار تن 
خرما در سیستان و بلوچستان

»علیرضا دهمرده«، رئیس سازمان 
و  ن  سیستا ی  ز ر و کشا د  جها
بلوچستان، در گفت وگو با »ایران« 
با اشاره به اینکه این استان با تولید 
۲۰ درصد خرمای کشور، رتبه اول 
سطح زیرکشت و جایگاه برتر تولید 
را دارد، اظهار کرد: »در حال حاضر 
سطح زیرکشت نخیلات استان 
۷۵ هزار هکتار است که ۶۲ درصد 
باغات استان را شامل می شود. براین 
اساس، پیش بینی می شود امسال 
با برداشت ۳۵۰ هزار تن، مقام اول 
تولید خرما در کشور را کسب کنیم.«

دهمرده ادامه داد: »بیش از ۳۵ هزار 
بهره بردار فعال در حوزه خرما در 
استان فعالیت دارند و گردش مالی 
این بخش در سال گذشته بیش از 
یکهزار و ۶۰۰ میلیارد ریال بوده است. 
بر این اساس، در سال جاری تلاش 
داریم با حمایت دولت و پیگیری های 
انجام شده، این حوزه را ارتقا دهیم تا 
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شراره های خورشید
کارنامه عملیاتی لشکر ۲۷ محمد 

رسول الله در عملیات آبی خاکی خیبر 
زمستان ۱۳۶۲

بیا عاشقی را رعایت کنیم
ز یاران عاشق حکایت کنیم

از آنها که خونین سفر کرده اند
سفر بر مدار خطر کرده اند

از آنها که خورشید فریادشان
دمید از گلوی سحرزادشان...

بیا با گل لاله بیعت کنیم
که آلاله ها را حمایت کنیم

سیدحسن حسینی

هفته دفاع مقدس امسال به خاطر جنگ تحمیلی 
دوازده روزه ای که روزهای پایانی خرداد و ابتدای 
تیرگذراندیم، رنگ و بوی دیگری دارد و بازخوانی 
دفاع مقدس اول و جنگ هشت ساله بیش از 
پیش ضرورت پیدا کرده، از این رو در هفته دفاع 
مقدس در صفحه کتاب به مرور  کتاب های حوزه 
دفاع مقدس و ادبیات مقاومت خواهیم پرداخت.

  
 »شراره های خورشید« اثر مشترک گل علی بابایی و 
حسین بهزاد که توسط نشر ۲۷ بعثت منتشر شده، 
ششمین کتاب از مجموعه »حماسه ۲۷«؛ کارنامه عملیاتی 
لشکر ۲۷ محمد رسول الله« است، که رویدادهای خرد 
و کلان جنگ تحمیلی طی چهار ماه پایانی سال ۱۳۶۲ 
و عملیات آبی ـ خاکی خیبر را در بر می گیرد؛ عملیاتی 
که بزرگ ترین عملیات آبی و خاکی در تاریخ جنگ های 
مدرن است. در این اثر، خواننده حوادث و ماجراهای 
شگفت انگیزی از تاریخچه لشکر ۲۷ و واپسین ماه های 
حیات دنیوی فرمانده پر آوازه آن، شهید محمدابراهیم 
همت را می خواند، که عمده آنها از جمله مهم ترین 
ناگفته های دوران دفاع مقدس بوده و اولین بار در قالب 
اثری مکتوب، منتشر شده است. بابایی و بهزاد به عنوان 
پژوهشگران برجسته تاریخ جنگ ایران و عراق، از جمیع 
منابع برای نوشتن این کتاب بهره برده اند؛ از جمله 
کتاب های مختلفی که درباره جنگ، آمریکا و رابطه اش 
با عراق و... نوشته شده  یا مصاحبه هایی که با چهره های 
مختلف در این زمینه منتشر شده  است. بازه زمانی وقایع 
مندرج در این کتاب، از فردای خاتمه عملیات والفجر۴ 
در جبهه مریوان پنجوی شروع می شود و در آخرین روز 
اسفند ۱۳۶۲ و روزهای پایانی عملیات آبی ـ خاکی خیبر، 
پایان می گیرد. عملیاتی که در جریان آن رزمندگان کادری 
و بسیجی لشکر ۲۷ محمدرسول الله در مصاف با یگان های 
سپاه سوم ارتش بعث، مکرر در مکرر کربلا را تجربه 
کردند، چه بسیار رنج ها بردند و چه بسیارتر حماسه ها 
آفریدند و در نهایت، متحمل ضرباتی بر شاکله رده های 
ستادی و صف یگان همیشه خط شکن خود شدند؛ به 
فاصله چهل و هشت ساعت، ابتدا قائم مقام فرماندهی 
و سپس فرمانده این یگان در جزیره جنوبی مجنون 

مظلومانه به شهادت رسیدند. 

ماجرای تحریم و تنگه
این روزها که بحث اسنپ بک و مکانیسم ماشه و 
احتمال بازگشت بخشی از تحریم های ظالمانه علیه 
ایران وجود دارد بازخوانی فصل اول کتاب »شراره های 
خورشید« اطلاعات مستند جالبی درباره تحریم های 
نظامی و اقتصادی آمریکا علیه ایران و تهدید ایران به 
بستن تنگه هرمز در اختیار خواننده قرار می دهد و کاملاً 
روشن می شود که آمریکا تنها در این دو دهه نیست که 
برای فشار به ایران از ابزار تحریم استفاده می کند و از 
همان سال های پیروزی انقلاب متوسل به این حربه 
شده و دور زدن تحریم ها هم از همان زمان در دستور 

کار ایران بوده است.
بسیاری از امکانات و لوازمی که ایران در سال های 
دفاع مقدس داشت، آمریکایی بودند چرا که ایران در 
دهه های ۱۹۶۰ و ۱۹۷۰ تقریباً همه جنگ افزارهایش را 
از آمریکا خریداری کرده بود. سال ۱۹۸۴ دولت ریگان 
ایران را در فهرست کشورهای حامی تروریسم قرار داد. 
پیش از آن نیز در سال ۱۹۸۰ دولت کارتر تحریم هایی را 
علیه ایران کلید زد که در دولت ریگان ادامه پیدا کرد. 
به این ترتیب، ایرانِ درگیر جنگ با عراق، برای ادامه کار 
هواپیماهای جنگی اش ناچار بود از بازار سیاه خرید کند 
اما خرید از بازار سیاه نیز مشکلات خودش را داشت و در 
واقع دور زدن تحریم ها راحت نبود چون در وهله اول، 
ایران ناچار بود کالاهای مورد نیازش را که ساخت آمریکا 
بودند، با قیمتی بسیار گران تر از قیمت واقعی خریداری 
کند. دومین مشکل این بود که اجناس خریداری شده 
به دست مأموران گمرک آمریکایی می افتاد و به مقصد 
)یعنی ایران( نمی رسیدند و بارها این اتفاق افتاد. پیش 
از رسیدن به عملیات خیبر، ایران چند عملیات موفق 
داشت و ورق جنگ به نفع ایران برگشته و کشورهای 
حامی عراق به فکر راهکاری برای جلوگیری از پیشروی و 
پیروزی نهایی ایران در جنگ بودند. در این باره، یکی از 
سیاستمداران آمریکایی به نام ریچارد فربنکز نقل کرده 
است: »ما به نفع خود می دیدیم که جنگ به پایان 
برسد. چون ادامه آن خطرناک بود. تنها برنده جنگ 
در این مرحله )منظورش آغاز زمستان ۶۲ و عملیات 

خیبر است( ایران بود.«
پیش از شروع عملیات خیبر، در سال ۶۲ بود که 
نام عراق از فهرست کشورهای حامی تروریسم حذف 
شد. بابایی و بهزاد در کتاب »شراره های خورشید« 
بخش هایی از نوشته های آلن فریدمن ـ نویسنده 
آمریکایی ـ را به عنوان سند و مدرک در این زمینه 
آورده اند. آلن فریدمن در کتاب »تار عنکبوت؛ تاریخ 
سری چگونگی تسلیح غیر قانونی عراق توسط کاخ 
سفید« می نویسد: »حذف نام عراق از لیست کشورهای 
حامی تروریسم، زمین را برای اجرای سیاست های 
پنهان واشنگتن در قبال بغداد مساعد ساخت.« در 
همان دورانی که نام عراق از فهرست کشورهای حامی 
 C.I.A تروریسم حذف شد، ویلیام کیسی، رئیس وقت
و همکارانش در کاخ سفید، ملک حسین بن طلال 
پادشاه اردن را واسطه مطمئنی برای رساندن تسلیحات 
آمریکایی به عراق می دانستند. آمریکا از ابتدای جنگ، 
به صدام کمک نمی کرد بلکه کمی پیش از مقطع 
عملیات خیبر و در قالب عملیات »آمریکن استانچ« 
بود که سران و حاکمان آمریکا درباره کمک به صدام 

 شراره های خورشید نوشته گل علی بابایی و حسین بهزاد
شرحی جامع از عملیات سرنوشت ساز خیبر است

عملیات خیبر تأثیر بسزایی در روند جنگ داشت

حکایت جنگ و تحریم

پس از فتح خرمشهر در ادامه  اتخاذ استراتژی تنبیه متجاوز، جمهوری 
اسلامی ایران تلاش زیادی برای تجدید روند پیروزی های نظامی در 
سال ۱۳۶۱ به عمل آورد اما به دلایلی این امر امکان پذیرنشد، گرچه 
بعد از عملیات رمضان و تا اواخر سال ۱۳۶۲ ابتکار عمل در دست 
جبهه خودی بود ولی موفقیت چشمگیری هم به دست نیامد. برای 
گریز از این بن بست محسن رضایی، شهید علی هاشمی را به فرماندهی 
قرارگاه سری »نصرت« منصوب کرد. این قرارگاه طراحی عملیات خیبر را 
پس از انجام یک پروسه اطلاعاتی دقیق به فرماندهان ارائه کرد. هر 
بار که علی هاشمی نتیجه شناسایی ها در هورالهویزه را می داد، محسن 
رضایی امیدوارتر می شد. رضایی از قرارگاه نصرت، نه به فرماندهانش 
چیزی گفته بود و نه به  هاشمی رفسنجانی، فرمانده جنگ. اولین بار 
که از نتیجه شناسایی ها کاملاً مطمئن شد، به حضرت امام اطلاع داد. 
امام هم وقتی رسیدن به دجله را در هدفگذاری او دید، خوشحال شد. 
طرح عملیات خیبر بعد از آزادسازی خرمشهر اهمیت بسیاری داشت و 

می توانست تأثیری جدی در روند جنگ داشته باشد.
عملیات خیبر اولین تجربه اکبر هاشمی رفسنجانی در فرماندهی جنگ 
بود. او قبل از آمدنش به جبهه به امام قول داده بود تا با یک پیروزی 
به تهران برگردد. هاشمی رفسنجانی در روزنوشت ۳ اسفند ۱۳۶۲ 
می نویسد: »ساعت چهار بعدازظهر به قرارگاه برگشتیم. دو ساعت 
قبل از شروع عملیات خیبر، با دو قرارگاه تاکتیکی مذاکره کردم و کارها 
را بررسی نمودم. ساعت شروع عملیات، شش ونیم بعدازظهر است. 
قرارگاه نجف اطلاع داد که گروه پیش رو ـ سی قایق ـ که دیروز اعزام 
شدند، به نقطه های تعیین شده رسیده و گزارش داده اند. وضع عادی 
و دشمن غافل است. مغرب به قرارگاه اطلاع دادم که عملیات را شروع 

کنند و منتظر مراسم رسمی پخش دستور قرارگاه مرکزی نباشند.«
عملیات خیبر با رمز »یا رسول الله)ص(« در ۳ اسفند ۱۳۶۲با همکاری ۹ 
لشکر و ۶ تیپ پیاده به اضافه ۳ تیپ زرهی از یگان های عملیاتی سپاه 
پاسداران و ۵ لشکر از ارتش  در دو منطقه مستقل »هورالهویزه« و »زید« 
با هدف تصرف بصره شروع شد. در شب و روز اول عملیات در محور 
شمالی نیروهای به جاده العماره- بصره رسیدند. در محور زید نیروها 
نتوانستند از موانع عبور کنند و عملیات، در آن محور زود متوقف شد اما 
موفقیت در محور شمالی امیدوار کننده بود. در مرحله بعد گروهی از 
نیروها می بایست از میان هور به جزایر مجنون حمله می کردند و باقی 
از طلاییه که یگانه راه خشکی منطقه شمالی عملیات بود. عملیات در 
این محور یک روز به تأخیر افتاده بود، اما نیروهای هور از این تأخیر 
باخبر نشدند و خود را به جزیره جنوبی رساندند. حالا باید نیروهای 
طلاییه از آنها حمایت می کردند که آنها نبودند. شرایط سختی برای 
نیروهایی که در جزیره جنوبی بودند پیش آمد. پس نیروهای محور 
طلاییه را مجبور کردند به جای شب در روز حرکت کنند و خود را به 
آنها برسانند. عراقی ها هر چه نیرو و آتش در توان داشتند بر طلاییه 
متمرکز کردند تا این گروه به جزیره جنوبی نرسند. محمد ابراهیم 
همت، فرمانده محبوب لشکر ۲۷ محمد رسول الله شهید شد و حسین 
خرازی فرمانده لشکر ۱۴ امام حسین را با دست قطع شده و بدنی پر از 
ترکش از صحنه نبرد بیرون بردند. همزمان با نبرد طلاییه، عراقی ها 
به چهار گردان خط شکن از لشکر ۸ نجف اشرف و ۳۱ عاشورا حمله 
کردند. شهادت مظلومانه نیروهای این چهار گردان سخت ترین 
لحظات خیبر و فرماندهانشان در قرارگاه بود. حمید باکری معاون 

لشکر ۳۱ عاشورا هم در جزیره شهید شد.
بعدازظهر ۱۴ اسفند از دفتر فرماندهی کل قوا )امام خمینی( به 
فرماندهان جنگ خبر دادند امام فرموده اند جزایر حتماً باید نگه 
داشته شود. انگار همه چیز از نو شروع شده باشد، روحیه رزمنده ها 
متحول شد و قدرت تهاجمی شان چند برابر. فرمانده سپاه به 
فرماندهان جنگ گفت از جزایر بیرون نمی رویم، حتی اگر سازمان 
سپاه از بین برود.. در نتیجه حفظ جزایر هدف اصلی رزمنده ها و 
فرماندهان بود. بسیاری از فرماندهان قرارگاه هم سلاح به دست 
گرفتند و به خط مقدم رفتند تا همراه بسیجی ها از جزایر دفاع کنند. 
این عملیات نهایتاً پس از ۱۹ روز نبرد خونین، ۲۲ اسفند ۱۳۶۲ با اشغال 
جزیره مجنون توسط نیروهای ایرانی به پایان رسید. در مرحله اول 
قرارگاه های نجف، نصر و حدید موفق می شوند محور الغدیر و القرنه را 
تصرف کنند و جاده بغداد ـ بصره را به اشغال خود درآورند اما در جزایر 
مجنون پاکسازی به طول می انجامد و عمل الحاق در محور طلائیه 
صورت نمی گیرد. عملیات خیبر تأثیر بسزایی در روند جنگ داشت. 
از نظر نظامی، ورود قوای ایران به خاک عراق یک تحول جدید به 
حساب می آمد زیرا جزایر مجنون یکی از مناطق استراتژیک به شمار 
می رفت. ابتکار جدید ایران در عملیات خیبر دور از ذهن نظامیان 
و کارشناسان نظامی بود و این نگرانی آمریکا را دو چندان می کرد. در 
این عملیات فرماندهان بزرگی چون حسین خرازی، ابراهیم همت، 
احمد کاظمی، مهدی باکری، حمید باکری، مهدی زین الدین، کاظم 
رستگار، کریم نصر به همراه انبوه رزمندگان دلاور قوای دشمن را ده ها 
بار تا آستانه شکست کامل بردند. برخی از این دلاوران همچون شهید 
حسین خرازی در این عملیات مجروح شدند و سردارانی همانند 
حاج ابراهیم همت، حمید باکری، اکبر زجاجی، مرتضی یاغچیان 
)معاون لشکر عاشورا(، حسن نمازی )فرمانده توپخانه قرارگاه کربلا( 
و بهروز غلامی )فرمانده تیپ امام حسن ع(، همچنین ۷ فرمانده 
گردان و ۱۸۰۰ نفر از رزمندگان به شهادت رسیدند و حدود ۱۵ هزار نفر 

نیز مجروح شدند.

در خیل فرماندهان برجسته عملیات خیبر، محمدابراهیم 
همت و علی هاشمی دو چهره ممتاز و درخشان بودند. ابراهیم 
همت یکی از جوانان فرماندهی بود که به چهره ای شاخص در 
دروان دفاع مقدس مبدل شد. در آغاز یک معلم بود و همین 
سلوک را با خود به جبهه  ها برد. او سال ۱۳۵۴ از دانشسرای 
غ التحصیل شد و مدتی را در مدارس  تربیت معلم اصفهان فار
زادگاهش، شهررضا به تدریس پرداخت. با پیروزی انقلاب 
وارد سپاه شد و به مناطق عملیاتی کردستان برای نبرد با 
نیروهای ضد انقلاب رفت. با آغاز جنگ، عملیات فتح المبین 
اولین تجربه او به عنوان فرمانده بود و در جریان عملیات 
بیت المقدس و فتح خرمشهر نقش مؤثری داشت. همت در 
پاوه به فرماندهی عملیات منصوب شد و پس از ربوده شدن 
حاج احمد متوسلیان در لبنان، فرماندهی تیپ ۲۷ محمد 
رسول الله )که بعداً به لشکر تبدیل شد( را عهده دار شد و 
نقش نیروهای تحت امر او در جریان عملیات والفجر مقدماتی 
و والفجر ۴ قابل توجه بود. همچنین در تصرف ارتفاعات »کانی 

مانگا« نقش داشت. همت در میان نیروهای تحت امر خود 
بسیار محبوب بود. در جریان عملیات خیبر به همرزمانش 
گفته بود: »باید مقاومت کرده و مانع از بازپس گیری مناطق 
تصرف شده، توسط دشمن شد. یا همه این جا شهید می شویم 
یا جزیره مجنون را نگه می داریم.« و در نهایت ۱۷ اسفند ۱۳۶۲ 
طی همین عملیات به شهادت رسید. گلعلی بابایی که یکی از 
نیروهای لشکر شهید همت بود علاوه بر »شراره های خورشید« 
در کتاب »ماه تمام« هم با عنوان فرعی »سرگذشت نامه مستند 
معلم بسیجی شهید محمد ابراهیم همت« به فرمانده خود 
ادای دین کرده است. بابایی معتقد است وجه تمایز همت از 
دیگر شخصیت های جنگ، چه شهدا و چه افرادی که هنوز 
هم در قید حیات هستند، وجه آموزگاری و معلمی اوست و از 
این منظر در کتاب »ماه تمام« همت را معلم - فرمانده توصیف 
می کند. رحیم مخدومی هم در کتاب »معلم فراری« که جلد 
دوم مجموعه»قصه فرماندهان« انتشارات سوره مهر است 
زندگینامه ای داستانی از زندگی شهید همت روایت کرده و کتاب 

»به فرماندهی همت« نوشته محمدعلی صمدی هم جستاری 
در زندگی جهادی شهید ابراهیم همت است و نویسنده کوشیده 
تا ویژگی های فردی او را در مسیر دشواری که در تمام سال های 

جهاد طی کرد شرح دهد.
اما علی هاشمی فرماندهی با بینش عملیاتی و اطلاعاتی به طور 
هم زمان بود. به او لقب »سردار هور«، »هوری«، »سردار خیبر«، 
و »خط شکن« داده اند. علی هاشمی ۱۰ دی ۱۳۴۰ در اهواز متولد 

شد، پس از پیروزی انقلاب اسلامی، وارد کمیته انقلاب شد و 
سپس به همراه حسین علم الهدی، علی نظرآقایی و دیگر 
هم رزمانش در راستای تشکیل بسیج و سپاه تلاش های بسیاری 
کرد. در روزهای اول جنگ و پیشروی سریع نیروهای عراقی به 
عمق استان خوزستان، علی هاشمی در جایگاه فرمانده تیپ 
۳۷ نور، اقدام به رهاسازی آب کانال سلمان، در منطقه کرخه 
کور کرد و از پیشروی بیشتر ارتش عراق به حمیدیه و سقوط 
اهواز جلوگیری کرد. پس از شهادت نظرآقایی، علی شمخانی 
فرمانده وقت سپاه خوزستان، هاشمی را به عنوان فرمانده سپاه 
حمیدیه منصوب کرد. تیپ ۳۷ نور در عملیات بیت المقدس 
و آزادسازی خرمشهر نیز شرکت داشت. در آستانه عملیات 
والفجر مقدماتی، تیپ ۳۷ نور منحل شد و علی هاشمی به 
فرماندهی سپاه سوسنگرد منصوب شد. در سال سوم جنگ 
زمانی که بن بست جنگی پدید آمده بود محسن رضایی 
هاشمی را مأمور تشکیل قرارگاه سری نصرت کرد و پس از یک 
سال کار شناسایی و اطلاعاتی طرح خیبر را ارائه داد و تا زمان 

شهادت کنترل جزیره مجنون را برعهده داشت. چهارم تیر ۶۷ 
به دنبال تهاجم ارتش عراق به جزیره مجنون و پس از اطمینان 
از تخلیه جزیره، علی هاشمی  هنگام ترک مقر فرماندهی به 
همراه علی اصغر گرجی زاده )رئیس ستاد سپاه ششم( هدف 
موشک  هلی کوپترهای عراقی قرار گرفت و به شهادت رسید و 
سال ۸۹ پیکرش به همراه سه تن از یارانش پیدا شد. کتاب 
»گمشده من  « سرگذشت قرارگاه سری نصرت و نقش شهید 
علی هاشمی به روایت محسن رضایی است. محمدهدی 
بهداروند در این کتاب به شرح فعالیت های شهید علی 
هاشمی از زبان محسن رضایی، فرمانده کل سپاه پاسداران آن 
زمان می پردازد. کتاب »هوری« هم زندگینامه و خاطرات سردار 
شهید علی هاشمی است که به همت گروه فرهنگی انتشارات 
شهید ابراهیم هادی تدوین و منتشر شده و بیست وهفتمین 
جلد از مجموعه »قصه فرماندهان« انتشارات سوره مهر نیز با 
عنوان »مجنون هور« به زندگی شهید علی هاشمی اختصاص 

یافته است.

عراقی ها نشان بدهد، عدم مخالفتش را با تحویل سوپر 
اتانداردها، به فرانسه اعلام کند. ایران با شنیدن خبر 
احتمال تحویل این هواپیماها به عراق، تهدید کرده 
بود اگر فرانسه این کار را انجام دهد، تنگه هرمز بسته 
خواهد شد. نیمی از نفت مصرفی جهان از این تنگه 
عبور می کرد و تهدید ایران باعث ترس انگلستان شد. 
به همین دلیل وزارت امور خارجه انگلستان از دولت 
فرانسه درخواست کرد از تحویل سوپر اتانداردها به عراق 
خودداری کند اما آمریکا در واکنش به تهدید ایران، 
ناو هواپیمابر رنجر را با یک گردان زرهی از آمریکا به 
اقیانوس هند فرستاد. عراقی ها از طریق سوپر اتاندارد 
می خواستند نفتکش های ایرانی را هدف قرار دهند تا 
با فلج شدن جریان صدور نفت، ایران از پا درآمده و 
از ادامه جنگ ناتوان شود. پس از این کشمکش ها، 
صدام در نشست خبری ۱۳ اکتبر ۱۹۸۳ با لحن تندی 
گفت: »فرانسه یا تا آخر این ماه هواپیماهای مزبور را به 
عراق تحویل می دهد یا دیگر هرگز به وجودشان نیازی 
نخواهیم داشت.« ایران که آن زمان فکر می کرد فرانسه 
در تحویل هواپیماها تردید دارد، دست از تهدید بستن 
تنگه برداشت. در نهایت فرانسه در سکوت کامل و زمانی 
که توقعش نمی رفت، هواپیماها را به عراق تحویل داد. 
پس از این تحویل، نفتکش های ایرانی در جزیره خارک 
و دیگر جزایر صدور نفت، مورد حمله قرار گرفتند و 
جنگ نفتکش ها شروع شد. از ۵ فروند سوپر اتاندارد 
که صدام از فرانسه اجاره کرد، F ۱۴ - های نیروی هوایی 
ایران، ۲ فروند آنها را سرنگون کرده و یک فروند دیگر 
هم در درگیری با هواپیمای ایرانی، آسیب دید و هنگام 
فرود در عراق، از بین رفت. بنابراین عراق تنها توانست 

۲ فروند را به فرانسه برگرداند.
 

همت در شراره های خورشید
شهید همتی که در »شراره های خورشید« می بینیم، 
با شخصیتی که در بیشتر کتاب ها و مستندهای 
تلویزیونی چون »سردار خیبر« )از مجموعه روایت 
فتح( سراغ داریم، متفاوت است. در این کتاب تنها 
دو خاطره از همسر شهید همت روایت می شود که 
یکی از آنها در ضمیمه  فصل پایانی کتاب درج شده 
است. بنابراین همتی که در این کتاب می شناسیم، 
فرمانده ای است که کل روز را از ابتدا تا انتها مشغول 
فرماندهی نیروهای درگیر در معرکه است و تنها زمانی 
می خوابد که پس از ۵ روز کار و خستگی از هوش برود! 
با خواندن این کتاب، مخاطبی که از طریق کتاب ها 
و مطالعه با شهید همت آشنا شده باشد، به خوبی 
متوجه می شود چرا این شخصیت فرصت نمی کرده 
برای دیدار همسر و فرزندش به پشت جبهه برگردد. 
در این کتاب همچنین مشخص می شود چرا لقب 
»سیدالشهدای جنگ ایران و عراق« به محمدابراهیم 
همت اعطا شد. همت فرمانده ای بود که نیروهایش را 
به رویکرد و نظریه عاشورایی جنگیدن ترغیب می کرد 
و خود به آن جامه عمل پوشاند. از جمله حقایق 
جالب توجه عملیات خیبر، وضعیتی است که در آن 
اعلام شد به دلیل کمبود نیروی نظامی و حساسیت 
موجود روی حفظ مواضع گرفته شده، فرماندهان 
رده بالا از فرمانده سپاه گرفته تا دیگر مدیران اسلحه 
به دست بگیرند و با دشمن بجنگند. در این زمینه 
شهید همت نیز تیرباری به دست گرفت و برای نبرد 
اعلام آمادگی کرد. این اعلام آمادگی در پی فرمان 
امام خمینی برای حفظ جزایر مجنون، صورت گرفت. 
سخنان، مواضع و طریقه مدیریت شهید همت در 
عملیات خیبر و سخنانی که در جلسات با فرماندهان 
گردان های مختلف یا افراد مافوق خود دارد و از نوار 
پیاده، و در این کتاب درج  شده اند، حاوی مطالب 
مستند و عبرت آموز برای نظامیان امروز کشور هستند. 
اهمیت داشتن تک تیرانداز و آموزش نیروهای بسیجی 
برای تک تیراندازی، اهمیت آموزش عقیدتی و سیاسی 
و داشتن روابط عمومی، تربیت معنوی و عرفانی نیروها 
در مقابل آموزش صرف احکام و شرعیات و... از جمله 
موارد جالبی است که در صحبت های شهید همت با 

مسئولان لشکر ۲۷ به آنها بر می خوریم.
 

آخرین دیدار حاج قاسم و حاج همت
در صفحه ۷۳۳ کتاب »شراره های خورشید« آخرین دیدار 
حاج قاسم سلیمانی و حاج ابراهیم همت این گونه 
روایت شده است: »قاسم سلیمانی، فرمانده لشکر ۴۱ 
ثارالله از آخرین دیدار خود با همت، این گونه یاد کرده 
است: حوالی بعدازظهر روز هفدهم اسفند بود که دیدم 
حاج همت با سر و وضعی کاملاً خاک آلود و ژولیده، به 
سنگر ما آمد و از من درخواست تعدادی نیرو کرد، تا 
بتواند خط خودش را نگه دارد. گویا بیشتر نیروهای همت 
شهید و مجروح شده بودند. ما یک گردان در انتهای 
جزیره جنوبی داشتیم. به سیدحمید میرافضلی گفتم: 
حمید جان؛ با حاج همت برو و از نیروهای آن گردان ما، 
به قدر یک گروهان جدا کن و آنها را به ایشان بده. حاج 
همت از من تشکر کرد و بعد به اتفاق میرافضلی، سوار بر 
یک موتور تریل، راهی محل استقرار آن گردان شدند.«

چند ساعت بعد، غروب خون رنگ همان روز انتظار 
حاج ابراهیم همت برای خلاصی یافتن از این 
خاک دان تیره به پایان رسید و فرمانده ۲۹ ساله 
لشکر محمدرسول الله به همراه سیدحمید میرافضلی، 
مسئول واحد اطلاعات ـ عملیات لشکر ۴۱ ثارالله بر 
اثر اصابت تیر مستقیم تانک دشمن به موتورشان به 

شهادت رسیدند.

دفاع مقدس

مهرداد دیلمی
روزنامه نگار

به اجماع رسیدند. طبق اسناد تاریخی، در جولای سال 
۱۹۸۲ که همزمان با آغاز عملیات رمضان بود، جلسه ای 
با حضور ریگان رئیس جمهوری آمریکا، رؤسای مجلس 
سنا و کنگره و همچنین رئیس سازمان CIA در کاخ 
سفید برگزار شد که دستور کار اصلی اش، بحث درباره 
جنگ ایران و عراق بود. نظر همه شرکت کنندگان در 
این جلسه، این بود که اگر واشنگتن مایل است از 
پیروزی ایران در جنگ جلوگیری کند، باید مقداری از 
اطلاعات جاسوسی ـ نظامی حساس خود و مهم تر از 
آن، عکس های ماهواره ای خود را در اختیار صدام قرار 
دهد. پس از شروع عملیات »آمریکن استانچ«، اعمال 
تحریم های سخت علیه ایران هم در سال ۶۲ شدت 
بیشتری گرفت و نه تنها فروش امکانات نظامی به ایران 
جرم محسوب می شد بلکه جلوی خریدهای غیرنظامی 
ایران از دیگر کشورها نیز گرفته شد. هدف »آمریکن 
استانچ« از بین بردن امیدواری ایران برای پیروزی بود. 
استراتژی »از بین بردن اصل امید« با در نظر گرفتن 
چهار اصل تدوین شد: ۱- تقویت اقتصاد عراق ۲- ایجاد 
محدودیت در منابع ارزی ایران ۳- اجرای عملیات 
آمریکن استانچ با هدف جلوگیری فروش سلاح به ایران 
و ۴- ایجاد محدودیت برای خروج و فروش نفت ایران.

اتفاق مهمی که پس از شروع عملیات »آمریکن استانچ« 
مطرح شد، انتشار خبری مبنی بر درخواست عراق از 
فرانسه برای اجاره ۵ فروند هواپیمای جنگنده سوپر 
اتاندارد بود. از این جنگنده بمب افکن فرانسوی در 
مجموع ۸۵ فروند ساخته شد که کاربرد اصلی شان در 
نیروی دریایی فرانسه بود و در دو جنگ از آنها استفاده 
شد؛ جنگ ایران و عراق و نبرد فالکلند بین انگلستان و 
آرژانتین. طارق عزیز به آمریکایی ها گفته بود اگر آمریکا 
می خواهد حسن نیت خود را درباره جنگ ایران به 

عملیات ابتکاری و حیثیتی

دو چهره درخشان خیبر



اولین باری که وارد خط مقدم جنگ ایران و رژیم 
بعث شدید، چه چیزی در محیط یا رفتار آدم ها 

شما را شوکه کرد که انتظارش را نداشتید؟
در حقیقت، من به دو صورت وارد خط مقدم شدم؛ 
یک بار در لباس رزمنده و صورت دیگر در لباس 
عکاس که البته هر دو از نظر من همان رزمنده به 
حساب می آید و در هر دو مورد، اگر نخواهم بگویم 
چیزی مرا شوکه نکرد، باید بگویم بعضی حرکات و 
رفتار و روابط جذاب بود؛ آمیختگی غریبِ زندگی 
با مرگ. خیلی از اوقات در قاب تلویزیون و بعضاً در 
عکس ها، ما جنگ را در اوج خشونت و ویرانی دیده 
بودیم. اما در خط مقدم، رزمندگان بین صدای 
انفجار خمپاره ها و تیراندازی ها، با شوخی های 
ساده، نمازهای دسته جمعی و... زندگی عادی را 
ادامه می دادند. این زندگی جاری در دل مرگ، 

عمیق و عجیب است.
 

عکاسی در جبهه های مختلف چه تفاوت هایی 
داشت؟ آیا حس و حال مناطق مختلف روی 

انتخاب سوژه هایتان تأثیر می گذاشت؟
ببینید! ممکن است هر جبهه ای از نظر شکل 
و قالب با هم متفاوت باشد، اما از نظر محتوا، 
جنگ جنگ است؛ با تمام لحظات پر از اضطراب و 
درد و رنج  و البته شادمانی در زمان فتح و پیروزی.   
لذا فقط محتواها هستند که روی انتخاب موضوع 
عکاسی تأثیرگذار هستند. من دنبال لحظه هایی 
بودم که فراتر از یک عکس ساده، یک داستان 
را و یک حقیقت را روایت و منتقل کند. مثلاً به 
جای اینکه از یک رزمنده در حال تیراندازی عکس 

بگیرم، سعی می کردم لحظاتی از شور و حماسه و 
روابط و واقعیت های تلخ و شیرین جنگ را ثبت 
کنم. دنبال چشم هایی بودم که در آنها ایمان، 
خستگی، ترس و امید با هم دیده می شدند. 
برای من یک عکس خوب، عکسی بود که حتی 
بدون توضیح، بیننده را تا قلب جبهه های دفاع 
مقدس بیاورد و مخاطب را درگیر حال و هوای 

واقعی جنگ کند.
 

در آن سال ها، با محدودیت تجهیزات عکاسی 
مثل فیلم محدود یا نبود تکنولوژی دیجیتال، 

چطور تصمیم می گرفتید کدام لحظه ها ارزش 
ثبت دارند؟

در آن سال ها، هر فریم فیلم واقعاً ارزشمند بود. 
ما نهایتاً می توانستیم ۱۰ حلقه فیلم با خودمان 
به خط مقدم ببریم. حالا اگر همه چیز هم 
درست پیش می رفت و تمام نوردهی ها و کادرها 
زیر توپ و خمپاره درست درمی آمد، می شد ۳۶۰ 
فریم، نه مثل الان که طرف دست می کند در 
جیبش و یک حافظه در می آورد و با آن هزاران 
فریم عکس می گیرد. تصورش را بکنید ما برای 
عکاسی سیاه  و سفید و رنگی، باید دو تا دوربین 
سنگین را با خودمان حمل می کردیم؛ یکی برای 
نگاتیو رنگی، یکی برای سیاه و سفید. از طرف دیگر 
حساسیت فیلم ها خیلی محدود بود. بالاترین 
حساسیتی که تهیه می کردی، ASA ۴۰۰ بود یا 
نهایتاً ۸۰۰، نه مثل الان که حساسیت ها سر به 
فلک کشیده و با یک تنظیم ساده می توانی 
تا ۱۲۸۰۰ هم بروی.  با این همه محدودیت، ما 

دنبال چشم هایی 
بودم که در آنها 

ایمان، خستگی، 
ترس و امید با هم 

دیده می شدند. 
برای من یک 

عکس خوب، 
عکسی بود 

که حتی بدون 
توضیح، بیننده را 
تا قلب جبهه های 

دفاع مقدس 
بیاورد و مخاطب را 
درگیر حال و هوای 

واقعی جنگ کند
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در قلب نبردهای جنگ هشت ساله رژیم بعث عراق علیه 
ایران، جایی که صدای خمپاره ها و تیراندازی با زندگی روزمره 
رزمندگان در هم آمیخته بود، عکاسانی بودند که از طریق لنز 
دوربین هایشان، لحظه هایی را برای ثبت در تاریخ جاودانه 
کردند که نه تنها فریاد درد و استقامت یک ملت را به تصویر 

می کشید، بلکه عمق باور و ایمان را در دل ویرانی ها به نمایش 
می گذاشت. احمد ناطقی، یکی از همین عکاس ها بود. در 
گفت وگوی پیش رو، ناطقی از تجربه های بی واسطه اش در 
خط مقدم سخن می گوید؛ از شگفتی اش در برابر زندگی 
جاری میان مرگ، از ثبت تصاویر تکان دهنده بمباران شیمیایی 
حلبچه که به اسنادی تاریخی علیه جنایت های جنگی بدل 
شد، از چالش های عکاسی با محدودیت های فیلم و تجهیزات 
آن دوران، تا حسرت ثبت نشده نجواهای روحانی رزمندگان در 
خلوت سنگرها. او روایت می کند که چگونه با هر فشار شاتر، 
تلاش داشت نه فقط یک عکس، بلکه داستانی از امید و باور 
را به جهانیان منتقل کند و چگونه این تصاویر، فراتر از ثبت 

لحظه، به سندی برای بیداری وجدان بشری تبدیل شدند.

گفت وگو

علی عوض خواه
گروه سیاسی

اولین های دفاع مقدس

  اولین نماینده شهید
دکتر مصطفی چمران نماینده حضرت امام)ره( در شورای عالی دفاع و 
نماینده مردم تهران در اولین مجلس شورای اسلامی، اولین شهید از 

نمایندگان مجلس در دوران دفاع مقدس بود.

اولین نبرد بزرگ در سال اول جنگ
اولین نبرد بزرگ در سال اول جنگ، عملیات دزفول بود. این عملیات در 
۲۳ مهرماه ۱۳59 به همت ارتش جمهوری اسلامی ایران در منطقه نادری 

دزفول انجام شد.

اولین خبر آزاد سازی خرمشهر
اولین خبر آزاد سازی خرمشهر ساعت ۱۴روز سوم خرداد ماه سال ۱۳۶۱ 
از رادیو پخش شد. گوینده »رادیو ایران« اعلام کرد: »شنوندگان عزیز... 

شنوندگان عزیز... توجه فرمایید... خرمشهر، شهر خون، آزاد شد.«

اولین استفاده گسترده از سلاح های شیمیایی
بکار گیری سلاح های شیمیایی برای اولین بار در عملیات خیبر از سوی 
رژیم بعثی بطور گسترده صورت گرفت. رژیم بعث به دلیل نگرانی از نتایج 

عملیات، برای اولین بار از »گاز خردل« استفاده کرد.

موجب شد استفاده از سلاح های کشتار جمعی 
تا مدت های زیادی متوقف شود. همچنین این 
عکس ها در دادگاه صدام حسین و علی شیمیایی 
به عنوان اسناد جنایت جنگی ارائه و موجب 

محکومیت و اعدام آنان شد.
 

خاطره ای از خطرناک ترین لحظه ای که به خاطر 
عکاسی در جنگ تجربه کردید دارید؟

در عملیات کربلای 5 دشمن بعثی برای جلوگیری 
از پیشروی رزمندگان، به وسیله چند پمپ بسیار 
بزرگ، آب را از کانال ماهی به داخل دشت سرازیر 
کرده بود. پس از حمله و آزادسازی این مناطق، 
عکس های این پمپ ها می توانست موضوع 
خبری بسیار مهمی باشد. به همین دلیل، 
من و دو تا از عکاسان خبرگزاری »ایرنا« تصمیم 
گرفتیم از این پمپ ها عکس بگیریم. اما درگیری 
همچنان شدید بود و جاده منتهی به این پمپ ها 
بشدت زیر آتش بود، به طوری که محل تقاطع 
جاده با کانال ماهی به »سه راهی مرگ« معروف 
شده بود. از محل استقرار ما تا آن منطقه، با 
ماشین حدود پنج دقیقه راه بود. به راننده همراه 
گفتیم: »بریم و برگردیم.« راننده گفت: »آنجا 
خطرناک است و این ماشین هم ماشین استاندار 
است. اگر خراب شود، پدر من را درمی آورد.« من 
گفتم: »این رزمندگان هستند که باعث شدند آن 
استاندار باقی بماند، بیا بریم، زود برمی گردیم.« 
خلاصه اینکه با هزار قصه و داستان راضی شد. 
ما به محض پیاده شدن در کنار پمپ ها شروع 
به عکاسی کردیم. همان موقع یک هلیکوپتر 
توپ دار روی کانال ماهی ظاهر شد و به سمت 
ما شلیک کرد. به دلیل حجم آب کنار پمپ ها، 
آنجا لجن زار شده بود و موشک دقیقاً داخل 
لجن ها رفت و عمل نکرد. در آن لحظه مرگ را 

کاملاً احساس کردیم؛ به سینه دراز کشیدیم تا 
فرصتی پیش بیاید و با ماشین برگردیم. سرمان 
را که برگرداندیم، دیدیم راننده به سرعت برق و 
باد در حال دور شدن است. ما ماندیم و تیر و 
ترکش و خمپاره. از شانس ما، یک تویوتا در حال 
جمع آوری شهدا و انتقال پیکرها به پشت جبهه 
بود، آنجا توقف کرد تا پیکر یکی دو شهید را با 
خودش ببرد. ما هم از فرصت استفاده کردیم و 

به لطف شهیدان، همراه آنان برگشتیم.
  

حالا که به آن عکس ها نگاه می کنید، فکر 
می کنید چیزی از جنگ ایران و عراق بود که 

نتوانسته باشید ثبت کنید و هنوز حسرتش را 
بخورید؟

شاید بزرگ ترین حسرت همیشگی این باشد 
که هیچ وقت نتوانستم روحیه واقعی رزمندگان 
را در آن لحظات قدسی و روحانی به طور کامل 
ثبت کنم. لحظه هایی مانند   همدلی های پر از 
شور و عشق شبانه در سنگرها، گریه های پنهانی 
در تاریکی شب، یا سکوت های عمیق قبل 
از عملیات. دوربین ها اغلب فقط می توانند 
لحظه های ظاهری را شکار کنند، کنش ها و 
واکنش ها، درگیری ها و اتفاقات عینی. اما چیزی 
که ممکن نمی شود ثبت شود، ثبت عمق روابط 
و خلوت های درونی بچه ها با معبودشان بود. آن 
نجواهای آرام، آن نگاه های معنوی، آن دل هایی 
که با خدای خودشان راز و نیاز می کردند را 
هیچ دوربینی نمی تواند ثبت کند. همیشه در 
کلاس های درس و گفت و گوها در پاسخ به این 
سؤال که »بهترین عکسی که دوست  دارید بگیرید 
چیست؟« می گویم »عکس خدا« و این احوال 
درونی، اشک های پنهانی، دل های لبریز از عشق 

و اشتیاق این  بچه ها همان عکس خداست.

نمی توانستیم بی محابا شاتر بزنیم. باید در 
لحظه تصمیم می گرفتیم و این تصمیم گیری بر 
اساس حس درونی و تجربه قبلی بود. باید برای 
هر فریم دقیق فکر و صبر می کردیم و درست 
در لحظه درست شاتر را می زدیم. امروز طرف 
دستش را می گذارد روی شاتر و به قول من، مثل 
چرخ خیاطی چرخ می کند و بعد از بین صدها 
عکس، یکی درمی آورد. ولی آن موقع، هر عکس 
یک تصمیم بود، یک انتخاب آگاهانه، یک لحظه  

ناب که دیگر تکرار نمی شد.
 

آیا لحظه ای از جنگ بود که حس کنید 
عکس تان می تواند روی نگاه مردم به جنگ 

تأثیر بگذارد؟
طبیعتاً بدون این نگاه و این حس، عکاسی 
مفهومی ندارد. اما گاهی شما موفق هستید، 
گاهی خیر. گاهی شانس و همه شرایط و 
موقعیت ها با تو همراه هستند، گاهی نه. مثلاً 
در بمباران شیمیایی حلبچه، به قول عکاسان 
خبری، من شانس حضور داشتم که به صورت 
اتفاقی با آن فجایع روبه رو و موفق شدم آن 
تصاویر وحشتناک و تاریخی را ثبت کنم. در آن 
لحظات، وسط آن موقعیت عجیب و غریب و 
تلاقی احساسات و کار حرفه ای، در مواجهه با 
کودکانی در آغوش پدر و مادر و یا روی کول برادر 
در هنگام فرار و لحظات غیرقابل توصیف، تو 
به حجم تأثیرعکس هایت فکر نمی کنی. اما 
می دانستم که باید این جنایت را به دنیا منتقل 
کنم. می دانستم که این عکس ها فقط ثبت 

یک فاجعه نیستند، بلکه سندی هستند که 
نشان می دهد تاریخ و جنایتکاران آن، مثل امروزِ 
ترامپ و نتانیاهو در همه جای دنیا و غزه، تا چه 
حد می توانند بی رحم باشند. حس می کردم 
این عکس ها وظیفه ای فراتر از ثبت دارند و باید 
حقیقت تلخ جنگ را به جهانیان نشان دهند 
تا شاید از تکرار این فجایع جلوگیری شود، اما 
با کمال تأسف همچنان شاهد این تجاوز و 

وحشی گری و کشتار و جنایت هستیم.
 

در عملیات های بزرگ چطور خودتان را برای 
عکاسی آماده می کردید؟ آیا استراتژی خاصی 

برای ثبت لحظات کلیدی داشتید؟
آمادگی برای یک عملیات بزرگ، شبیه به آمادگی 
برای یک جنگ و درگیری است. به لحاظ 
فیزیکی باید همه جوره آماده باشی، چون باید 
با تجهیزات سنگین ساعت ها و روزها در خط 
مقدم حرکت می کردیم. اما مهم تر از آمادگی 
فیزیکی، آمادگی روانی بود. باید خودمان را آماده 
مواجهه با هر صحنه ای می کردیم، از پیروزی های 
بزرگ تا شکست ها و شهادت ها و فجایع. دنبال 
لحظه های انسانی عملیات ها بودم. لحظه هایی 
مثل کمک رسانی، استراحت کوتاه رزمندگان یا حتی 
خنده های تلخ در بین حملات. من سعی می کردم 
در هر عملیات، یک قصه گو باشم و داستان عملیات 

را از زاویه دید انسان های معمولی روایت کنم.
 

جنگ ایران و عراق پر از نمادهای فرهنگی و 
مذهبی بود، مانند مراسم عزاداری یا شعارهای 
جبهه. چطور این عناصر را در کادربندی هایتان 

وارد می کردید؟
در آن زمان اینها واقعاً بخش جدایی ناپذیر از 
هویت رزمندگان بودند. من هم سعی می کردم 
به جای اینکه فقط مثل یک نشانه و علامت 
تزئینی و شعاری از آنان عکس بگیرم، این نمادها 
را با روحیه و رفتار خود بچه ها ترکیب کنم. مثلاً 
به جای اینکه سعی کنم فقط از یک مجلس 
عزاداری صرف عکس بگیرم، دنبال ثبت لحظات 
خاص و خلوت بچه ها در آن حال و هوا بودم، یا 
وقتی در سنگرها شعاری را روی دیوار می دیدم، 
سعی می کردم آن شعار را با چهره  مصمم و پرامید 
رزمندگان در یک قاب جای بدهم. برایم این 
نمادها فقط عکس نبودند، عقیده و باور بچه ها 
را نشان می دادند. قدری شبیه اینکه در عکس، 
هم جسمشان را ببینی، هم ایمان شان را. سعی 
می کردم طوری عکس بگیرم که بیننده بتواند 
در نگاه رزمنده، هم دعا را بخواند، هم عشق 
را، هم استقامت را. این طوری عکس ها زنده تر 
می شدند و یک قصه  کامل تر را تعریف می کردند. 
حالا اینکه چقدر موفق بودم مسأله ای است که 

باید مخاطبین قضاوت کنند.
  

در آن هشت سال، عکسی بود که حس کرده 
باشید روحیه رزمندگان یا مردم پشت جبهه 

را بالا برده است؟ آن عکس چه ویژگی خاصی 
داشت؟

احتمالاً عکس های شاخص چنین تأثیراتی 
می تواند داشته باشد، اما من به خاطر ندارم که 
کدام یک از عکس های منتشرشده  من چنین 
تأثیری داشته است. اما عکس های فاجعه  
بمباران شیمیایی حلبچه، به دلیل عمق فاجعه 
و انتشار آن در سراسر جهان، تأثیر زیادی داشت، 
تا جایی که گمان می کنم این تصاویر و ثبت آنها 

 آمیختگی غریب
زندگی با مرگ

 احمد ناطقی عکاس جنگ، از نبرد اضطراب ها و امیدهایی 
که در دفاع مقدس به تصویر کشیده سخن می گوید

برش

تأثیر بمباران ها و حتی بمباران شیمیایی روی کار شما به عنوان عکاس چه 
بود؟ چطور توانستید آن صحنه های تلخ را از پشت لنز تحمل کنید؟

بمباران ها همیشه هستند، مثل یک کابوس همیشگی در جنگ. وقتی 
توپ و خمپاره و آرپی جی می بارد، یک عکاس در یک لحظه باید تصمیم 
بگیرد؛ بماند و از فاجعه عکس بگیرد یا فرار کند و تا آخر عمر عذاب 
وجدان بکشد؟ این صحنه ها واقعاً روح آدم را خرد می کند. اما بمباران 
شیمیایی حلبچه یک چیز دیگر بود. آنجا من فقط عکاس نبودم؛ هم 
شاهد درد بودم، هم خودم کمک کننده. در آن لحظه های سخت، فقط 
و فقط مسئولیت من بود که به من قدرت می داد. حس می کردم باید 
صدای این مردم باشم و این جنایت را به چشم دنیا برسانم. هر بار که 
دکمه دوربین را فشار می دادم، احساس می کردم دارم فریاد می زنم و به 
همه دنیا می گویم اینجا چه بلایی سرمان آمده. این احساس وظیفه بود 

که حتی آن صحنه های تلخ را برایم قابل تحمل می کرد.
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ویژه دفاع مقدس

 درآمد: نگاهی که تاریخ را به دوش می کشد
هر عکس لحظه ای است که زمان را از حرکت 
بازمی دارد؛ لحظه ای که می تواند روایت  های 
بسیاری را در دل خود جای دهد. این قاب از آلفرد 
یعقوب زاده، پنجره ای است به قلب زمان، به 
روزگاری که مرز میان کودکی و بزرگسالی با آتش، 
گلوله و خون رسم شد. روزگاری که قهرمان  ها، 
نه به  خاطر جایزه یا افتخار، بلکه از شور و عشق 
بی چون وچرای وطن به میدان جنگ گام نهادند. 
رزمنده ای که در این قاب می بینیم نوجوانی است با 
چشم  هایی که روایت می کنند؛ روایتی از شجاعت، 
از تصمیمی آگاهانه و از پایبندی به آرمانی والاتر از هر 

دغدغه روزگار نوجوانی.
ما از هویت این نوجوان آگاهی نداریم. او با جامه  ای 
نظامی، کلاهخودی بر سر، پشت خاکریز و مستتر 
به خاک و سنگ ریزه ها، نشانه ای است از آمادگی 
مطلق حضور و پذیرش مسئولیتی فراتر از توان و 
تجربه. در دست های کوچک اما مصمم او، خشاب 
اسلحه ای قرار دارد و پیش پای او، جعبه ای پر از 
مهمات فشنگ. اما بیش از هر چیز، چشم های 
اوست که ما را به ژرفای این تصویر می برد؛ 

چشم هایی که میان کودکی و بزرگی، میان 
معصومیت و قهرمانی معلق اند و با این 

حال تحکمی شگفت  انگیز دارند.
در حقیقت، چشم های رزمنده  نوجوان 
مهم ترین عنصر این تصویرند. نگاهی 
مستقیم به دوربین، اما نه از سر 

بی حوصلگی یا خستگی، بلکه از جنس 
نوعی آرامش عمیق و اعتمادبه نفس. 

»ویلیام شکسپیر« در نمایشنامه  ای می ­
گوید: »چشم ها، دریچه  هایی رو به  روح  اند.« 
در اینجا، نگاه آرام و اندیشمند رزمنده  نوجوان 
به لنز دوربین و نیز تماشاگر تصویر دوخته 
شده است؛ چنان است که او در آن لحظه، 
وزن تاریخ را بر دوش خود احساس می کند. 
این نگاه، بیش از هر تصویر دیگری، بیانگر 
یک حقیقت است: قهرمانی، نوعی آگاهی 
عمیق، پذیرش خطر و وفاداری به آرمان­

 هایی ست که قلب انسان را به جنبش 
وامی دارند. این نگاه، گویی پیامی جهانی دارد: 

»من اینجا هستم، آگاهانه، داوطلبانه، و با افتخار.« 
در این نگاه، چیزی از ترس دیده نمی شود. آنچه در 
تصویر ثبت شده، چشمانی استوار و مطمئن اند. 
همین نگاه است که این نوجوان را از »سوژه  جنگ« 

به »قهرمان جنگ« بدل می کند.
 

فراتر از جنگ؛ فلسفه  حضور، آگاهی و انتخاب
نخستین پرسشی که این تصویر برمی انگیزد، 
پرسش از »انتخاب« است؛ بازتابی فلسفی از پیوند 
میان زمان، تصمیم و اقدام. نوجوان در نقطه ای 
ایستاده که گذرگاه بلوغ است، و جنگ به  مثابه 
آزمونی بیرونی، او را به درون خود هدایت می کند؛ 
جایی که هر لحظه، آگاهی از مرگ و زندگی، از 
ترس و امید، از خطر و عشق، در او شکل می گیرد. 
اما او راه خود را برگزیده است و با انتخاب خود، 
نه فقط مسیر فرد خود را رقم زده، بلکه نمادی از 
مقاومت و پایبندی به ارزش های انسانی شده است؛ 
ارزش هایی که فراتر از زمان و مکان و فراتر از سن و 

سال ماندگار می شوند.
این انتخاب، وجهی وجودی دارد و قائم به حضور 
است. او در مواجهه با پوچی و تهدید یک مرگ 
ساده، با حضور آگاه خود معنایی نو برای زندگی اش 
می سازد. ماهیت حضور او دقیقاً در همین نقطه 
تعریف می شود: آنکه میان ماندن و رفتن، میان 
آسایش و خطر، رفتن به سوی خطر را آگاهانه 

برمی  گزیند.
اگر ما قهرمانی را صرفاً در چهارچوب جنگ معنا 
کنیم، آن را به  غایت تقلیل داده و محدود کرده ایم. 
قهرمانی این نوجوان، فراتر از جنگ است. او نماد 
انسانی است که در دل هر تهدید می تواند با 
انتخاب آگاهانه ارزش هایی چون عشق به وطن، 
وفاداری به آرمان و آمادگی برای فداکاری را محقق 
کند. چنین صورتی از قهرمانی، جهانشمول و پایدار 
است: هر جا که انسانی با عشق و اراده، مسئولیتی 
سنگین را بر دوش بگیرد، همان روح قهرمانانه را 

می توان یافت.
در پس زمینه، دیگر رزمنده ها در موقعیت  هایی 
متفاوت دیده می شوند. آنان سنگر گرفته، در انتظار 

در پس این 
قاب، خاک و 

سنگ ریزه ها و 
ادوات نظامی، 
همگی بدل به 

بخشی از صحنه  
نمایش بزرگ 

زندگی می  شوند؛ 
صحنه ای که در آن 

کودکی و بزرگی، 
ترس و شهامت، 

عشق و خطر با 
هم می آمیزند. 

رزمنده  نوجوان، 
با نگاهی آرام و 

دست  هایی آماده، 
به ما یادآوری 

می کند که حتی 
در دل دشوارترین 

شرایط، انسان 
می تواند با انتخاب 

و اراده نقش خود 
را ایفا کند؛ نقشی 

که نه فقط برای 
خود، بلکه برای 

همه مفهومی والا و 
ماندگار است

این قاب، سرشار 
از نشانه ها و 

نمادهاست. 
دست های 

نوجوان، مشغول پر 
کردن خشاب اند. 

این یک حرکت 
به ظاهر ساده، 

اما سرنوشت ساز 
است. در دل هر 

گلوله ای که او 
در خشاب جای 

می دهد، نه فقط 
قدرت آتش، بلکه 
معنای مقاومت و 
دفاع نیز نهادینه 

می شود

یادداشت

علیرضا پیروزان
نویسنده و منتقد ادبی
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اولین عملیات نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران با نام عملیات 
مروارید 7 آذر 1359 انجام شد که طی آن با انهدام دو سکوی »البکر و الامیه« 

صادرات نفت رژیم بعث از دریا صفر شد. 

اولین موشک شلیک شده از ایران
اولین موشک ایران، با نام »اسکادB« برای مقابله به مثل با حملات 
موشکی دشمن بعثی به شهرهای کشورمان، ساعت 2 و 40 دقیقه بامداد 

21 اسفند 1363 به پالایشگاه کرکوک عراق اصابت کرد.

اولین عملیات دریایی سپاه پاسداران
اولین عملیات دریایی سپاه پاسداران در خلیج فارس، با نام »کربلای 3« در 
شهریور ماه 1365 و با هدف انهدام سکوهای نفتی البکر و الامیه و کاهش 

توان اقتصادی و نظامی عراق انجام شد.

اولین پیروزی بزرگ
اولین پیروزی بزرگ ایران در جنگ تحمیلی هشت ساله، عملیات »ثامن 
الائمه)ع(« بود که 5 مهرماه 1360 و با حضور لشکر 77 پیاده ارتش و نیروهای سپاه 

و بسیج مردمی  اجرا شد که توانست محاصره آبادان را درهم بشکند.

 وزن تاریخ
در قاب رزمندگی

فرمان، یا در حال آماده سازی مهمات نبردند. اما 
نوجوان ما نه فقط در مرکز قاب، بلکه مرکز روایت 
قهرمانی است. او نمونه ای زنده از شعور انتخاب 
است؛ انتخابی که کودکی او را با بهای تجربه ای 
پرمعنا آمیخته است. در هر خط و چین صورتش 
می توان فهمید که این تجربه، گرچه سنگین او 
را نشکسته است، بلکه به او هویتی تازه بخشیده 
است؛ هویتی که در آن دلیری، اعتمادبه نفس و 
حس مسئولیت با غرور و افتخار درهم تنیده اند. 
غرور در قامت او موج می زند؛ غروری که از درون او 
سرچشمه می گیرد و غروری که محصول درک عمیق 
ارزش انتخاب و مسئولیت است. نوجوانی که از سر 
شور و عشق به جبهه آمده، نه از سر اجبار و بلکه با 
اختیار، مسیر دشوار دفاع از وطن را پذیرفته است.

صورت نوجوان، هنوز سرشار از لطافت و معصومیت 
کودکی است. گونه های صاف، چشمانی درشت و 

صادق و نگاهی که بازتابی از شگفتی و آرامش است. 
همین چهره اما، در ترکیب با اونیفورم نظامی، با 
خاک و مهمات، جلوه ای دیگر می یابد: جلوه ای 
از بزرگی. این تلفیق، زیبایی شناسی خاصی دارد؛ 
آن زیبایی شناسی که قهرمانی را نه در جدایی از 

معصومیت، بلکه در پیوند با آن نشان می دهد.
قهرمانی این رزمنده از آن روست که نوجوانی خود 
را نفی نکرده، بلکه آن را با شجاعت و مسئولیت 
درآمیخته است. نگاه او، نگاه کسی است که هنوز 
جهان را با تازگی می بیند، اما این تازگی را در مسیر 
وفاداری به آرمان  ها هدایت کرده است. به چهره و 
چشمان او نگاه کنید: چهره  او، ب ه دور از هرگونه اغراق 
و هیاهو، آرام است. اما آرامی او سرشار از هیجان های 
درونی است؛ هیجان هایی که از درک اهمیت لحظه 
و سنگینی نقش او سرچشمه می گیرند. او هنوز 
نوجوان است، اما در همین نوجوانی یک قهرمان 

چیز پنهان نیست و مرگ و زندگی در عریان ترین 
شکل خود پیش روی ماست.

هنر یعقوب زاده، در گزینش لحظه و در برقراری 
پیوند میان فرم و محتواست. او لحظه ای را ثبت 
کرده که نوجوان، درست در میانه  کار پر کردن 
خشاب به دوربین نگاه کرده است. این تقاطع 
میان عمل )آمادگی جنگی( و نگاه )آگاهی فلسفی( 

است که تصویر را جاودانه می کند.
هیجان در این عکس، نه در حرکت سریع یا 
انفجار، بلکه در تضاد و سکونش نهفته است:رزمنده 
نوجوان، در وقفه و تمرکز، خشاب را پر می کند. 
همین لحظه  »عادی« در دل جنگ، بار عاطفی را 
به اوج می رساند. او با صلابت نشسته، سلاحش را 

آماده کرده و بی پروا به لنز نگاه می کند.
این تصویر تنها یک سند تاریخی نیست، بلکه 
تبدیل به حافظه جمعی و استعاره ای جهانی 
می شود. کاری که یعقوب زاده استادانه انجام داده، 
نه صرفاً ثبت واقعیت بیرونی، بلکه ایجاد ضربه  
عاطفی و اخلاقی است که مخاطب را به پرسش 
وا می دارد:مسئولیت ما در برابر حضور این نوجوان 

در خط مقدم جنگ چیست؟
این ترکیب از فرم مستند، بافت زمخت محیط، 
نور سخت و نگاه خیره  نوجوان، عکسی ساخته که 
فراتر از زمان و مکان خود می ایستد و به یک نماد 

بصری مقاومت انسانی بدل می شود.

فرجام: جاودانگی در نگاه یک نوجوان
رزمنده  نوجوان تصویر ما، داستانی از قهرمانی را 
روایت می کند که نه در میدان افتخارات پس 
پرتپش  لحظه های  همان  در  بلکه  جنگ،  از 
آماده سازی و صبر شکل می گیرد. این تصویر، 
نماد یک نسل است؛ نسلی که با آگاهی و عشق، به 
جبهه رفتند تا از سرزمین و آرمان هایشان پاسداری 
کنند. از این رو این تصویر، بیش از آنکه صرفاً یک 
عکس جنگی باشد، سندی از روح جاودانگی است؛ 
نوجوانی که با اختیار خود، میان کودکی و مرگ، 
راه جاودانگی را برگزیده است. او در نگاهش، در 
دست هایش و در حضورش، بدل به تجسمی از معنای 

انتخاب، شجاعت و ایمان می  شود.
سادگی،  عین  در  یعقوب زاده  آلفرد  عکس 
عمیق ترین پرسش های هستی  شناختی را پیش 
روی ما می گذارد: جاودانگی چیست؟ شجاعت 
چگونه معنا می  شود؟ آیا سن و سال مانع قهرمان 
بودن است؟ پاسخ نوجوان در این لحظه، پاسخی 
استوار و روشن است که درس بزرگی به همه 
می دهد: جاودانگی و قهرمانی بیش از هر چیز 

دیگری، انتخابی آگاهانه است.
در پس این قاب، خاک و سنگ ریزه ها و ادوات 
نظامی، همگی بدل به بخشی از صحنه  نمایش 
بزرگ زندگی می  شوند؛ صحنه ای که در آن کودکی 
و بزرگی، ترس و شهامت، عشق و خطر با هم 
آرام و  با نگاهی  می آمیزند. رزمنده  نوجوان، 
دست  هایی آماده، به ما یادآوری می کند که 
حتی در دل دشوارترین شرایط، انسان می تواند 
با انتخاب و اراده نقش خود را ایفا کند؛ نقشی که 
نه فقط برای خود، بلکه برای همه مفهومی والا و 

ماندگار است.
این تصویر در نهایت چیزی فراتر از یک لحظه 
جنگی را به نمایش می گذارد؛ داستان انسانی که 
در مواجهه با خطر، نه فرار می کند و نه تسلیم 
می شود، بلکه می ایستد، می  اندیشد، آماده 
می شود و با عزّت و افتخار، قدم در راهی می گذارد 
که بسیاری از بزرگسال  ها، حتی به  رغم تجربه  
بسیار، توان عبور از آن را ندارند. او نماد دلیری و 
قدرت درونی است؛ نمادی از نسلی که با عشق به 
وطن، به میدان های دشوار می رفتند و در همان 
مسیر، بزرگ ترین درس های زندگی را می آموختند.
نه در  این نوجوان،  در انجام، ماهیت حضور 
پیروزی های بزرگ یا تاریخ نگاری های رسمی، بلکه 
در لحظه های سکون و بی صدایی، در نگاه و آرامش 
او، در تصمیم و آمادگی، در درک و پذیرش مسئولیتی 
که انتخاب کرده است، نمایان می شود. او، نمونه ای 
از انسانی است که با شور دلدادگی و انگیزه  های والای 
انسانی، نه فقط در میدان جنگ، بلکه در تاریخ و 
خاطره ها ماندگار می  شود. و شاید همین تصویر 
است که ما را وا می دارد حتی برای لحظه ای کوتاه، در 
سکوت و تحسین، با غرور و هیجان، به چشم های 
این نوجوان نگاه کنیم و بپرسیم: چه معنا دارد 
شجاعت، انتخاب و وفاداری، وقتی که همه چیز در 
برابر ما قد علم می کند؟ او، پاسخ این پرسش است؛ 
تجسم قهرمانی که از کودکی می گذرد و به جاودانگی 
می رسد. و چنین است که ما، با گذشت دهه ها، 
همچنان در برابر این قاب می ایستیم، به چشم های 
نوجوان خیره می شویم و با غرور و احترام می گوییم: 

»این است چهره و تصویر یک قهرمان.«

تمام عیار جای گرفته است؛ کسی که با انتخاب 
خود، میهن را در اولویت نهاده و با هر نفس، با هر 
لحظه  آماده سازی مهمات، با هر نگاه و تصمیم، 
با ماهیتی فلسفی عمیقاً به ارزش آزادی و زندگی 
پایبند مانده است. نگاه او به دوربین، نگاه مغرور 
و هوشمند انسانی است که از مرگ نمی هراسد، 
بلکه با آگاهی از مرگ، معنای تازه ای برای زندگی 
می آفریند: زندگی برای دیگران، برای آزادی و برای 

. طن و

دست هایی که معنا می سازند
نمادهاست.  و  نشانه ها  از  قاب، سرشار  این 
دست های نوجوان، مشغول پر کردن خشاب اند. 
این یک حرکت به ظاهر ساده، اما سرنوشت ساز 
است. در دل هر گلوله ای که او در خشاب جای 
می دهد، نه فقط قدرت آتش، بلکه معنای مقاومت 
و دفاع نیز نهادینه می شود. جعبه  مهمات در پیش 
پای او، ابزار قدرت است و کوله ای حجیم بر دوش 
او، نماد بار سنگین مسئولیتی است که به عهده 
دارد. به همین سیاق، خاک و سنگ ریزه ها نماد 
سرزمینی است که او برایش می جنگد و لباس 
خاکی نظامی، نمادی از انطباق و آمادگی برای 
حضور در دل خطر و در نگاه دوم و در پشت سرش، 
همرزم هایی که نماد پیوستگی جمعی و روح 

همبستگی اند.
او با دست های کوچک اما مصمم خود که به دقت 
و آرامش خشاب ها را آماده می کنند، نشان می دهد 
قهرمانی نه در صحنه های هیجانی شلیک و انفجار، 
بلکه در تداوم و پشتکار روزمره، در بردباری و مراقبت 
از زندگی دیگران و در آمادگی برای وقت بحران 
جلوه گر می شود. تمام این عناصر، در ترکیب 
با حضور نوجوان، یک پیام کلی می دهند:اقامه 
حضور نه فقط در فردیت، بلکه در پیوند با جمع، با 
زمین، با تاریخ و با آرمان معنا می شود. این سرباز 
نوجوان، کسی است که با اراده و خرد، به نبرد با 
خطراتی که بسیاری حتی تصورش را هم نمی کنند 
می رود و این دست ها یادآور آن است که تاریخ با 
جزئیات کوچک، با لحظاتی همچون پر کردن یک 

خشاب، با صبر و دقت مدام پیش می رود.
 

زیبایی شناسی تصویر؛ عکاسی به مثابه تاریخ
از برجسته ترین عکاس های  آلفرد یعقوب زاده 
جنگ است. مهارت او در ترکیب بندی، کنتراست، 
نورپردازی، تنظیم عمق میدان و لحظه گیری، این 
تصویر را به سندی تاریخی و هنری بدل کرده است. 
نوجوان در مرکز تصویر نشسته است، درست در 
نقطه  طلایی قاب. این جایگیری، نگاه مخاطب 
را مستقیم به او هدایت می کند. زاویه  پایین تر از 
سطح چشم و نزدیکی دوربین به سوژه، او را برجسته 
و بزرگ تر نشان می دهد. در پیش زمینه، جعبه  
مهمات باز با فشنگ های آشکار، نشانه  بی واسطه  
خشونت جنگ است و دست های در حال پر کردن 
خشاب، ما را به قلب واقعیت میدان می کشاند؛ 
اینجا هیچ خبری از خودآرایی و صحنه سازی نیست. 
در پس زمینه، یک خودروی نظامی و سربازهایی 
در حال پناه گرفتن، قاب را کامل می کنند. این 
لایه بندی، عمق میدان را غنی کرده و روایتگری 
تصویری را تقویت می کند. خطوط مورب خاکریز و 
بدن های خمیده  سربازها، نگاه را به سمت رزمنده 
نوجوان هدایت می کند و او را به نقطه  تثبیت بصری 
بدل می سازد. پس زمینه، با نمای خاکریز و حضور 
رزمنده  های دیگر، عمق می آفریند و نشان می دهد 
رزمنده   نوجوان­ نقطه ثقل تصویر و در عین حال 

بخشی از جمع است، نه جدا از آن.
در مقابل، وضوح بالا در چهره و دست های نوجوان، 
در برابر پس زمینه کمی محو، سبب می شود تمرکز 
مخاطب بی درنگ بر او بیفتد. این تکنیک بر 
اهمیت فردی او تأکید می کند، حتی در میانه  جمع.
تصویر به  صورت سیاه  و سفید است؛ این تکنیک، 
حس تاریخی و جدیت لحظه را برجسته می کند. 
نبود رنگ، نگاه ما را از جذابیت های سطحی دور 
می کند و به عمق چشم های نوجوان و جزئیات 
صورت او هدایت می کند. تضاد میان سن کم 
نوجوانی و سنگینی بار جنگ  ـ که در کوله پشتی 
حجیم، کلاهخود فلزی و جعبه  پر از فشنگ ها 
تجسم یافته است ـ تنشی عاطفی و بصری می آفریند.
نور طبیعی و مستقیم بر چهره  نوجوان می تابد و 
نگاه او را روشن می کند. این روشنایی، نماد وضوح 
و شفافیت درونی اوست، گویی حقیقت روح او آشکار 
می شود. در عین حال، همین نور سخت محیط 
بیابانی، بافت خشن صحنه را دوچندان می کند. 
سایه ها کم و نرم هستند، اما شدت نور بر خطوط 
چهره  رزمنده نوجوان و انعکاس روی فلز فشنگ ها 
تأکید می کند. این انتخاب، عمداً یا ناخودآگاه، 
نوعی برهنگی حقیقت را به تصویر می کشد:هیچ 

تحلیل نشانه شناختی و زیبایی شناختی عکسی از آلفرد یعقوب زاده
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رئیس  جمهوری کشورمان امسال در حالی در مجمع 
عمومی سازمان ملل حضور پیدا می کند که از تجاوز 
آشکار رژیم صهیونیستی و حامیان آمریکایی اش به 
تمامیت ارضی ایران و ترور ده ها فرمانده نظامی و 
به شهادت رسیدن صدها تن از مردم غیرنظامی 
فقط سه ماه گذشته است. در چنین شرایطی آقای 
پزشکیان باید با شفافیت و قاطعیت درباره واقعیات 
این تجاوز با جهانیان سخن بگوید. از جمله نکات 
مهمی که باید در این آگاه سازی بیان شود، حمله به 

تأسیسات هسته ای ایران در حین مذاکرات است و 
طرح این پرسش جدی که چرا آژانس بین المللی 
انرژی اتمی و جامعه جهانی این تجاوزها را محکوم 
نکرده اند. آیا قرار است قوانین بین المللی رعایت 
نشوند و شکلی از بی قانونی در عرصه جهانی به 
امری عادی تبدیل شود؟ رئیس  جمهوری همچنین 
باید به تضاد آشکار میان نقض قوانین از سوی برخی 
کشورهای دارنده زرادخانه های هسته ای و وضعیت 
ایران اشاره کند؛ اینکه چرا کشوری که فعالیت مراکز 

هسته ای اش با گزارش های آژانس صلح آمیز شناخته 
شده با حمات مکرر مواجه شد. این معادله 
نامتوازن ناشی از منطق قلدری و زورگویی است 
که نباید در نظام بین الملل تثبیت شود. رئیس 
 جمهوری باید صراحتاً این واقعیت ها و ضرورت 
مقابله با این رفتارهای ناعادلانه در عرصه بین المللی 
را مطرح کند و در مسیر مذاکرات و تعامات با سران 
دیگر کشورهای جهان فراخوان حرکت به سمت 

سازندگی و عدالت را مطرح سازند.

به  ایران در سفر  رئیس جمهوری اسامی 
نیویورک و حضور در مجمع عمومی سازمان 
ملل باید با دستور کار عزتمندانه و حفظ منافع 
ملی وارد شود. مهم ترین اولویت این است که 
تمامی اقدامات، گفتار و مواضع هیأت ایرانی، 
در شأن ملت ایران باشد و از هر اقدامی که 
خدشه ای به عظمت و عزت ملت وارد می کند 

به شدت پرهیز شود. 
همچنین رئیس جمهوری باید توانمندی ها و 
عظمت ملت ایران را به جهانیان معرفی کند 

و درعین حال تصویر مبتنی بر اقتدار و احترام 
به حقوق بین الملل از ایران اسامی به جهان 

دهد. ارائه 
در زمینه دیدارهای دوجانبه رئیس جمهوری 
با سران کشورهای عضو سازمان نیز انتظار 
می رود از مواضع حَقه ایران دفاع شده و بر 
اصل استقال تأکید شود. همچنین، تمرکز بر 
مقابله با نظام سلطه و اهداف استعماری آنها 
در دستور کار باشد تا از حقوق ملت ایران در 

عرصه بین المللی حمایت شود.

این سفر فرصتی برای تقویت جایگاه ایران 
و  تهدیدها  رفع  و  بین المللی  مجامع  در 
تحریم هایی است که بر ملت ایران فشار 
می آورد. همچنین باید با دیپلماسی هوشمندانه 
و هدفمند، راه های تعامل بر اساس احترام 
متقابل و منافع ملی را به سران کشورها و 
جامعه جهانی نشان داد. حضور در سازمان 
ملل باید نمایانگر اقتدار، عزت و خردمندی 
ملت ایران باشد که در برابر چالش های جهانی 

سرفراز ایستاده است.

مسعود پزشکیان در سفر به سازمان ملل متحد، رئیس جمهوری 
اسامی ایران است. باوجود این، به عنوان یک کنشگر جامعه 
ایرانی، نمی دانم چقدر می توان انتظار داشت که آقای پزشکیان 
در این سفر و هنگام سخنرانی در مجمع عمومی سازمان ملل، 
می تواند دیدگاه های همه ایرانیان را پوشش دهد؟ انتظار می رود 
دکتر پزشکیان سخنرانی خود را بر اساس منافع ملی کشور 

تنظیم و ارائه کند. 
زیرا منافع ملی فراتر از جناح بندی ها و سایق محلی است و 
به مصالح کلی ملت ایران مربوط است. ممکن است تحقق 
این انتظار به نظر سخت باشد اما ما همچنان امیدواریم 
 آقای پزشکیان بتواند آنچه به نفع و خیر کشور است

را  بیان کند. 
چنین رویکردی می تواند نمادی از تحول جدی در نحوه  موضع گیری ها و نمایندگی 
کشور در عرصه بین المللی باشد و موجبات اعتماد و وحدت بیشتری را در داخل 

کشور فراهم آورد.

انتظار می رود آقای دکتر پزشکیان در این سفر، به عنوان 
رئیس جمهوری و نماینده مردم، با اعتماد به نفس و از موضع 
عزتمندانه  از منافع و امنیت ملّی دفاع کند و درعین حال سایه 
جنگ و تشدید تحریم و انزوای جهانی ایران را دور کند. این 
انتظار، نه تنها در نطق ایشان در سازمان ملل، بلکه باید در 
دیدارها و مذاکرات رو در رو با سران کشورهای دیگر نیز بیان 
شود. دکتر پزشکیان به عنوان رئیس جمهوری موظف است در 
مسأله هسته ای، خط قرمز و نظر مردم را که فکر می کند ملت 
به آن باور دارند، رعایت کند و از فضاسازی های دیگران هیچ 

هراسی به دل راه ندهد.

سفر آقای دکتر پزشکیان به سازمان ملل فرصتی مهم برای بازتاب 
صدای ملت ایران است. برای این منظور، رئیس جمهوری باید بدون 
شعار و با تکیه بر داده های واقعی سخن بگوید. مهم ترین رسالت 
دکتر پزشکیان رئیس جمهوری در این سفر افشای جنایات رژیم 
صهیونیستی است؛ آن هم با ادبیاتی علمی، مستند و محترمانه. باید 
تأکید کند که اگر غرب هولوکاست را محکوم می کند، جنایات غزه 
نیز محکومیت جهانی را می طلبد. دومین وظیفه، یادآوری تجاوزات 
اخیر علیه ایران است؛ مسأله ای که نباید در فضای دیپلماسی مغفول 
بماند. نهایتاً ا ین که ایشان باید با اتکا به رهنمودهای مقام معظم 
رهبری، دیپلماسی فعال و مقتدرانه ای را دنبال کند؛ دیپلماسی ای 
که شامل تعامل با اروپا، جهان عرب و سازمان های بین المللی 
باشد و حتی در صورت نیاز با آمریکا نیز در راستای تأمین منافع ملی وارد گفت وگو شود.

رهبران سیاسی کشورها در اجاس سالانه مجمع عمومی سازمان 
ملل وظایف متعددی برعهده دارند که یکی از مهم ترین این 
وظایف یا برنامه ها، ایراد سخنرانی در مجمع عمومی ا ست. انتظار 
می رود دکتر پزشکیان با بهره گیری از سرمایه عظیم مظلومیت 
ملت ایران در جنگ تحمیلی اخیر، روایت تاریخی روشنی از 
جنایات جنگ افروزانه رژیم صهیونیستی ارائه دهد؛ روایتی که 
به زبان قابل فهم و قابل درک برای ملت های جهان بیان شود. 
زبان این سخنرانی نباید صرفاً برای مخاطبان داخلی ایران باشد، 
بلکه باید به جهانیان نشان دهد که ملت ایران ملتی آرام و 
صلح طلب است که در برابر هرگونه تجاوز، با قدرت و قاطعیت 
پاسخ خواهد داد. قطعاً دفاع از مردم مظلوم غزه و فلسطین در 
نطق های امسال جایگاه خاصی دارد. ضمن اشاره به فجایع هولناک صهیونیست ها در 
غزه، نباید تجاوزات وحشیانه رژیم صهیونیستی به ایران اسامی در حاشیه قرار گیرد. 

برای دکتر پزشکیان در این سفر مهم آرزوی موفقیت و سربلندی دارم.

سفر رئیس جمهوری و هیأت دیپلماتیک ایران به نیویورک 
با هدف حضور در مجمع عمومی سازمان ملل، در شرایطی 
که کشور در موقعیتی خطیر و پرمخاطره قرار دارد، به مثابه 
فرصتی برای بازتعریف رویکرد دیپلماتیک ماست. در آستانه 
بحث های حساس درباره »مکانیزم ماشه« و تهدید بازگشت 
قطعنامه های شورای امنیت از سوی تروئیکای اروپا، به این 
حضور رئیس جمهوری در سازمان ملل باید به مثابه فرصتی 
فراتر از ادای رسومات دیپلماتیک معمول نگریسته شده و به 
کنشی راهبردی تبدیل شود. رئیس جمهوری به نمایندگی از 
کل حاکمیت، باید با اختیارات کامل وارد این میدان بین المللی 
شود تا هم پیامی واحد و مقتدرانه  از سوی دولت و کشور ارائه 
شود و هم جایگاه رسمی کشور در برابر جامعه جهانی تثبیت شود. آنچه اکنون 
اهمیت دارد، نه اجتناب از گفت وگو، بلکه بهره گیری فعال و هوشمندانه از این 
فرصت برای گشودن باب مذاکرات عزتمندانه است؛ رویکردی که نباید شبیه برخی 

تجربه ها در گذشته یعنی صرف مذاکره برای مذاکره شود.

به نظر خوب است که رئیس جمهوری پزشکیان در سفر به 
سازمان ملل، در محورهای ذیل تحرک بیشتری داشته باشد:
تاش برای بهبود روابط با جهان و منطقه ، با تأکید بر دیپلماسی 
فعال و پرهیز از ادبیات تقابلی / ایجاد فضایی برای ازسرگیری 
گفت وگو درباره پرونده هسته ای و لغو یا کاهش تحریم ها/ 
رایزنی برای جذب سرمایه گذاری و فناوری در حوزه های انرژی 

پاک، بهداشت، کشاورزی و زیرساخت.
در نهایت هم از رئیس جمهوری انتظار می رود در این سفر 
ایرانیان خارج از کشور را به مشارکت در پروژه های اقتصادی و 

علمی در کشور ترغیب و تشویق کند.

با توجه به تجربه سفر سال گذشته دکتر پزشکیان به مجمع عمومی 
سازمان ملل در نیویورک، انتظار می رود ایشان در این دوره نیز با 
حفظ اقتدار و شأن ملت ایران سخن بگویند. رئیس جمهوری باید 
در سخنرانی خود در مجمع عمومی سازمان ملل، به برهم خوردن 
نظم جهانی و نقض آشکار قوانین بین المللی از سوی قدرت های 
بزرگ به ویژه ایالات متحده و برخی کشورهای اروپایی به طور صریح 
اشاره کند. از سوی دیگر، ضروری است که از دیدار و مذاکره با رهبران 
کشورهایی که موضع خصمانه علیه ایران داشته و در فعال سازی 
مکانیزم ماشه نقش آفرینی کرده اند پرهیز شود. مواضع برحق 
جمهوری اسامی ایران، بویژه در حوزه هسته ای و تحریم ها باید با 
شفافیت و استحکام تبیین شود؛ به گونه ای که هیچ تفسیری مبنی 

بر عقب نشینی یا قرار گرفتن ایران در موضع ضعف به طرف مقابل القا نشود.

به  ن  پزشکیا ی  ئیس جمهور ر سفر  می رسد  نظر  به 
نیویورک فرصتی  برای سیاست خارجی ایران باشد. اگر 
رئیس جمهوری با تمهید مقدمات ضروری در تهران و کسب 
اختیارات حداکثری و نیز با   مشورت گرفتن از نیروهای 
باتجربه ای همچون دکتر ظریف، دکتر سنایی معاون سیاسی 
دفتر رئیس جمهوری، وزارت امور خارجه و دکتر ایروانی 
به نیویورک عزیمت کند، می تواند با شجاعت، ابتکار و 
 آمادگی برای سناریوهای مختلف، در سازمان ملل حاضر

 شود. 
مهم تر آن که با چنین رویکردی، احتمال کاستن از گره های 
سیاست خارجی ممکن خواهد بود. امیدوارم دکتر پزشکیان 
در این سفر و این مقطع حساس بتواند دیپلماسی خاق، واقع گرا و مبتنی بر 
منافع ملی را جایگزین دیپلماسی گرفتار در ژست های شعاری و هویتی پرهزینه 

و ناکارآمد کند.

در نشست هایی مانند مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد که رئیس جمهوری در رأس هیأتی 
بلندپایه در آن حاضر می شود، عاوه بر 
سخنرانی رسمی، مجموعه ای از دیدارها، 
گفت وگوها و نشست های جانبی نیز برای 
رئیس جمهوری تدارک دیده می شود که تأثیر 
آنها کم از برنامه رسمی شامل سخنرانی چند 
دقیقه ای رئیس جمهوری و رؤسای کشورها 
نیست. طبیعتاً آغاز صحبت رئیس جمهوری 
با اشاره به شرایط سیاسی و منطقه ای خواهد 
بود که اجاس در آن برگزار می شود. حتماً 
در ابتدای سخنرانی به موضوع حمله گسترده نظامی اخیر رژیم 
صهیونیستی به کشور ما اشاره خواهد شد که ضمن شهادت شمار 
زیادی از دانشمندان، فرماندهان نظامی و مردم عادی، تخریب های 

وسیعی به بار آورد.
همچنین همزمانی برگزاری این اجاس با نسل کشی و جنایت 
جنگی در غزه و ادامه درگیری ها و خونریزی ها در جنگ اوکراین 
از دیگر نکات برجسته مطرح شده در سخنرانی خواهد بود. این 
رویدادها معمولاً فرصتی فراهم می کنند تا شخصیت ها، دیدگاه ها 
و برنامه های خود را در حوزه های مهم و کمتر مورد توجه جهانی 
ارائه دهند و راهکارهایی برای چالش های مشترک و نوظهور از 
جمله مخاطرات یک جانبه گرایی در امنیت، صلح و توسعه پایدار 

جهانی مطرح کنند.
ویکرد  ر ورت  ضر به  لاً  حتما ا ن  کشورما ی  ئیس جمهور ر
چندجانبه گرایی و روزآمدسازی ساختار نهادهای بین المللی 
متناسب با نیازهای امروز تأکید  و از تاش های جهانی برای پیشبرد 
حقوق بشر، مبارزه با تغییرات اقلیمی و پیشگیری از درگیری ها 
استقبال خواهد کرد، اگرچه این تاش ها را ناکافی دانسته و به 

ضرورت تکمیل و اثربخشی بیشتر آنها تأکید خواهد داشت.
از دیگر نکات مورد توجه سخنرانی، اشاره به اهمیت فرصت های 
نوظهور مانند علم، فناوری و نوآوری برای مقابله با فقر، نابرابری، 
تبعیض و بی عدالتی به ویژه در جنوب جهانی خواهد بود که دبیرکل 
سازمان ملل نیز در پیام روز جهانی صلح به آن اشاره کرده است. 
این محرک ها می توانند منشأ بسیاری از خشونت ها، جنگ ها و 
تنش های جهانی باشند. همچنین اهمیت گفت وگو برای درک 
و احترام متقابل و پذیرش تنوع و تکثر جهان از محورهای کلیدی 
سخنرانی است که انتظار می رود رئیس جمهوری به نمایندگی از 
ملت ایران در این مقطع تاریخی با تأکید بر منافع ملی و پایبندی به 
قانون اساسی و سوگندی که یاد کرده، نماینده ای قوی و مقتدر باشد.
هدف اصلی این حضور تاریخی کاهش تنش های موجود، 
حداقل کردن مناقشات فعلی و برون رفت از وضعیتی پر از ابهام 
و نااطمینانی است. البته از یاد نبریم که انتظار معجزه در این 

چند روز نمی رود.

درباره اینکه راهبرد رئیس جمهوری اسامی 
ایران در سفر به سازمان ملل متحد چه 
باشد، بحث های زیادی در کشور مطرح شده 
است. اظهارنظرها حول این مسأله، نوعی 
واگرایی و تفاوت دیدگاه ها را نشان می دهد. 
این تفاوت دیدگاه ها از تفاوت نگرش های 
سیاسی پیشینی نشأت می گیرد. به این 
معنی که هر حزب، گروه یا کنشگر سیاسی و 
چهره دانشگاهی، عمدتاً براساس دیدگاه هایی 
که از قبل درباره موضوعات سیاسی داشته 
است، درباره این موضوع هم اظهارنظر 
می کند. این درحالی است که دومین سفر رئیس جمهوری مسعود 
پزشکیان به نیویورک، در شرایط کاماً جدیدی انجام می شود. این 
شرایط جدید، ناشی از جنگی فراگیر و همه جانبه است که دشمنان 
طی 12 روز بر کشور ما تحمیل کرده اند. در این 12 روز رژیم اسرائیل 
و آمریکا با تجاوز خود، نه تنها تأسیسات هسته ای کشورمان را هدف 
قرار دادند، بلکه شماری از فرماندهان ما را به شهادت رسانده و 
کثیری از مردم بیگناه را شهید و مجروح کرده و خسارت های مادی 
زیادی تحمیل کرده اند. در همین هنگام، غرب و مشخصاً اروپا 
به جای محکوم کردن این جنایت های شنیع، به دنبال اجرای 
مکانیسم ماشه و بازگرداندن مجدد تحریم های شورای امنیت علیه 
ایران است؛ تحریم هایی که اجرای آنها به واسطه برجام متوقف 
شده بود و حالا کشورهایی که نتوانستند به تعهدات خود در برجام 
عمل کنند، مدعی شده و خواستار اعمال فشارهای تازه به کشور و 
مردم ایران هستند. بنابراین، شرایط جدیدی که دشمنان بر ایران 
اسامی تحمیل کردند، به این معنی است که باید راهبرد جدیدی 
هم برای این شرایط جدید تعیین کرد. به این معنی که برای سفر 
رئیس جمهوری کشورمان به سازمان ملل، باید راهبرد و برنامه ای 

طراحی کرد که مقتضی این شرایط باشد.
اما درباره اینکه این راهبرد چه باید باشد، هر کنشگر و هر شهروندی 
حق اظهارنظر دارد و این اظهارنظر آزاد است. اما براساس سازوکارهای 
حقوقی در جمهوری اسامی ایران، نهادهای تعیین کننده این 
راهبردها مشخص هستند. دفتر رئیس جمهوری، شورای عالی امنیت 
ملی  از جمله این نهادها هستند. زیرا این راهبرد رئیس جمهوری در 
نیویورک نمی تواند مجزا  از راهبرد کان سیاست خارجی جمهوری 

اسامی ایران در شرایط فعلی باشد.
براین اساس به جای تأکید بر اینکه دکتر مسعود پزشکیان در نیویورک 
خطاب به جهانیان، از جمله دولت های متخاصم چه باید بگوید و چه 
نباید بگوید، باید راهبرد کان تر که متناسب شرایط پساجنگ باشد را 
از نهادهای تصمیم ساز مطالبه کند. به عبارت دیگر، مسأله امروز ما 
این است که آن راهبرد باید تدوین شده، تعریف شده و تصویب شده 
باشد. در این صورت، هر کنشی، حتی سخنرانی رئیس جمهوری در 

سازمان ملل هم بر مقتضای آن راهبرد خواهد بود.

عمومی  مجمع  برگزاری  آستانه  در 
به اهمیت  با توجه  سازمان ملل، 
فرصت سفر ریاست محترم جمهوری 
ایران، توصیه هایی به جناب آقای دکتر 
پزشکیان به عنوان نماینده ملت ایران 
ارائه می شود تا این حضور مؤثرتر و 
کارآمدتر باشد. اولین توصیه این است 
که در حاشیه مجمع، دیداری با علمای 
برجسته مسیحی، یهودی و سایر ادیان 
که پیش از اشغال فلسطین در کنار 
هم زندگی صلح آمیزی داشتند، برگزار شود. این حرکت 
می تواند نمادی از همزیستی مسالمت آمیز و گفت و گوی 
بین ادیانی باشد. دوم، توجه به اهمیت احیای قطعنامه های 
مجمع عمومی علیه نژادپرستی صهیونیسم مورد تأکید است. 
تجربه تاریخی محکومیت آپارتاید آفریقای جنوبی و رژیم 
اسرائیل در قطعنامه ۳۳۷۹ در سال 1۳۵۴ نشان داده است 
که چنین اقدامات جهانی تأثیرگذار بوده است. امروز با 
گسترش آگاهی درباره نژادپرستی رژیم صهیونیستی، مطالبه 
تصویب قطعنامه ای جدید در محکومیت این نژادپرستی 
ضرورت دارد تا گامی مهم در حفظ امنیت جهانی برداشته 
شود. سومین توصیه این است که در میان نمایندگان 
رسانه های بین المللی، دلایل غیراخاقی خوانده شدن 
اقدام سه کشور اروپایی )آلمان، فرانسه و انگلیس( در طول 
مذاکرات هسته ای تبیین شود. تهران با تاش های فراوان 
برای حفظ برجام و پایبندی به توافق، با وجود خروج آمریکا 
و خلف وعده کشورهای اروپایی، نشان داد آماده احترام 
به تعهدات و انجام آن است و افکار عمومی جهانی باید در 
جریان این مظلومیت قرار گیرد. این توصیه ها می تواند 
سفر جمهوری اسامی ایران را به مجمع عمومی، نه صرفاً 
به فرصتی نمایشی، بلکه به پلی برای تأثیرگذاری واقعی در 

مسائل بین المللی و حقوق ملت ایران تبدیل کند.

سفر رئیس جمهوری به سازمان ملل 
متحد، فرصتی طایی و تاریخی برای 
جمهوری اسامی ایران است؛ فرصتی 
که در شرایط حساس منطقه ای و 
جهانی می تواند جایگاه ملت ایران را 
با صابت در عرصه بین المللی بازتاب 
دهد. رئیس جمهوری در این مجمع 
می تواند به عنوان پیام آور ملت ایران، 
روایت اصیل انقاب اسامی و ایستادگی 
مردم در برابر ظلم را به گوش جهانیان 
برساند. یکی از مهم ترین محورهایی 
که در این عرصه باید برجسته شود، افشای استانداردهای 
دوگانه نظام بین الملل است. امروز شاهد آن هستیم که 
رژیم صهیونیستی با وجود کشتار بیش از ۶۴ هزار نفر و 
نقض آشکار حقوق بشر، نه تنها تحت فشار قرار نمی گیرد 
بلکه همچنان خارج از معاهده NPT به فعالیت های 
هسته ای خود ادامه می دهد. در مقابل، جمهوری اسامی 
ایران که به تعهدات بین المللی خود پایبند بوده و 
فعالیت های هسته ای اش صلح آمیز است، همواره با 
تهدید، فشار و حتی حمات مستقیم آمریکا و رژیم 
صهیونیستی مواجه می شود، بی آنکه واکنشی درخور از 
سوی نظام جهانی دیده شود. این دوگانگی آشکار می تواند 
دستمایه روشنگری در افکار عمومی جهان باشد. رسالت 
رئیس جمهوری در چنین فرصتی، بازنمایی چهره واقعی 
انقاب اسامی و ملت ایران است؛ ملتی که نه اهل 
تسلیم است و نه زیر بار سازش و ظلم می رود. صدای 
رئیس جمهوری باید پژواک قدرت، مقاومت و پایداری مردم 
ایران باشد و این پیام روشن را به جهان مخابره کند: ایران، 
در عین پایبندی به اصول و تعهدات، هیچ گاه از حق مسلم 

خود برای عزت و استقال عقب نشینی نخواهد کرد.

به نظر می رسد مهم ترین حرف 
و مضمونی که شایسته است دکتر 
پزشکیان در سخنرانی و مصاحبه های 
خود در اجاس سالانه سازمان ملل 
در سپتامبر 2۰2۵ روی آن تأکید کند، 
تعهد ایران به دیپلماسی برابر و 
سازنده برای انجام یک توافق با 
بلوک غرب از طریق مذاکره است. 
شایسته است رئیس  جمهوری در 
این سفر تأکید کند که دولت ایران 
دنبال صلح و توسعه و مخالف جنگ 
است. این حرف و مضمون به دلایل ذیل، هم مخاطبان 
جهانی و هم مردم ایران را تحت تأثیر قرار خواهد داد.

اولاً: نوعی مواجهه معقول با تهدید فعال سازی مکانیسم 
ماشه از سوی اروپا است که می تواند تحریم های سازمان 
ملل را بازگرداند، چرا که اقتصاد ایران تحت فشار است.

ثانیاً: تأکید بر حق صلح آمیز هسته ای و آمادگی برای 
مذاکره، می تواند تاش ها برای تشدید تحریم ها را کمی 

خنثی کرده و حمایت چین و روسیه را تقویت کند.
ثالثاً: حمات اخیر اسرائیل به قطر و لبنان، خشم 
مردم مسلمان را برانگیخته است. پزشکیان می تواند با 
محکوم کردن تجاوزات اسرائیل و پیشنهاد ابتکار صلح 
منطقه ای، ایران را به عنوان صدای عقانیت و همراهی با 

دول کشورهای اسامی معرفی کند.
رابعاً: پزشکیان به عنوان رئیس  جمهوری اصاح طلب، 
می تواند از این فرصت برای نشان دادن عصر جدید 

همکاری استفاده کند. این پیام هم پاسخگوی مطالبات 
داخلی برای رفع تحریم ها و عدالت اجتماعی است و هم 

تصویر مثبتی در رسانه های جهانی می سازد.
ضمناً این پیام مزایا و ریسک هم دارد. این پیام 
می تواند تنش بر سر برنامه هسته ای ایران را کاهش 
دهد، حمایت جهانی )به ویژه مسلمان های کشورهای 
اسامی( را جلب کند و جایگاه پزشکیان در داخل را نیز 
تقویت کند. این رویکرد با سخنرانی های قبلی او )مثل 
اجاس دوحه( همراستاست و بازخورد مثبتی خواهد 
داشت. در کنار این مزایا اگر پیام او بیش از حد نرم 
باشد، ممکن است در داخل به عنوان ضعف دیده شود. 
بنابراین، باید با هشدار به »عواقب تجاوزات اسرائیل« 

شود. متعادل 

و  ر پیش  سفر  ر  د ی  ر ئیس جمهو ر
به نیویورک که با هدف شرکت در 
مجمع عمومی سازمان ملل و انجام 
گفت و گوهای دوجانبه مؤثر با سران 
کشورهای دیگر صورت می گیرد، باید 
با استفاده دقیق و هوشمندانه از همه 
ابزارهای دیپلماتیک برای نمایاندن 
اقتدار و بر جسته ساختن جایگاه 
ایران در صحنه بین الملل به عنوان 
کشوری با فرهنگ عمیق، تمدن کهن، 
پیشرفت های علمی و دانش بومی سازی شده اقدام کند. 
همچنان که تاش حداکثری برای تحقق جهانی عاری 
از زورگویی و یک جانبه گرایی باید در صدر اولویت های 
سفر رئیس جمهوری پزشکیان به نیویورک باشد. دستور 
کار مهم دیگری که باید در این سفر دنبال شود، ایجاد 
انسجام و همگرایی میان ایرانیان خارج از کشور، بویژه 
آنانی است که در آمریکا زندگی می کنند. زیرا بهره گیری 
از سرمایه های فکری، علمی، مادی و معنوی این جمعیت 
از ایرانیان لازمه تقویت روندهای توسعه ای و تأثیرگذاری 
ایران در حوزه های داخلی و خارجی است. این سفر 
باید حامل پیام هایی محکم و اثرگذار باشد؛ پیام اقتدار 
ملی، عدالت محوری، پایبندی به مبانی انقاب اسامی 
و دفاع از حقوق مستضعفان جهان. از رهگذر این سفر 
رئیس جمهوری باید آرامش بیشتر برای داخل کشور و بهبود 

معیشت ملت را دنبال و پیگیری کند.

سفر رئیس  جمهوری به نیویورک برای 
شرکت در مجمع عمومی سازمان ملل، 
فرصتی طایی برای ایران است تا 
سایه های جنگ و تحریم را از کشور دور 
و افق های تازه ای در روابط بین المللی 
باز کند. با کسب اجازه رهبری و 
ایجاد اجماع داخلی، رئیس  جمهوری 
می تواند از این فرصت استفاده کرده 
و گفت وگوی مستقیم و مؤثری با سران 
قدرت های غربی برقرار کند تا مذاکرات 
به نتایج مطلوب و پایدار برسد. فقط 
سخنرانی در مجمع عمومی یا دیدار با کشورهای بلوک 
شرق و جنبش غیرمتعهدها نمی تواند وضعیت اقتصادی 
و سیاسی کشور را تغییر دهد. ضرورت دارد گفت وگوهای 
مستقیم با برخی کشورها و نیز کشورهای اروپایی شکل 
بگیرد تا بتوان توافق هایی برد-برد که منافع ملی و 
منطقه ای ایران را تضمین می کند، حاصل شود. در این راه، 
تیم سیاست خارجی کشور باید ظرفیت های نخبگان داخل 
و خارج از کشور را به بهترین شکل به کار ببرد. این افراد، 
غ از مناصب رسمی، دل در گرو ایران دارند و خواست  فار
قلبی شان کمک به کاهش تهدید جنگ، رفع تحریم ها 
و رونق کشور است. بهره گیری از ایده ها، راهکارها و 
پیشنهادهای عملی این نخبگان می تواند ظرفیت جدیدی 
برای موفقیت مذاکرات و تقویت دیپلماسی جمهوری 

اسامی فراهم آورد.

تأکیدی بر مخاطرات یکجانبه گرایی 
سخنرانی پزشکیان هم ابتکاری باشد، هم محکم

منافع ملی مبنای حضور در نیویورک باشد

 پزشکیان با اعتماد به نفس از منافع ملی دفاع کند

جنایات صهیونی افشا و دیپلماسی فعال شود

روایت مظلومیت ملت ایران

مخابره پیامی واحد و مقتدرانه از ایران 

 ترغیب ایرانیان خارج از کشور برای مشارکت

با کشورهای متخاصم دیدار صورت نگیرد

انتظار دیپلماسی خلاق و واقع گرا 

مسأله راهبرد است؛ نه اظهارنظرها

ایستادگی مقابل عادی سازی نقض قوانین بین الملل

حضوری نمایانگر عزت و خردمندی ملت ایران 

 پلی برای تأثیرگذاری واقعی
در مسائل بین المللی

دعوت به جهان عاری از زورگویی

 پژواک قدرت و پایداری مردم 
در نیویورک

ماموریت ویژه چیست؟

شهیندخت 
مولاوردی

فعال سیاسی 
اصلاح طلب

حمیدرضا 
جلایی پور

استاد جامعه شناسی 
دانشگاه تهران

 صادق
زیباکلام

 استاد سابق
دانشگاه تهران

 مصطفی
معین

وزیر علوم دولت 
اصلاحات

سید رحیم 
ابوالحسنی

استاد علوم سیاسی 
دانشگاه تهران

 احمد
شیرزاد

استاد دانشگاه 
صنعتی اصفهان

 محمود
صادقی

استاد حقوق دانشگاه 
تربیت مدرس

 فیض الله
عرب سرخی

عضو  شورای مرکزی 
حزب توسعه ایران 

اسلامی

 ناصر
ایمانی

فعال سیاسی 
اصولگرا

 حسین
نورانی نژاد

سخنگوی حزب اتحاد 
ملت

 حامد
محمدی

استاد دانشگاه جامع 
ادیان و مذاهب

  اسماعیل
کوثری

عضو کمیسیون سیاست 
خارجی مجلس

  ابراهیم 
عزیزی

رئیس کمیسیون 
امنیت ملی

عباس 
سلیمی نمین
فعال سیاسی 

اصولگرا

عباس 
مقتدایی

عضو کمیسیون 
امنیت ملی

 حسین
کنعانی مقدم
دبیر کل حزب 

سبز

محمدمهدی 
شهریاری

عضو کمیسیون 
امنیت ملی

ادامه از صفحه 3مدافع منافع ملی و حقانیت ملت ایران در راه نیویورک
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»گذر هنر«، احیای محله های تاریخی به مثابه یک اثر هنری

چراغ‌خانه‌پدری‌»آل‌احمد«‌یک‌محله‌را‌روشن‌می‌کند

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم

گزارش

محله های تاریخی تهران اگر با نگاه هنری و فرهنگی 
دیده شوند، می توانند همانند یک تابلو زنده و پویا عمل 
کنند؛ تابلویی که هر کوچه و خانه اش بخشی از یک 
اثر ماندگار باشد. ایده »گذر هنر« در محله سنگلج نیز 
از همین نگاه برمی خیزد، نگاهی که خانه پدری جلال 
آل احمد را نقطه شروع و کل محله را مقصدی فرهنگی 
می بیند. همکاری شهرداری، صندوق احیا و وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی، شرط لازم و ضروری 
رسیدن خانه پدری جلال به این مقصد فرهنگی است؛ 
مقصدی که باعث می شود چراغ خانه پدری یک محله 

را روشن کند.

 

حال این روزهای سنگلج
کوچه »کارکن اساسی« شب ها نفس نمی کشد. مغازه ها که 
تعطیل می شوند، تاریکی همه جا را می گیرد و انگار امنیت 
از آن رخت برمی بندد.« این را محبوبه کاظمی، احیاگر خانه 
جال و فعال فرهنگی به »ایران« می گوید؛ کسی که رویای 
تبدیل این کوچه و محله به یک »گذر هنر« با رویکرد ایرانی-

اسامی را در سر دارد.
او توضیح می دهد:»فعالیت های فرهنگی ما اغلب در عصر 
و شب انجام می شود و تاریکی و ناامنی فعلی، مشکات 
زیادی برای هنرمندان و مخاطبان ایجاد خواهد کرد. همین 
شد که حدود دو سال و نیم پیش ایده »گذر هنر« را به 
شهرداری ارائه دادیم و امیدواریم این طرح هرچه سریع تر 

به سرانجام برسد.«
کاظمی می گوید:»از یک خانه شروع کردیم، به دلیل لزوم 

تأثیرگذاری در محل با ارائه طرح »گذر هنر« به کوچه 
رسیدیم و حالا به کل محله فکر می کنیم. محله سنگلج 
می تواند به نماد فرهنگی-هنری تهران تبدیل شود، جایی 
که هر بازدیدکننده ای حس کند در دل یک اثر هنری گام 

گذاشته است.«
او با مقایسه نمونه های جهانی ادامه می دهد:»در اروپا 
محله های تاریخی به پاتوق هنری و توریستی بدل شده اند. 
همین ظرفیت در تهران وجود دارد. محله سنگلج می تواند 
به یکی از جاذبه های گردشگری هنری منطقه تبدیل شود.«

 
کوچه ای به شکل گالری

در نگاه این فعال فرهنگی، کوچه کارکن اساسی قرار است 
هویتی تازه بیابد:»می خواهیم دیوارها با نقاشی های شهری 
جان بگیرند، کافه ها و فروشگاه های صنایع  دستی رونق 
گرفته و کوچه به یک گالری زنده برای خلق و عرضه آثار 
هنری تبدیل شود. این محله ظرفیت دارد که به عنوان یک 

اثر هنری کامل معرفی شود.«

استقبال گسترده کسبه
به گفته کاظمی، تغییرات ابتدایی طرح همین حالا هم اثر 
خود را گذاشته است:»یکی از مغازه ها تغییر کاربری داده و به 
کافه تبدیل شده است. برخی از کسبه اعام آمادگی کرده اند 

که واحدهایشان را به فروشگاه های هنری بدل کنند.«

چشم انتظاری یک کافه دار
در این میان، صاحب کافه ای تازه تأسیس، شاید حتی بیش 
از ساکنان خانه پدری جال، مشتاق محقق شدن وعده 
»گذر هنر« است. او و همراهانش، چند ماه پس از شروع 
فعالیت، شنیدند که قرار است این کوچه به گذری برای 
هنرمندان بدل شود. همین شنیده کافی بود تا امیدی 
تازه در دلشان زنده شود؛ امید به رونق کسب وکار و آمدن 
مشتریانی که با حضور خود گرمابخش فضای محل باشند. 
اما تجربه ماه های اخیر نشان داده که این انتظار هنوز برآورده 

نشده؛ نه تبلیغ چشمگیری در کار بوده و نه اتفاق ملموسی 
افتاده است. اگرچه فروش کافه برقرار است، اما با تصور 
اولیه او همخوانی ندارد و حتی با زیان اقتصادی همراه بوده 

است. با این همه، او به آینده امیدوار است؛ به روزی که 
طرح به سرانجام برسد و رونق واقعی را به محله بیاورد.

 
پیگیری های اداری در انتظار نتیجه

معصومه دیودار، مسئول روابط عمومی خانه پدری جال 
آل احمد نیز با تأکید بر پیگیری های مداوم می گوید:»بیش 
از دو سال است که اجرای طرح »گذر هنر« مطرح شده و 
تمامی نامه نگاری های لازم با مسئولان انجام شده است. 
طرح در جلسات مربوطه تصویب شده و اکنون در مرحله 
نهایی صدور مجوز رسمی قرار دارد. برنامه ریزی ها برای 

شروع پروژه به صورت پلکانی خواهد بود.«
او افزود:»محله سنگلج به عنوان قلب تهران، در کانون توجه 
گردشگری شهری است. با وجود بازدید مسئولان شهری از 
محل، همچنان منتظر تصمیم گیری نهایی و آغاز اجرایی 

شدن طرح هستیم.«
 دیودار یادآور شد:»ایجاد گذر هنر می تواند چهره این محله 
را دگرگون کند. با تعطیلی بازار در ساعات پایانی روز، فضایی 
تازه برای رونق گردشگری، صنایع  دستی، خوراکی های 
محلی و کافه ها فراهم می شود. این تحول نه تنها به رونق 
اقتصادی می انجامد، بلکه امنیت و نشاط اجتماعی را نیز 

به محله بازمی گرداند.«
 امروز بیش از هر زمان دیگری روشن است که محله های 
تاریخی تهران باید همچون یک اثر هنری ارزشمند دیده 
شوند؛ آثاری که هم هویت فرهنگی را بازتاب می دهند و هم 
توانایی خلق رونق اقتصادی و گردشگری را دارند. پروژه »گذر 
هنر« در سنگلج نمونه ای روشن از این ظرفیت است که با 

استقبال مردم و کسبه نیز روبه رو شده است.
اکنون نوبت شهرداری، صندوق احیا و وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی است که با تصمیمی 
فوری و هماهنگی عملی، این طرح را از مرحله انتظار 
به واقعیت بدل کنند. تعلل بیشتر در اجرای چنین 
پروژه هایی، تنها فرصت های فرهنگی و اقتصادی پایتخت 

را هدر خواهد داد.

بعد از مرمت

قبل از مرمت

قبل از مرمت

قبل از مرمتبعد از مرمت

قبل از مرمت

مرمت و بازگشت اصالت 
خانه پدری جال آل احمد پس از مرمت و بازگرداندن اصالت 
تاریخی اش، آماده است تا با کاربری فرهنگی و هنری پذیرای 
عموم شود؛ از گالری در اتاق های اصلی تا کتابخانه در ورودی 

قدیمی خانه.
در طبقه بالا، همان جا که روزگاری مادر و خواهر جال زندگی 
می کردند، گالری ای برپا خواهد شد؛ بی آنکه تغییری در 
رنگ آمیزی یا ساختار داده شود. تنها کاری که در این اتاق ها 
انجام خواهد شد، نظافت دقیق است. کاغذدیواری ها، رنگ ها 
و حتی سبک چیدمان همان طور که بود، باقی می ماند تا هوای 

سال های زندگی جال همچنان در دیوارها جاری باشد.
درِ چوبی دو لنگه ای خانه، همان دری که پدر جال از آن 
رفت وآمد می کرد، دست نخورده حفظ می شود. پشت آن، با 
همان آرایش تاریخی، کتابخانه ای شکل خواهد گرفت و تابلوها 
و عکس هایی از گذشته نصب خواهد شد؛ از جمله »تابلوی 
کشتی« که یادگار حاج آقا، پدر جال است. این خانه در دل 
خود بخش های ناشناخته بسیاری دارد؛ از نماهای قاجاری گرفته 
تا نشانه های دوره پهلوی اول. پیش از کاوش های اخیر، کسی از 
وجود برخی فضاها، مثل همان حوض و شبکه آبرسانی قناتی، 
آگاه نبود. مسیر قنات، آب انبار پاگرد و شیوه بهره برداری از آن 
برای زندگی روزمره، همگی دوباره شناسایی شده اند. تنها بخش 
الحاقی که در دوره ای متأخر به بنا افزوده شده و اصالت خانه را 
خدشه دار می کرد، در جریان مرمت حذف شد تا بنا به چهره 

اصیل خود بازگردد.
در روایت معصومه دیودار، مسئول روابط عمومی خانه، این بنا 
فقط یک ساختمان قدیمی نیست؛ مثل متنی تاریخی است که 
لایه لایه خوانده و آشکار می شود. خانه پدری جال آل احمد قرار 
نیست به موزه ای بی روح بدل شود؛ بلکه به فضایی فرهنگی و 
زنده تبدیل خواهد شد که هنوز ردّ زندگی جال و خانواده اش در 

هوای خانه جریان دارد.

معاون  
سازمان 

حفاظت 
محیط  

زیست: اگر 
بتوان الگویی 

موفق از 
گردشگری 

بدون تخریب 
ارائه کرد، 

می توان آن 
را به سایر 

مناطق نیز 
تعمیم داد

 تراژدی ساحل گیسوم نشان داد گردشگری بی ضابطه 
می تواند جان، طبیعت و اعتماد اجتماعی را هم زمان تهدید کند

 گردشگری پایدار در گرو برنامه ریزی مشترک

 
 امضای تفاهمنامه میان سازمان حفاظت 
محیط  زیست و وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی بار دیگر 
ضرورت تعریف رابطه ای روشن میان 
توسعه گردشگری و صیانت از طبیعت 
را برجسته کرد. مرور سخنان مسئولان 
نشان می دهد که اگرچه هر یک از آنان 
از زاویه ای خاص به مسأله پرداخته اند، 
اما در نهایت بر یک نکته کلیدی توافق 
دارند؛ بدون برنامه ریزی مشترک، نه 
محیط  زیست تاب آور می ماند و نه 

گردشگری پایدار خواهد شد.
 

ساحل گیسوم 
تنها یک روز پیش از امضای تفاهمنامه، 
در تاریخ ۲۴ شهریور سال جاری، خبر 
تلخی از حادثه »ساحل گیسوم« منتشر 
شد؛ درگیری میان خانواده ای گردشگر 
و اهالی محلی بر سر ریختن زباله، به 
مرگ یک زن باردار و زخمی شدن هشت 
نفر انجامید. این رویداد تکان دهنده 
نمونه ای واقعی از تضادهایی است که 
وقتی گردشگری بدون اصول و ضوابط 
پیش می رود، به جای توسعه، بحران 

. یند فر می آ
 

چهارچوب های قانونی ورود 
گردشگری

رضا  سید  که  موضوعاتی  از  یکی 
صالحی امیری را از عمارت آزادی به پارک 

پردیسان و جلسه سازمان حفاظت 
محیط زیست کشاند، ورود گردشگران 
به مناطق حفاظت شده کشور بود.
حمید ظهرابی با اشاره به ۲۰ میلیون 
هکتار مناطق تحت مدیریت محیط  
زیست، این پهنه ها را ارزشمندترین 
گنجینه طبیعی کشور دانست و تأکید 
کرد که بهره برداری از آنها تنها در قالب 
آیین نامه طبیعت گردی و با انتخاب 

مشترک سرمایه گذار ممکن است.
این نگاه با سخنان شینا انصاری پیوند 
می خورد؛ او محیط  زیست کشور را 
»بسیار شکننده« توصیف کرد و هشدار 
داد که تغییر اقلیم و خشکیدگی تالاب ها، 
تاب آوری را کاهش داده است. انصاری در 
عین حال بر کنار گذاشتن نگاه صرفاً 
حفاظتی تأکید کرد و مشارکت جوامع 
محلی را لازمه این کار دانست. در واقع، 
همان چهارچوب قانونی که ظهرابی بر 
آن تأکید دارد، در سطح سیاست کان نیز 
تکرار می شود؛ حفاظت مشارکتی در برابر 

بهره برداری بی ضابطه.
 

استانداردهای سبز
همچنین انوشیروان محسنی بندپی 
بر ترجمان عملی این سیاست ها در 
صنعت گردشگری تأکید کرد. او از اعطای 
»نشان سبز« به هتل ها و پیگیری برق 
سبز در بوم گردی ها خبر داد؛ اقدامی 
که می تواند حلقه اتصال میان الزامات 
محیط  زیستی و توسعه اقتصادی باشد. 
پیشنهاد او برای اجرای پایلوت اکوتوریسم 
نیز عماً پاسخی به دغدغه های انصاری 
و ظهرابی بود: اگر بتوان الگویی موفق 
از گردشگری بدون تخریب ارائه کرد، 

می توان آن را به سایر مناطق نیز تعمیم 
داد.

 
میراث جهانی به مثابه پل همکاری

علی دارابی ظرفیت ثبت آثار ملی و 
جهانی را بستری برای همکاری دانست. 
او با اشاره به پرونده ثبت جهانی 
نیمه تمامی چون جنگل های ارسباران، 
زیست  محیط   مشارکت  خواستار 
در تکمیل آنها شد. این نگاه نشان 
می دهد همان طور که طبیعت بدون 
گردشگری پایدار آسیب پذیر است، 
میراث فرهنگی نیز بدون حمایت محیط  
زیست نمی تواند از ارزش حفاظتی خود 

دفاع کند.
 

بحران فرونشست
سید رضا صالحی امیری اما زاویه ای 
عمیق تر را برجسته کرد؛ فرونشست 
زمین به عنوان خطری مشترک برای 
محیط  زیست و بناهای تاریخی. او هشدار 
داد که تخریب طبیعت یا یک بنای 
تاریخی، در واقع تخریب »هویت« است.
این نگاه، سخنان سایر مسئولان را 
در چهارچوبی اخاقی قرار می دهد: 
»گردشگری پایدار نه صرفاً سیاستی 
اقتصادی یا حفاظتی، بلکه ضرورتی 

فرهنگی و انسانی است.«
 

تضمین گردشگری پایدار
حادثه اخیر ساحل گیسوم نشان داد که 
نبود آموزش، فرهنگ، قانون و مشارکت 
فعال مردم محلی می تواند از یک اختاف 
ساده بر سر زباله، به بحرانی اجتماعی و 
زیست محیطی بدل شود. تجربه های تلخ 

چادرخوابی، زباله گردی در گردشگری 
داخلی و تخریب الیمالات و جواهرده، 
هشدار می دهند که نادیده گرفتن اصول 
گردشگری مسئولانه، نه تنها به بحران 
اجتماعی می انجامد، بلکه زیست بوم 
طبیعی را نیز تهدید می کند. وقتی 
درگیری شهروندان بر سر زباله فاجعه 
می آفریند، در حالی که شهرداری ها همان 
زباله ها را در جنگل ها دفن می کنند یا 
سرمایه گذاری در دولت گذشته درختان 
هیرکانی را برای ایجاد سایت گردشگری 
قطع می کند، تاش برای فرهنگ سازی 
حضور گردشگر مسئولیت پذیر با شکست 

مواجه خواهد شد.
با این حال، مسأله در شمال کشور 
پیچیده تر است. بسیاری از ساکنان 
شمال با اجازه ساخت ویاهایی در حریم 
طبیعی، نقشی در تغییر زیست بوم و 
محیط زندگی خود داشته اند؛ ویاهایی 
که روزی زیر سایه سبز جنگل ها زندگی 

می گذرانده اند.
 

تجربه های تلخ گذشته
 تجربه های گذشته نشان می دهد که 
تفاهمنامه ها اگرچه روی کاغذ همه 
چیز را رعایت می کنند، اما در طول 
زمان ممکن است به ضد خود بدل 
شوند. تغییر دولت ها می تواند وعده ها 
و تعهدات دولت قبل را به بایگانی 
بسپارد و همان تفاهمنامه ها به مجوزی 
برای فعالیت های مخرب در مناطق 

حفاظت شده تبدیل شود.
مثال ها کم نیستند، جنگل ابر هیچ 
شباهتی به یک منطقه حفاظت شده 
ندارد؛ سایه درختان آن زیر مه غلیظ، 

سایه بان خودروهای گردشگرانی است 
که هیچ محدودیتی برای عبور در میان 
این اثر طبیعی جهانی ندارند. روستای 
گازرخان الموت قرار بود با خانه های 
بومی خود به مقصدی برای گردشگری 
فرهنگی بدل شود، اما نبود بسترسازی 
و فرهنگ سازی مناسب، ساخت ویا و 
تغییر کاربری زمین ها را به دنبال داشت 
و حتی جهانی شدن الموت را تحت تأثیر 
قرار داد. در دهه ۸۰، روستای زیارت گرگان 
به دلیل بافت سنتی و چشم اندازهای 
طبیعی اش مقصد گردشگری شد، اما با 
ساخت اولین هتل شیشه ای، این بافت 
در کمتر از یک دهه به خیابانی مملو از 

ساختمان های چند طبقه تبدیل شد.
این تجربه ها پرسش مهمی را پیش 
می کشند؛ آیا تفاهمنامه های جدید واقعاً 
به توسعه زیرساخت های گردشگری پایدار 

می انجامند یا با گذر زمان و آمد و شد 
دولت ها، بهانه ای برای نابودی منابع 
اصلی، یعنی طبیعت و بافت های محلی 

خواهند شد؟
 

ضرورت نگاه کلان
پاسخ به این پرسش تنها با نگاه کان 
آبخوان های  امروز  می شود.  روشن 
کشور خالی شده، فرونشست به جان 
دشت ها افتاده و نگرانی از دست رفتن 
تمام داشته های طبیعی فقط محدود 
به جنگل و تالاب نیست. این منابع، 
مقصد گردشگر هستند و نابودی آنها نه 
تنها گردشگری طبیعی بلکه گردشگری 
فرهنگی را نیز تهدید می کند. برداشت 
بی رویه آب و خشک شدن رودخانه ها و 
تالاب ها به همان اندازه که به بناهای 
تاریخی و هویت فرهنگی ایران آسیب 

می زند به اکوسیستم ها نیز لطمه وارد 
می کند. بنابراین، تفاهمنامه ها باید به 
اراده ای واقعی برای حفاظت از بسترهای 
طبیعی و فرهنگی بدل شوند، وگرنه توسعه 
گردشگری بر زمینی فرونشسته و طبیعتی 
خشکیده، معنایی جز تسریع فروپاشی 

طبیعت نخواهد داشت.

نکته آخر
همگرایی میان دستگاه ها و جوامع 
محلی، کلید عبور از تضادها و ایجاد 
الگویی از گردشگری پایدار است که هم 
اقتصاد را تقویت کند، هم طبیعت و میراث 
را حفظ کند و هم از تکرار تراژدی های 
اجتماعی جلوگیری نماید. بدین ترتیب 
در این مسیر، آموزش و فرهنگ سازی 
نقش مکمل و حیاتی قانون و نظارت را 

ایفا می کند.

گزارش

گروه زیست بوم



»بازی های شبانه« مونا فرجاد 
روی صحنه تئاتر

 »حرکت آخر« شهاب حسینی
روی پرده

 اظهار نظر تازه آنجلینا جولی
درباره زادگاهش

مونا فرجاد با نمایش »بازی های شبانه« به 
کارگردانی آریان رضایی به روی صحنه می رود . 
نمایش »بازی های شبانه« به نویسندگی 
و کارگردانی آریان رضایی از نیمه  دوم مهر 
سال جاری در مجموعه تئاتر لبخند به روی 
صحنه می رود. شبنم مقدمی هم در این 
اثر نمایشی به ایفای نقش می پردازد با 
آهنگسازی بابک کیوانی. اجرای قبلی مونا 
فرجاد نمایش »کتابخانه نیمه شب« بود که 
اقتباسی آزاد از کتابی با همین نام نوشته مت 
هیگ است، که در آن زنی میان مرگ و زندگی 

به دنبال حقیقت زندگی اش می گردد./مهر

آنجلینا جولی می گوید که کشور زادگاهش، 
آمریکا را دوست دارد اما آن را به رسمیت 
نمی شناسد چون هر چیزی که آزادی های 
کند،  محدود  یا  تقسیم  را  شخصی 
بسیارخطرناک است. این بازیگر برنده اسکار 
اظهار کرد: »من همیشه بین المللی زندگی 
کرده ام، خانواده ام بین المللی هستند، 
دوستانم، زندگی ام و … جهان بینی من 
برابر، متحد و بین المللی است. به نظرمن 
هرچیزی که بیان شخصی و آزادی های افراد 
را از هم جدا یا محدود کند، بسیار خطرناک 

است./ایسنا

به   » آخر »حرکت  سینمایی  فیلم 
تهیه کنندگی و کارگردانی شهاب حسینی از 
چهارشنبه ۹ مهر در سینماهای سراسر کشور 
اکران می شود. درامِ سیاسی - اجتماعی 
»حرکت آخر« که با ترکیبی از بازیگران 
ایرانی و آمریکایی تولید شده، چهارمین اثر 
شهاب حسینی در مقام کارگردان محسوب 
می شود. این فیلم بر اساس نمایشنامه 
»آخرین پرده« اثر گیلبرت سسبرون نوشته و 
ساخته شده است. »حرکت آخر« تاکنون در 
چهارده فستیوال بین المللی حضور داشته 

است./مهر

سینما و تلویزیون باید بیش از این به کودک بپردازند

نقل قول

ابتدا باید بدانیم که کودک و نوجوان با هم تفاوت دارند، اما متأسفانه ما اساساً 
برنامه های زیادی برای نوجوان نداریم و وقتی صحبت از کودک و نوجوان می شود، 
بیشتر منظور کودک است. امروز با توجه به تغییر ذائقه بچه ها، کار سخت تر شده 
است، اما اگر کارشناسان و روان شناسان در کنار تیم های تولید باشند، می توانند آثار 
مؤثرتری خلق کنند. متأسفانه هنوز در سینما، تلویزیون و تئاتر به جایگاهی که باید 
در حوزه کودک برسیم، نرسیده ایم. مسئولان کار کودک را کودکانه نگاه می کنند 
و برآوردها بسیار پایین است. در حالی که دنیا برای آثاری مثل »هری پاتر« یا 
انیمیشن های بزرگ میلیاردها هزینه می کند، ما کمترین سهم را برای کودک 
می گذاریم. سختی کار کودک از اینجاست که باید دنیای کودکان را شناخت.
در کار کودک باید همه چیز کارشناسی شده باشد؛ از رنگ و موسیقی 
گرفته تا متن و کارگردانی. کوچک ترین اشتباه می تواند اثر بزرگی 

روی ذهن بچه ها بگذارد.
 گزیده ای از صحبت های محمد مسلمی
بازیگر و کارگردان  با تسنیم
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 
 
 

شالوده روایت در »هیپوکامپوس« بر 
پایه مفهوم تداعی آزاد ِ »فرویدی« شکل 
می گیرد. این ایده، که اغلب در بستر 
روانکاوی برای دسترسی به محتویات 
ناخودآگاه به کار می رود، به نویسنده 
این امکان را داده است تا بدون 
محدودیت های منطقی یا سلسله مراتب 
علّـــی، افکار، تصاویر، احساسات و 
خاطرات را به هم پیوند دهد. این اثر، از 
لحظه آغازین خواب یک انسان تا پایان 
)احتمالی( آن، تمام رخدادهایی را که 
در این دنیای موازی ذهن اتفاق می افتد، 

به صحنه می آورد. اینجا تماشاگر نه با یک 
داستان سرراست، بلکه با جریانی از 
آگاهی های درهم تنیده ذهنی روبه روست؛ 
درست مثل مواجهه با یک رویا که در 
آن زمان و مکان و شخصیت ها در هم 
می آمیزند و منطق معمول جهان بیداری 
را به چالش می کشند. این ساختار، 
به خودی خود، مخاطب را به فضایی 
دعوت می کند که در آن مرزهای واقعیت 
و خیال، و خودآگاه و ناخودآگاه در هم 

می آمیزند.
 

 روایت سیال ذهن و »جهان متن« 
مبتنی بر »عدم قطعیت«

 وقتی قرار است متنی بر مبنای »تداعی 
آزاد« ارائه شود، نیاز به فرم روایی ویژه ای 
دارد که با این جریان همسو باشد. امید 
طاهری به درستی به سراغ روایت سیال 
ذهن و غیرخطی رفته است. این انتخاب 

نه تنها هوشمندانه، بلکه تنها راه ممکن 
برای بازنمایی این وضعیت ذهنی است. 
روایت سیال ذهن، به جای پیروی از 
یک خط داستانی مشخص با نقطه آغاز، 
میانه و پایان معین، جریانی آزاد از افکار، 
خاطرات و برداشت های شخصیت ها 
را بدون ترتیب زمانی مشخص دنبال 
می کند. نتیجه این رویکرد، ایجاد یک 
»جهان متن« است که بر پایه »عدم 

قطعیت« بنا شده است.
 این عدم قطعیت در ساختار روایی، 
بستر مناسبی را فراهم می آورد تا نویسنده 
هر آنچه در ذهن دارد، بدون رعایت 
چهارچوب های علّی و منطقی بیان کند. 
ما با روایتی سروکار داریم که می توان آن را 
»سوررئال« توصیف کرد؛ روایتی که مقصد 
نهایی آن، تکثّر معنا و فقدان یک معنای 
نهایی و قطعی است. در این جهان متن، 
هر صحنه، هر دیالوگ و هر کنش می تواند 

به چندین روش تفسیر شود، و این امر 
تماشاگر را به مشارکت فعال در فرآیند 
معناسازی دعوت می کند. او باید خودش 
قطعات پازل را کنار هم بگذارد و در هر 
لحظه، معنای دلخواه خود را از میان 
لایه های متعدد کشف کند. این عدم 
قطعیت، تجربه تماشا را به یک چالش 

فکری و حسی تبدیل می کند.
 

»شگرد« به جای »عاطفه«؛ نزدیکی 
به نگاه »رولان بارت«

 اما در نقطه ای از نمایش، احساس 
می کنیم که نویسنده به یکی از دیدگاه های 
تأمل برانگیز »رولان بارت« درباره آفرینش 
اثر ادبی نزدیک می شود؛ نظری که بر پایه 
آن بارت می گوید: »ادبیات چیزی جز 
شگرد نیست و شگرد ادبیات همان هدف 
ادبیات است.« از جایی به بعد، این حس 
در مخاطب ایجاد می شود که نویسنده، 

تحشیه ای بر نمایش »هیپوکامپوس« که زمان و مکان و کاراکترها را در هم می آمیزد

مواجهه با یک رویا روی صحنه

»هیپوکامپوس« 
بیش از آنکه 

اثری با تمرکز 
بر پرسش های 
عمیق فلسفی 

باشد، در 
لایه های 
عمیق تر 

خود یک اثر 
روانکاوانه و 

جامعه شناسانه 
است

»هیپوکامپوس« 
از طریق 

شخصیت های 
چندوجهی 

خود، به ما 
یادآوری می کند 

غ از  که فار
تفاوت ها، 
بسیاری از 

نگرانی ها و 
جست و جوهای 
ما در این دنیای 
پرفراز و نشیب، 

مشترک و 
جهان شمول 

هستند

نقد

حسن گوهرپور
روزنامه نگار و منتقد ادبی

آگاهانه و عامدانه، متن را بر پایه شگرد و 
تکنیک های نوشتاری پیش می برد و از آن 
»تداعی آزاد ذهنی« اولیه که همراه با درگیر 
کردن عاطفی تماشاگر با نمایش است، 
فاصله می گیرد. این رویکرد، البته به هیچ 
وجه یک کنش نکوهش شده در بیان 
روایی نیست، اما نمایشنامه را به شکلی 

»تکنیکال« به پیش می برد.
 به همین اعتبار، اثر تکنیکال، بیش از 
آنکه برانگیزاننده عواطف و همدلی های 
عمیق مخاطب باشد، توانایی، مهارت 
و چیره دستی آفریننده اثر را در خلق 
ساختارهای پیچیده و هوشمندانه به 
نمایش می گذارد. این رویکرد، درخشش 
نویسنده را در به کارگیری ابزارهای روایت 
و خلق معماری متنی تحسین برانگیز 
نشان می دهد، اما لزوماً به همان میزان، 
تماشاگر را درگیر یک تجربه درونی و 

همذات پندارانه عمیق نمی کند.
نویسنده با استفاده از شگردهایی نظیر 
پررنگ کردن اصل تناقض، تزلزل رفتاری 
و هویتی شخصیت ها، ایجاد فضاهای 
تردیدآفرین، و بهره گیری از تکرارهای 
عامدانه در بیان روایت، تماشاگر را در 
تمام لحظات درگیر و فعال نگه می دارد. 
این تکنیک ها، ذهن مخاطب را به چالش 
می کشند تا به طور مداوم در حال تحلیل، 
پرسش و بازسازی معنا باشد. در این 
میان، گزاره های طنز نیز با همین روش 
تکنیکال و با هدف ایجاد تنفس ذهنی 
و برهم زدن تعادل فکری تماشاگر، در 
اثر جاگذاری می شوند. این گزاره ها، در 
دل روایت پر از تنش و اضطراب بشری، 
ناگهان خنده ای را بر لب مخاطب 
می نشانند که بیشتر شبیه به خندیدن 
به ساختار کلی منسجم این اثر است که 
انسان را با تمام تنش ها، اضطراب ها و 

ناهماهنگی های وجودی اش به تصویر 
می کشد. این خنده، نه از سر تفریح 
صرف، بلکه واکنشی است به پوچی ها، 
تناقضات و موقعیت های غریبی که 
شخصیت ها و جهان متن با آن روبه رو 
هستند، و در نهایت، خنده ای است به 
تصویری از وجود انسان در این جهان 

پرآشوب.
 

  اثری روانکاوانه؛ جامعه شناسانه
و نه صرفاً فلسفی

 »هیپوکامپوس« بیش از آنکه اثری با 
تمرکز بر پرسش های عمیق فلسفی 
باشد، در لایه های عمیق تر خود یک اثر 
روانکاوانه و جامعه شناسانه است. این 
ح  نمایش از منظر فلسفی به معنای طر
پرسش های کلان و ایدئولوژیک درباره 
مفهوم و معنای انسان، جهان پیرامون 
و نسبت او با هستی، چه از منظر الهیاتی 
و چه مادی، نمی پردازد یا دست کم، 
شخصیت ها  شاکله  دیالوگ ها،  از 
و موقعیت ها، بیش از آنکه تداعی گر 
فضای فلسفی باشد، فضایی روانکاوانه و 
جامعه شناختی از انسان را در مواجهه با 
انسان دیگر و محیط پیرامونش ترسیم 
می کند. این اثر، بیش از آنکه به دنبال 
پاسخ به پرسش های »وجودی« باشد، 
به کندوکاو در پیچیدگی های ذهن، 
تعارضات درونی و تأثیرات متقابل فرد و 
جامعه می پردازد. البته ممکن است بتوان 
کل اثر را به عنوان یک »کل منسجم«، 
بازگوکننده مَنشی دانست که به یک 
کنش فلسفی در گستره اندیشه های 
فلاسفه نزدیک باشد؛ اما اساساً این اثر، 
یک اثر روانکاوانه است، به ویژه با توجه به 
اینکه بر مبنای یک خواب شکل می گیرد، 
ادامه پیدا می کند و پایان می یابد. 

خواب، قلمرویی است که ناخودآگاه 
آشکار می شود و »هیپوکامپوس« نیز به 
همین عمق از ذهن انسان نفوذ می کند 
تا تعارضات، ترس ها، آرزوها و خاطرات 

سرکوب شده را به تصویر بکشد.

 آینه ای از انسان معاصر و 
دغدغه های جهان شمول

 در نهایت، نکته اساسی و پایانی در 
تحلیل متن »هیپوکامپوس« این است 
که هر یک از شخصیت ها در این جهان 
متنی، نماینده مصداقی از طیف، 
طبقه یا گروه هایی از انسان ها هستند 
که ما در جهان بیرون می شناسیم، با 
آنها زندگی می کنیم و به طور روزمره 
با آنها در مواجهه هستیم. آنها نه تنها 
شخصیت های داستانی، بلکه آینه هایی 

از جامعه معاصرند.
 هر کدام از این شخصیت ها، دغدغه ها 
و نگرانی هایی را حمل می کنند که نه تنها 
محلی نیستند، بلکه ابعاد جهان وطنی 
دارند. این دغدغه ها می توانند اجتماعی، 
فرهنگی، سیاسی، اقتصادی و… باشند. 
این نمایش با هوشمندی، تنش ها و 
اضطراب های مشترک انسانی را به تصویر 
می کشد؛ اضطراب هایی که مرزهای 
جغرافیایی را درمی نوردند و هر انسانی 
در هر کجای این سیاره می تواند خود را 
در آنها بیابد. »هیپوکامپوس« از طریق 
شخصیت های چندوجهی خود، به ما 
غ از تفاوت ها،  یادآوری می کند که فار
بسیاری از نگرانی ها و جست و جوهای ما 
در این دنیای پرفراز و نشیب، مشترک و 
جهان شمول هستند. این اثر نه تنها ما 
را به یک سفر درونی می برد، بلکه ما را به 
تأملی عمیق درباره خودمان و جایگاه مان 

در جهان دعوت می کند.


